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 کند؟  کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسبی تکمیل می- 1

  » .هاي نگهبان روزنۀ گل رز که .................. در سلول ATPهاي تولید کنندة  هاي انتقال الکترون موجود در اندامک زنجیره ها گروهی ازنت«
  د. نکاه اي اندامک می وتون مادة زمینهاز میزان پر هستند،(هایی) جهت پمپ کردن یون هیدروژن  داراي پروتئین) 1
  نقش دارند.  NADHدر ساخت مولکول  ،تر از سایر اجزاء دارد اي بزرگ دومین عضو آن اندازه) 2
  بپردازند.  ATPقادرند به کمک شیب غلظت یون هیدروژن به تولید  ،در غشاي درونی نوعی اندامک قرار دارند) 3
 الکترون به نوعی سامانه تبدیل انرژي نقش دارند. مستقیم در انتقال  ،با بخش آبگریز غشا استداراي پروتئین (هاي) فاقد تماس ) 4

 کند؟  چند مورد جمله زیر را به درستی تکمیل می- 2
  ..................» انجامد، .................. امکان مشاهدة  هاي مستقل از نور فتوسنتز که به تولید قند در گیاه رز می اي از واکنش با توجه به چرخه«

تبدیل قند پنج کربنی تک فسفاته به قند پنج کربنی دو فسفاته  –ن توسط آنزیم روبیسکو تا خروج قندهاي سه کربنی بالف) در جریان تثبیت کر
  درون تیلاکوئید، وجود ندارد. به هایی  همانند آزاد شدن فسفات

شکستن پیوند کربن فسفات در مجاورت دناي حلقوي برخلاف تجزیۀ محصول  –از نوعی قند سه کربنی CO2ب) در جریان بازسازي مولکول پذیرندة 
  نوعی واکنش نوري، وجود ندارد. 

 همانند کاهش انرژينوعی حامل الکترون   پروتون صرفم –دار تا تولید مولکول پنج کربنی دو فسفاته  ج) در جریان مصرف اسید سه کربنی فسفات
  هاي نوري، وجود دارد.  محصولات واکنش

اتصال پیش مادة آلی به جایگاه فعال اختصاصی نوعی آنزیم پروتئینی برخلاف تولید نوعی  –دار  د) در جریان تولید هر ترکیب سه کربنی فسفات
 مولکول آلی دو نوکلئوتیدي، وجود دارد. 

1 (1   2 (2  3 (3  4 (4 
 ؟ هستنددرست  هان، در ارتباط با گیاموارد زیر کدام- 3

  لپه وجود دارد. دوهاي برگ گیاهان  الف) روپوست رویی و زیرین در همه قسمت
  لپه بیشتر است. دوهاي زیرین به رویی در گیاهان تک لپه از  ب) نسبت تعداد روزنه

  ترند.  لپه از تک لپه کشیدهدو هاي غلاف آوندي در گیاهان ج) یاخته
 لپه از تک لپه کلروپلاست بیشتري دارند. دوان هاي پارانشیمی در گیاه د) یاخته

 د - ج ) 4  د - ب ) 3  ج - الف ) 2  ب - الف ) 1
 کنند؟  موجود در گیاه هویج، چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب تکمیل میهاي فتوسنتزي  رنگیزهبا توجه به انواع - 4

  »اي) .................. دارد(ند)، .................. انتظار است.ه به طور معمول در برگ گیاه هویج، در طول موجی که رنگیزة (رنگیزه«
ها،  فتوسیستمترین رنگیزة موجود در مرکز واکنش  مشاهدة جذب نور توسط اصلی –هاي مختلف، بالاترین کارایی را داراي بیشترین تنوع در رنگالف) 

  دور از 
مشاهدة بیشترین جذب نور توسط رنگیزة موجود در  –ر فتوسیستم، حداکثر انعکاس را هاي حاصل از تجزیۀ نوري آب د ب) دریافت کنندة الکترون

  ریشۀ این گیاه، قابل 
مشاهدة حداکثر میزان  –براي اولین بار جذب نور برابري با یکدیگر از طول موج کم به زیاد ج) تجزیه شده طی تبدیل سبزدیسه به رنگ دیسه، 

  ، دور از این بازه در فتوسنتز براساس اکسیژن آزاد شده
جذب بیشتر نور توسط رنگیزة موجود در رنگ دیسه نسبت به رنگیزة داراي بیشترین وسعت  –د) داراي بلندترین قلۀ جذب نور، حداقل انعکاس را 

 طیف جذبی، قابل 
1 (4    2 (3  3 (2  4 (1 

 است؟  نامناسبکدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر - 5
 ..................»کند که  گیاه ادریسی که ..................، نوعی آنزیم فعالیت می اي از فتوسنتز در در مرحله«

  افزاید.  کربن را به قند پنج کربنی می –شود  هاي دو نوکلئوتیدي استفاده می از انرژي ذخیره شده در مولکول) 1
  افزاید.  هاي هیدروژن تیلاکوئید می بر تعداد یون –دهد  ها رخ می هاي فتوسیستم انتقال انرژي بین رنگیزه) 2
  قادر به شکستن پیوندهاي کووالانسی است.  –شود  هاي اسیدي می سبب افزایش سطح انرژي مولکول) 3
 . دهد ي تیلاکوئید را کاهش میغشادر دو سمت  Hشیب غلظت ، در مسیر زنجیرة انتقال الکترون  –یابد  انرژي از الکترونی به الکترون دیگر انتقال می) 4

 هاي مختلف نور مرئی بر فرایند فتوسنتز کدام گزینه براي تکمیل مناسب است؟  مطابق با مطلب کتاب درسی دربارة تاثیر طول موج- 6
................. دارد و به منظور در پی تغییر محیط کشت اسپیروژیر از محیطی که داراي نور تک رنگ .................. است به محیطی که نور تک رنگ .«

 »تبدیل انرژي نورانی به انرژي شیمیایی در این جاندار..................
  کند.  تولید مولکولهاي حامل الکترون در واکنشهاي مستقل از نور فتوسنتز ادامه پیدا می –زرد  – یآب) 1
  کند.  هاي دراز و نواري شکل کاهش پیدا می ستهاي جذب کننده نور در کلروپلا تنوع رنگیزه –قرمز  –بنفش ) 2
  کند.  هاي فتوسنتزي در هر غشاي متصل به زوائد خارج شده از هسته کاهش پیدا می فعالیت رنگیزه –سبز  –قرمز ) 3
 کند. ا میدپی هاي جلبک افزایش یاختهسیتوپلاسم اي  هاي معدنی آنزیم کربنیک انیدراز در مادة زمینه مصرف پیش ماده –آبی  –سبز ) 4

 کند؟  کدام مورد جملۀ زیر را به درستی تکمیل می- 7
 .»  گیرد .................. در ساختار زنجیره انتقال الکترون .................. هر مولکولی که مستقیماً فقط از پمپ هیدروژنی الکترون می«

  فقط با بخش آبدوست غشاي درونی در تماس است. –میتوکندري ) 1
  با هر دو لایه فسفولیپیدي غشاي تیلاکوئید در تماس است.  –روپلاست کل) 2
  دهد.  فقط به پمپ هیدروژنی الکترون می –میتوکندري ) 3
  دهد.  در فتوسیستم کوچکتر غشاي تیلاکوئید الکترون می aبه مولکول کلروفیل  - کلروپلاست) 4

  است. اجباريوي نرمال براي همه دانش آموزان هاي پیشر پاسخ گویی به سؤال
  دقیقه 20وقت پیشنهادي :    )  85تا  77هاي  : صفحه3شناسی(زیستمادهبهانرژياز
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 کند؟  ید گیاه نعنا، کدام گزینه، به یک شباهت و یک تفاوت بین ساختارهاي ذکر شده اشاره میموجود در غشاي تیلاکوئ هاي در ارتباط با هریک از فتوسیستم- 8
  شود.  خروج الکترون برانگیخته در مرکز واکنش، پس از دریافت انرژي نور ممکن می –با دارا بودن یک کلروفیل در مراکز واکنش خود، در محدودة نارنجی قرمز نور، جذب دارند ) 1
هاي خارج شده از آنها، ابتدا به یک مولکول پروتئینـی آب دوسـت  الکترون –در مرکز واکنش  aمستقیم انرژي هر الکترون پر انرژي در آنتن گیرندة نور به سبزینۀ  انتقال) 2

  شود.  منتقل می
هاي آب به نوعی پروتئین افزایندة  در مسیر رسیدن الکترون –شود  را سبب می بیش از یک رنگیزهها، امکان خروج الکترون از مدار الکترونی  انرژي جذب شده توسط آنتن) 3

  یون هیدروژن به درون تیلاکوئید قرار دارند. 
از طور قطع  هبهر الکترون دریافت کنندة انرژي نور در مرکز واکنش،  –گردد  هر الکترون خارج شده از مدار الکترونی در آنتن گیرندة نور، با انتقال انرژي، به مدار خود باز می) 4

 شود.  مدار خود خارج می
 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 9

 ..................»لافاصله .................. از .................. همواره هاي مستقل از نور فتوسنتز، ب به طور معمول در واکنش«
  یابد.  ژي تولید شده توسط آخرین عضو زنجیرة انتقال الکترون کاهش میمولکول پر انر –تشکیل ترکیب قندي سه کربنه  –پیش ) 1
  شود.  ریبولوز بیس فسفات به اسیدهاي سه کربنی تجزیه می –قرارگیري مولکول کربن دي اکسید در جایگاه فعال آنزیم روبیسکو  –پس ) 2
  شود.  مولکول تولید شده توسط اجزاي زنجیرة انتقال الکترون مصرف می –و بیسکوتولید ترکیبی با توانایی قرارگیري در جایگاه فعال آنزیم ر –پیش ) 3
 شود.  ترکیبی با تعداد اتم کربن برابر با ترکیب پیش از خود تولید می –گیرد  مصرف مولکولی پر انرژي که در بیش از یک مرحله مورد استفاده قرار می –پس ) 4

 کند؟  میتکمیل  نادرستیرا به  زیرکدام گزینه، عبارت -10
 ..................» هاي .................. این چرخه،  هاي .................. چرخۀ کالوین همانند بعضی از ترکیب بعضی از ترکیب «

  شوند. کیبی با تعداد کربن بیشتر تبدیل توانند به تر می –پنج کربنی  –سه کربنی ) 1
  شوند.  تولید می ATPبا مصرف  و زیمیدر اثر واکنش آن –دو فسفاته  –یک فسفاته ) 2
  در دو انتهاي ساختار کربنی خود، دو فسفات دارند.  –پنج کربنی  –شش کربنی ) 3
 کنند.  دو فسفاته را ایجاد میترکیبی شدن،  هنگام ساخته –سه کربنی  –دو فسفاته  )4

 ..................»زي (هاي) فتوسنت رنگیزه«کند؟  را به درستی کامل می مقابلکدام گزینه عبارت -11
  قطعاً در غشاي ساختاري کیسه مانند و متصل به هم هستند. ) 1
  هاي آن، در بستري از پروتئین قرار دارند.  در مراکز واکنش فتوسیستم همانند آنتن) 2
  نانومتر جذب ندارد.  500تنوئید در محدوده طول موج بیشتر از وکار) 3
 کمترین حداکثر جذب را دارد. ها نسبت به سایر رنگیزه نانومتر 500تا  400تنوئید در محدوده طول موج وکار) 4

 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -12
  »گیرد. صورت می ADPبه  ATPکول در فرایند چرخۀ کالوین، .................. همواره همزمان با تبدیل مول«

  خروج مولکول قند سه کربنی براي ساخت گلوکز و ترکیبات آلی ) 1
  مصرف نوعی ترکیب یک فسفاته و ایجاد نوعی ترکیب دو فسفاته ) 2
  فسفات ند سه کربنی به مولکول ریبولوزتبدیل مولکول ق )3
 NADPاکسایش ترکیب کربنی با انتقال الکترون به ) 4

 سازد؟  اند، از یکدیگر متمایز می هاي دو غشایی با دناي حلقوي را که در سیتوپلاسم یک یاختۀ گیاهی مستقر شده کدام ویژگی، اندامک-13
  شود.  هاي قرار گرفته در بخش داخلی غشاي درونی، تولید می هاي مورد نیاز، توسط ریبوزوم بعضی از پروتئین) 1
  تواند تعداد خود را در سیتوپلاسم، دو برابر کند.  اي، می اي از چرخۀ یاخته ا یاخته، در مرحلهبدون همراهی ب) 2
  دهند.  باشد که با جذب انرژي نور خورشید، فتوسنتز انجام می هاي ضروري براي جاندارانی می یکی از ویژگی) 3
 کند.  از فضاي بین دو غشا پمپ می جداشدهی هاي مثبتی را به فضای ترین غشا، یون ها در درونی برخی از پروتئین) 4

 اي داشتند؟  هاي لوله چه مشخصه هاي تجمع یافته در بعضی از قسمت هاي نور مرئی در فتوسنتز انجام شد، باکتري در آزمایشی که براي بررسی نقش طول موج-14

  آورند.  به دست می NADانرژي لازم جهت ایجاد قندهاي فسفاته از فروکتوز فسفاته را طی کاهش ) 1
  بودند.  NADHبراي تحریک اکسایش یافتن مولکول  FADH2واجد توانایی مصرف ) 2
  دادند.  را در فرایندي مشابه ترش شدن شیر انجام می NADبازسازي  قطعاً )3
 از پیرووات بودند.  CO2قادر به آزادکردن یک مولکول ) 4

  ........» دانگان که ....... به طور معمول، در ساختار برگ آن دسته از نهان«؟ هستند نامناسب مقابل، براي کامل کردن عبارت کدام مواردمطابق با مفاهیم کتاب درسی، - 15
هایی پهن و فاقد سبزدیسه در تماس مستقیم  یاخته ،کنند ر ساقۀ هوایی متصل میالف) انشعابات مختلف اندام فاقد پوستک را به یک محل مشترك د

  هاي آوندي قرار دارند.  با یاخته
اي بین آوندهاي آبکش و  هاي یاخته اي بین آوندهاي چوبی و روپوست رویی از تعداد لایه هاي یاخته هاي موازي هم دارند، تعداد لایه ب) رگبرگ

  .روپوست زیرین بیشتر است
کند، فاصلۀ آوندهاي چوبی تا روپوست زیرین، کمتر از روپوست  رینی را جایگزین روپوست میباي از ترکیبات سو هاي مسن خود، لایه ) در اندامج

  زبرین است. 
زیرین مشاهده  کنند، تراکم بیشتري از منافذ تعرقی در روپوست رویی نسبت به روپوست هاي آوندي ساقه را بر روي یک دایره منظم می د) دسته

 گردد.  می
 ج - ب ) 4  ج - ب  –الف ) 3  د - الف ) 2  د - ب  –الف ) 1
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 است؟گیاه آفتابگردان صحیح  تیلاکوئید(فتوسیستم) موجود در غشاي یک  بدیل انرژيۀ تکدام عبارت، در مورد هر سامان-16
    دارد.  وجود وتئیناه انواعی پررهاي متفاوتی به هم نور آن، رنگیزهة گیرند ن) در هر آنت1
  شود.  ر جذب میومتنان  700و  680هاي  آن، حداکثر طول موج شط دو مرکز واکنس) تو2
  ئید در تماس است. واي تیلاکشفسفولیپیدي غۀ و لایدهد که با د می الکترون) همواره به ترکیبی  3
  نماید. قل میید را جذب و به مرکز واکنش منتشنور، انرژي خورة یک آنتن گیرند نتنها با دارا بود )4

 شود، کمی .................. از .................. اي که به منظور تثبیت کربن در فضاي درونی سبزدیسه انجام می در فرایند چرخه-17
  یابد.  کسایش نوعی نوکلئوتید، غلظت یون هیدروژن سبزدیسه افزایش میادر بستره، از  ADPهاي  تشکیل مولکول –پیش ) 1
  شود.  در جایگاه اختصاصی آنزیم روبیسکو، ریبولوزبیس فسفات به اسیدهاي سه کربنی تجزیه می CO2یري مولکول قرارگ –پس ) 2
  گیرد.  آزاد شدن نخستین گروه فسفات به فضاي بستره، تولید نوعی مولکول نوکلئوتیدي باردار در فضاي بستره صورت می –پیش ) 3
 شود.  ادي مولکول آلی از چرخه، در پی تغییر در پیوندهاي اشتراکی، ریبولوزبیس فسفات از ترکیبات قندي سه کربنی ایجاد میخروج تعد –پس ) 4

 ..................هاي موجود در غشاي تیلاکوئید یک گیاه گل رز، در رابطه با .................. دور از انتظار  هاي انتقال الکترون و فتوسیستم با توجه به اجزاي زنجیره-18
  است.  - کند، کاهش نوعی مولکول  پروتئینی که الکترون برانگیخته را از فتوسیستم بزرگتر دریافت می) 1
  نیست.  -  ها شود، تولید پیوند کووالانسی به کمک انرژي جنبشی یون دیده میHآنزیمی که در اتصال با کانال ) 2
  است.  -  ه نسبت به دیگري قادر به جذب مقدار بیشتري انرژي است، مشاهدة دو رنگیزه در مرکز واکنشفتوسیستمی ک) 3
 نیست. -  رنگیزة موجود در آنتنهاي موجود در مرکز واکنش فتوسیستمی که قادر به تجزیۀ آب است، دریافت انرژي از  رنگیزه) 4

 کند؟  تکمیل می نادرستیزي گیاهان، به هاي فتوسنت چند مورد عبارت زیر را در رابطه با رنگیزه-19
  »توان گفت .................. هایی که .................. می در رابطه با رنگیزه«

  ها جذب بیشتري داشته باشند.  اي از نور مرئی نسبت به سایر رنگیزه ممکن نیست در محدوده –توانند مشاهده شوند  هاي زرد و قرمز می الف) به رنگ
  دهد. نانومتر رخ می 600 -  700و 400 -  500بیشترین جذب نوري آنها در محدودة  –ترین فراوانی را در سبزدیسه دارند ب) بیش

  ها دارند.  در محدودة نورمرئی بیشترین جذب نور را نسبت به سایر رنگیزه –نانومتر دارند  650را در طول موج  بالایی ج) جذب نور
  دارند.  bنانومتر جذب کمتري نسبت به سبزینه  470در طول موج  –جذب آنها در بخش آبی و سبز نور مرئی است  بیشتریند) 
1 (1    2 (2  3 (3  4 (4 

 کند؟  اي، به طور مناسب تکمیل می هاي سامانۀ بافت زمینه ترین یاخته عبارت زیر را در ارتباط با رایج، کدام گزینه-20
از نظر ..................  1و الکترون برانگیختۀ مرکز واکنش فتوسیستم  2به طور معمول در غشاي تیلاکوئید، الکترون برانگیختۀ مرکز واکنش فتوسیستم «

 »اند. وده و از نظر .................. با یکدیگر متفاوتبا یکدیگر مشابه ب
  در فضاي درونی تیلاکوئید NADPHایفاي نقش در بازسازي  –نانومتر  700تا  600با حداکثر جذب نور در محدودة  aجدا شدن از سبزینۀ ) 1
  عبور از زنجیرة انتقال الکترونی واجد دو عضو در بخش خارجی غشاي تیلاکوئید  –جایی خود به واسطۀ حاملین الکترون  تأمین انرژي لازم براي جابه) 2
  عی پمپ غشایی از فضاي حاوي رناتن به واسطۀ نوHکردندور  –عبور از زنجیرة انتقال الکترون موثر در کاهش غلظت یون هیدروژن در بسترة کلروپلاست ) 3
  صرف بخشی از انرژي خود به منظور فعالیت نوعی پمپ الکترونی –عبور از زنجیرة انتقال الکترونی واجد عضوي پروتئینی در فضاي بین دو لایۀ غشاي تیلاکوئید ) 4
  
  
  
  

و پایداري آن را تغییر دهیم. اگر این توان فعالیت ضدویروسی  نوعی پروتئین دفاعی در دستگاه ایمنی وجود دارد که به کمک زیست فناوري می-21
 پروتئین به روش مهندسی .................. ساخته شود ..................

  شود.  با ایجاد پیوندهاي کمتر در ساختار خود، شکل مولکول تولید شده تغییر و فعالیتش کم می –ژنتیک ) 1
  شود.  ینواسید جاي دیگري مولکولی پایدارتر تولید میبا شکستن پیوند پپتیدي و قرار دادن یک آم –پروتئین ) 2
  از سلول زنده این روش با شکست مواجه شد. به علت بروز مشکل در تشکیل این پروتئین در خارج  –ژنتیک ) 3
 برخلاف روش دیگر با تغییر در ژن سازندة آن، محصول تولیدي فعالیتی مشابه با حالت طبیعی دارد. –پروتئین ) 4

 ............... مهندسی ژنتیک به طور قطع ..................همه ...-22
  الانسی بین دو نوکلئوتید داراي باز آلی پورینی را دارند.وتوانایی شکستن نوعی پیوند کو –هاي به کار برده شده در  آنزیم) 1
  اند.  فت نمودهاطلاعات ژنتیکی جدیدي را از سایر جانداران تراژنی دریا –گیاهان دست ورزي شده با ) 2
  کنند.  حداقل در دو نقطه از پلازمید حلقوي باکتري برش ایجاد میفقط  –هاي برش دهنده مورد استفاده در  آنزیم) 3
 ژنی متفاوتی خواهند داشت.  محتواي نسبت به قبل از دست ورزي ژنتیکی خود –حاصله از  فعال هاي تراژنی یاخته) 4

 شود؟  عی تراژنی از طریق مهندسی ژنتیک، بین مرحلۀ اول و سوم کدام مورد انجام میبا توجه به مراحل ایجاد گیاه زرا-23
  آماده سازي و انتقال ژن به گیاه) 1
  خطر بودن براي انسان و محیط زیست سنجش بی) 2
  الانسیواستفاده از نوعی آنزیم براي شکستن نوعی پیوند کو) 3
 مشخص نمودن صفت یا صفات مطلوب) 4

 است؟  نادرستشکل مقابل کدام گزینه  در ارتباط با-24
  واکسن مربوط به آن با کمک علم بیوانفورماتیک در طی چند ماه ساخته شد. ) 1
  وئیدي همگی در مبارزه با این عامل در بدن نقش دارند. لنفهاي حاصل از یاختۀ بنیادي  یاخته) 2
  ابل آن واکسن تولید شده است. هاي تاجی است که در مق نوعی عامل بیماري زا از خانوادة ویروس) 3
  بافت کاربرد دارد. مهندسی علمی که مسیر ساخت واکسن علیه این ویروس را کوتاه کرده است، در مهندسی پروتئین برخلاف ) 4

  است. ختياريابراي همه دانش آموزان  سریعهاي پیشروي  پاسخ گویی به سؤال
دقیقه 10وقت پیشنهادي :               )   106تا  91هاي  : صفحه3شناسی (زیست هاي نوین زیستی فناوري
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 ز سایرین بیشتر است؟ بین کدام اتفاقات ا زمانیکنند. فاصلۀ  ترکیب را به درون باکتري میزبان منتقل مینو که دناياي از مهندسی ژنتیک  در مرحله -25
  الف) قرار دادن باکتري میزبان در محیط کشت مناسب 

  ب) عبور دناي نوترکیب از غشاي باکتري میزبان
  ج) ایجاد منفذ در غشا و دیوارة باکتري میزبان

 د) استفاده از شوك گرمایی یا الکتریکی
 ب و د) 4  الف و ج) 3  ج و د) 2  الف و ب) 1

 شود؟  اخت انسولین به روش مهندسی پروتئین برخلاف مهندسی ژنتیک دیده میکدام رویداد در فرایند س-26
    پیش انسولین به انسولین فعالمولکول تبدیل ) 1
  ترین زنجیرة ساختار پیش انسولین ساخت طولانی) 2
    هاي کوتاه انسولین پیوندهاي اشتراکی میان زنجیره) 3
  Bآزاد بودن آخرین آمینواسید در ساختار زنجیرة ) 4

اي چهار ساله انجام  آمیز براي دختر بچه که اولین بار به صورت موفقیتهاي ژنتیکی  هاي جدید درمان بیماري اطلاعات کتاب درسی یکی از روشمطابق -27
 است؟  نادرستاین روش  ةدربار. کدام گزینه ها است اي از روش شد خود مجموعه

  ر خارج از بدن کشت دادند. ها را از خون بیمار جدا کردند و د ) ابتدا لنفوسیت1
  سازي متصل کردند.  اي از یک آنزیم کارآمد را به نوعی ناقل همسانه آنزیم لیگاز نسخه) به کمک 2
  ها منتقل کردند.  ) در آزمایشگاه دناي نوترکیب حامل ژن کارآمد را به درون لنفوسیت3
 هاي مهندسی شده را دریافت کند. ناوب لنفوسیتها بقاي زیادي ندارند لازم است بیمار به طور مت ) چون لنفوسیت4

 ..................»که  توان از .................. استفاده کرد در مرحلۀ .................. مهندسی ژنتیک، می«کند؟  را به طور مناسبی کامل می مقابلکدام گزینه عبارت -28
  شود.  دستگاه ایمنی باکتري محسوب میقسمتی از  –نوعی کاتالیزور زیستی  –اول همانند دوم ) 1
  در باکتري فاقد پوشینه منافذ متعددي ایجاد شود.  –هاي متفاوتی  روش –سوم برخلاف چهارم ) 2
  برخلاف رنابسپاراز، قادر به شکستن پیوند فسفودي استر است.  –نوعی کاتالیزور زیستی  –دوم برخلاف اول ) 3
 هاي موجود در محیط کشت داده شده است. ژن (هاي) مربوط به تولید آن، در مرحلۀ قبل به برخی یاخته – پادزیستنوعی  –چهارم برخلاف سوم ) 4

 صحیح است؟  از موارد زیر، چند مورد-29
  شود که تنها در دورة نوین آن انجام گرفته است.  الف) زیست فناوري عمدتاً با فرایندي شناخته می

  توانند رشد کنند.  هاي نیترات ساز می ها و باکتري نی مانند جلبکب) در محیط کشت فتوبیوراکتورها جاندارا
  هاي کاربرد زیست فناوري در پزشکی است.  از نمونه Bهاي تراژنی همانند واکسن نوترکیب هپاتیت  ج) طراحی و تولید دام

  ها از اولین دورة زیست فناوري تاکنون در اقتصاد کشورها نقش داشته است. ها و قارچ هاي لبنی با کمک باکتري د) تولید فرآورده
 چهار مورد) 4  سه مورد) 3  دو مورد) 2  یک مورد) 1

 در این نوع کاربرد زیست فناوري .................. .یکی از کاربردهاي زیست فناوري .................. است-30
  شود.  ژن سازنده سم فعال به یاخته گیاهی منتقل می –مقاوم در برابر آفت تشکیل گیاه پنبه ) 1
  شود.  بدنش تراژن هستند تولید می دار هسته هاي جانوري که همه یاخته –ها  هاي انسانی در دام تولید پروتئین) 2
  شود.  می زا براي انسان ظاهر آنتی ژن سطحی ویروس در سطح ویروس یا باکتري بیماري - Bتولید واکسن علیه ویروس هپاتیت ) 3
  شود. یک نوکلئوتید در ژن سازنده این آنزیم جانشین نوکلئوتید دیگري می فقط –) ساخت آنزیم پلاسمین با اثرات درمانی بیشتر 4
  
  
  

کند، در  ریک میتوان گفت به طور طبیعی هورمونی که در بدن یک مرد جوان .................. را تح ریز انسان می در رابطه با دستگاه تولیدمثلی و درون-31
 بدن یک زن جوان قطعاً ..................

  دهد.  هاي جسم زرد را افزایش می فعالیت ترشحی یاخته –هاي سرتولی  یاخته) 1
  شود.  اي در انبانک نابالغ می موجب افزایش تقسیم یاخته –هاي بینابینی  یاخته) 2
  گردد.  غدة جنسی تولید می هایی در هر دو توسط یاخته –ایجاد صفات ثانویۀ جنسی ) 3
 شود.  در سطحی بالاتر از محل ترشح انسولین به خون وارد می –هاي جنسی  رشد اندام) 4

 کنند؟  رد عبارت زیر را به طور صحیحی تکمیل میاکدام مو-32
  »گیرد. ودتر صورت میدر مورد زایمان و ساختارهاي تشکیل شده پس از لقاح، .................. نسبت به .................. ز«

  هاي دست و پا ظاهر شدن جوانه – با سه لایۀ اصلی در دستگاه گردش خون گیري ساختارهایی شکلالف)
  پایان یافتن فرایندهاي مربوط به تشکیل ساختار جفت  –هاي اصلی بدن جنین  ب) شروع تشکیل اندام

  روج سر و اجزاي بدن جنین از آن خ –اي شکل  ج) خارج شدن رابط بین رحم و بندناف از اندام کیسه
 هاي دستگاه گوارش ایجاد شکل مشخص در همۀ اندام –هاي بدنی قابل تشخیص  د) ایجاد جنین با ویژگی

  ب و د) 4  الف و ج) 3  ج و د) 2  الف و ب ) 1
 کدام گزینه در مورد وقایع پس از لقاح در انسان به درستی بیان شده است؟ -33

  شود.  ها می گذاري مجدد تخمدان شود، مانع تخمک ي بارداري است و از دیواره داخلی رحم به خون مادر ترشح میها هورمونی که اساس تست) 1
  هاي درون کیسه تاركَ تن (آکروزوم) ندارد.  هاي انبانکی (فولیکولی) است، نیازي به آنزیم مانده یاخته زامه براي عبور از لایه خارجی اطراف تخمک که باقی) 2
  شود. منجر به تشکیل مورولا میدهد که  تقسیمات رشتمانی (میتوزي) یاخته تخم، در اولین هفته نیمه دوم دوره جنسی و درون لولۀ رحم رخ می اولین) 3
 رد. هاي زاینده جنینی اتصال دا با لایه طور کامل به تنها پرده محافظت کننده جنین که در تشکیل جفت و بندناف نقش دارد، در سطح داخلی خود) 4

  است. اجباريهاي این قسمت براي همه دانش آموزان  پاسخ گویی به سؤال
دقیقه     30وقت پیشنهادي :      )118 تا 97هاي صفحه:2زیست شناسی(تولیدمثل
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 »در هفته .................. از .................. امکان .................. وجود دارد«؟ باشد  نمیمناسب  مقابلکدام مورد براي تکمیل عبارت -34
  لقاح به دنبال ورود یک اووسیت ثانویه به لوله فالوپ 2انجام  -  لوتئالیمرحلۀ  –اول ) 1
   وعی هورمون محرك غدد جنسی غلظت نکاهش  -  جنسیچرخۀ  –اول ) 2
  گذاري از فولیکول به جهت تبدیل آن به جسم زرد بعد از تخمک FSHو  LHافزایش ناگهانی ترشح هورمون  –مرحلۀ فولیکولی  –دوم ) 3
 افزایش ضخامت دیواره رحم به دنبال تأثیر نوعی هورمون جنسی –چرخه جنسی  –دوم ) 4

      تواند، .............  مترشحه از هیپوفیز پیشین میهاي  در یک مرد بالغ، یکی از هورمون-35
  ها در محل تولید خود شود.                             ) باعث بلوغ اسپرم1
  ساز، تولید تستوسترون را افزایش دهد. هاي اسپرم ) با تأثیر مستقیم بر لوله2
  اي جنسی شود.ه در سر یاخته بخش قرار گرفتههاي درون  ) باعث آزادسازي آنزیم3
  ساز نقش داشته باشد. هاي اسپرم هاي دیوارة لوله ) در میوز بعضی از یاخته4

 است؟  نامناسبکدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، -36
 ..................»ساله که  29هاي موجود در دستگاه تولیدمثلی یک مرد  به طور معمول، فقط بعضی از یاخته«

  .شوند ها را سبب می با ترشحات خود تمایز اسپرمزا قرار دارند،  مههاي زا در دیوارة لوله) 1
  زایی نیز نقش دارند.  شوند، در زامه هاي جنسی می با ترشحات خود، باعث تحریک رشد اندام) 2
  گیرند.  ها نقش دارند، مستقیماً تحت تأثیر هورمون هیپوفیزي قرار می در تأمین انرژي زامه) 3
 مثانه قرار دارند.  تماس باکنند، در  درون میزراه وارد می ترشحات خود را به) 4

 دهد، کدام گزینه به درستی بیان شده است؟  هاي بدن نوعی جانور را نشان می با توجه به شکل زیر که بخشی از دستگاه-37
  ،ودش متصل میهاي دو کروماتیدي یک رشته پروتئینی  به هر سانترومر کروموزوم ،فرآیندي که در طی آن) 1
  در بخش (ب) برخلاف بخش (ج) قابل مشاهده است.  
 ون دردر  ساکنهاي هاپلوئید  محصولات هاپلوئید و تک کروماتیدي تولید شده در بخش (ب)، توسط یاخته) 2

  شوند.  بخش (الف) بارور می
برون ریز  غدد تعداد کمی ازبخش (الف)، معادل اندامی در بدن یک انسان سالم و بالغ است که نسبت به ) 3

  تري دارد.  دستگاه تولید مثل، ابعاد بزرگ
هاي تولید شده در بخش (الف) این جانور به بخش (ج) در بدن جانور دیگر، لازم است تا  به منظور انتقال یاخته) 4

 دو جانور از دو انتها به یکدیگر نزدیک شوند. 
 براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  کدام گزینه،-38

  »به طور حتم .................. ،ساله و سالم هر .................. که در .................. این فرد ایجاد شود 30در زنی  به طور معمول«
  در لوله رحمی با ایجاد حلقه انقباضی کناره یاخته دو سلول غیرهم اندازه ایجاد خواهد کرد.  –غده جنسی  –) اووسیت ثانویه 1
  در لوله رحمی مشاهده نخواهد شد.  –ه جنسی غد –) اووسیت اولیه 2
  هاي دوك تقسیم را نخواهد داشت.  برخلاف اووسیت ثانویه توانایی ایجاد رشته –لوله رحمی  –) جسم قطبی 3
 شود.  توسط سلولهاي فولیکولی حفاظت و تغذیه می –لوله رحمی  –) اووسیتی 4

 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -39
 ..................»چرخۀ تخمدانی فردي سالم و بالغ، همزمان با ..................، به طور حتم  در«

  شود.  افزوده می FSHگذاري همانند هورمون  بر مقدار عامل اصلی تخمک –افزایش مقدار هورمون استروژن در خون ) 1
  شود.  مشاهده می FSHهورمون  بالاترین میزانف برخلا بیشترین ضخامت دیوارة داخلی رحم –حلیل رفتن جسم زرد ت) 2
  شود.  تمایز مام یاخته و رشد انبانک مشاهده می –هاي استروژن و پروژسترون  همسو شدن تغییرات غلظت هورمون) 3
 شود.  بر مقدار هر دو نوع هورمون مترشحه از تخمدان افزوده می –عدم مشاهدة فولیکول بالغ در تخمدان ) 4

 ..................»به منظور تولد جنین انسان، در حالت طبیعی «مناسب است؟  مقابل، براي تکمیل عبارت کدام گزینه-40
  شود.  قبل از افزایش ترشح اکسی توسین در پی بازخورد مثبت، دردهاي زایمان شروع می) 1
  شود.  یپس از خروج سر و سپس سایر بدن جنین از رحم، ابتدا انقباضات ماهیچۀ رحم متوقف م) 2
  کند.  را پاره میبه سمت پایین فشار آورده و زه کیسه  هاي رحم، سر جنین ماهیچهپس از انقباضات شدید ) 3
 شود.  به صورت تدریجی به بیرون رانده می زه کیسهشدن  اي به علت پاره زه کیسهقبل از شروع دردهاي زایمان، مایع ) 4

 یل عبارت زیر مناسب است؟ طبق اطلاعات کتب درسی، کدام گزینه براي تکم-41
 ....»طی دوران جنینی..........هاي تخصص یافته هستند، در  دارانی که پس از بلوغ .................. دستگاه تولیدمثلی با اندام ... مهرهبه طور معمول .............«

  ند. ا ابتدا از بدن والد ماده به بدن والد نر منتقل شده –داراي  –فقط بعضی از ) 1
  یابد.  اند که پس از لقاح ضخامت آن اندکی کاهش می توسط ساختاري محافظت شده –فاقد  –همۀ ) 2
  اند.  از اندوختۀ غذایی زیادي براي ساختن اجزاي تشکیل دهندة خود استفاده نموده –داراي  –همۀ ) 3
 اند.  بششی خود، به تبادل گازهاي تنفسی پرداختههاي آ از مجاورت تیغهمحیطی ضمن حرکت با عبور آب  –فاقد  –فقط بعضی از ) 4

 ؟ استجانوران داراي رحم هاي  گونهکدام گزینه، ویژگی مشترك -42
  ها توانمندي کمتري در بازجذب آب نسبت به پرندگان دارند.  کلیه) 1
  شوند.  هاي نر و ماده، در ساختارهاي مجزایی تشکیل می گامت) 2
  سطح پشتی بدن قرار دارد.  بخشی از دستگاه عصبی مرکزي در) 3
 کند.  نوزاد پس از متولد شدن، از غدد شیري مادر تغذیه می) 4
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 دهد.  به طور معمول حین تمایز و تغییرشکل اسپرماتیدها، .................. رخ می-43
  دار  ساز، بعد از تشکیل ساختار دم تاژك هاي اسپرم ها به سمت وسط لوله حرکت این یاخته) 1
  شدن نوعی ساختار دو غشایی  ها، بعد از فشرده اي آن رفتن اتصال بین غشاي یاخته از بین) 2
  ها، قبل از کاهش شدید مقدار حجم سیتوپلاسم ها توسط آن تشکیل بخش دم اسپرم) 3
 ساز هاي اسپرم ها به درون لوله ساز قبل از ورود دم آن هاي اسپرم ورود سر اسپرم به درون لوله) 4

 است؟  نامناسبساز مردي بالغ و سالم، کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر  هاي موجود در دیوارة لولۀ اسپرم در خصوص یاخته-44
 ..................» اي که توانایی انجام تقسیم .................. را دارد، به طور حتم  به طور معمول، هر یاخته«

  کنندة هورمون جنسی دارد.  هاي ترشح صله را با یاختهها کمترین فا در مقایسه با سایر یاخته –میتوز ) 1
  هاي مترشحه از غدة زیر حنجره، داراي گیرنده است.  براي گروهی از هورمون –میتوز ) 2
  هاي مجاور خود متصل است.  توسط نوعی زائده سیتوپلاسمی به یاخته –میوز ) 3
 شردگی بیشتري دارد. اي با ف دار، هسته هاي تاژك در مقایسه با یاخته –میوز ) 4

 شود، چند مورد صحیح است؟  هاي خونی موجود در ساختاري که رابط بین جفت و جنین انسان محسوب می در خصوص رگ-45
  شود.  به شکل گرد دیده میهمواره ترین رگ، در مقطع عرضی  الف) مرکزي

  د. کن حمل می جفتگی دیگر پیچ خورده است، خون را به سمت ر ردوب) هر رگی که به 
  باشد/ند. هاي قرمز تولید شده در کبد و طحال می (هاي) آن، فاقد گویچه ترین رگ ج) طویل
 کند.  ایجاد میزیادي ي ها خوردگی پیچ خودشود، در طول  تر تشکیل می ترین رگ، پس از آن که توسط دو شاخۀ کوچک د) بزرگ

 چهار) 4  سه) 3  دو) 2    یک) 1
 است؟  دور از انتظارتمایز رابط بین بندناف و دیوارة رحم  ة زمانیدرطی بازبه طور معمول، کدام مورد،-46

  ارسال امواجی بی ضرر به بدن مادر.امکان تشخیص ابعاد با کمک بازتاب حاصل از ) 1
  ها شکل مشخص به خود بگیرند.  هاي حرکتی پیش از اینکه همۀ اندام اندامهاي  ظهور جوانه) 2
  .بندناف با کمک نیروي حاصل از انقباض قلب جنینهاي  ورود خون کم اکسیژن به رگ) 3
 .هاي جنسی آن هاي بدنی جنین علی رغم مشخص بودن اندام امکان تشخیص ویژگی) 4

 است؟  نامناسبچند مورد، براي تکمیل عبارت زیر -47
  ..................»د، به طور قطع از هم جدا شده و .................. جنسیت یکسان هستندوقلویی که کاملا هاي طبیعی  در انسان، جنین«

  اند.  تقسیمات اولیۀ تخم یا در پی تقسیم شدن تودة درونی بلاستوسیست به دو بخش، از یکدیگر جدا شدهدر حین  –الف) واجد 
  کند.  مجزا بوده که سرخرگ و سیاهرگ بندناف را احاطه میهر کدام داراي یک پردة کوریون  –ب) فاقد 
  اند.  هاي پوششی و تشکیل حفره شده سمت از رحم، منجر به تخریب یاختهدر یک ق –ج) واجد 
 یاختۀ تخم مربوط به هر کدام، در یک لولۀ فالوپ جداگانه حرکت کرده است.  –د) فاقد 

1 (1    2 (2  3 (3  4 (4 
 ؟ نیستعبارت مطرح شده در کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب -48

هاي .................. آن در فاصلۀ بین  اي که هستۀ حاوي کروموزوم ساز مردان جوان، هر یاخته هاي اسپرم ر در دیوارة لولههاي مستق از بین انواع یاخته«
 »شود، ..................  .................. مشاهده می

  هاي بینابینی است.  م بیشتري نسبت به یاختهداراي نسبت حجم هسته به سیتوپلاس –اسپرماتوسیت ثانویه و اسپرماتوگونی  –دو کروماتیدي ) 1
  زاي باکتریایی بسازند.  هاي غشایی را براي مقابله با عوامل بیماري توانند کیسه می –اسپرماتوسیت ثانویه و اسپرماتوگونی  –تک کروماتیدي همواره ) 2
  شود. خود حاوي مقداري اضافات سیتوپلاسمی است که در حین تمایز از این بخش خارج می درون سر مثلثی شکل –ها و اسپرماتوسیت ثانویه  اسپرم –تک کروماتیدي همواره ) 3
   ندهیزا ۀیاست که به منظور حفظ لا یمیتقس هیشب اریانجام شده در آن بس عیاست که وقا یمتقسی دهنده انجام – هیاول تاسپرماتوسی و ها اسپرم – يدی) دو کرومات4

  .شود یاستفاده م
 رباره تولیدمثل در جانوران به درستی بیان شده است؟کدام عبارت، د-49

  بدون لقاح اسپرم و اووسیت ثانویه، امکان تشکیل تخمک وجود ندارد. ) 1
  گروهی از جانوران حاصل از بکرزایی زنبور ملکه، توانایی بکرزایی ندارند. ) 2
  ح در بدن خود ندارند. جانورانی که قادرند به تنهایی زاده جدید تولید کنند، مکانی براي لقا) 3
 سازند، به تنهایی قادر به تولید زاده جدید نیستند. جانورانی که فقط در پی تقسیم رشتمان گامت می) 4

 کند؟  کامل می نامناسبچند مورد، عبارت زیر را به طور -50
 ...»...... دارد، ...............و با توانایی تحرك که ..............بخشی از ساختار زامۀ سالم «

  است.  ارد و محل اصلی ذخیرة انرژي یاختههاي ساختار زامه قرار د در اتصال با سایر بخش –الف) ساختارهاي دو غشایی 
  کند.  اینترفاز همانندسازي می Sمحتواي وراثتی اصلی موجود در آن، در مرحلۀ  –ب) بخشی کلاه مانند در جلوي هستۀ خود 

  طول بیشتري نسبت به بخش معادل خود در زام یاختک دارد.  –ها  نسبت به سایر قسمتج) بخش انتهایی آن، ضخامت کمتري 
  کنند.  اي مام یاختۀ ثانویه را هضم می هاي هضم کننده دارد، که لایۀ ژله هایی پر از آنزیم کیسه –د) ساختاري وارد شونده به مام یاختۀ ثانویه 

1 (1    2 (2  3 (3  4 (4 
 د؟ شون ها در ابتداي زندگی تغذیه می هایشان به کمک غدد شیري آن مشخصۀ همۀ جانورانی است که زادهکدام مورد یا موارد زیر، -51

  گیرد.  ها، گوارش میکروبی پیش از گوارش آنزیمی صورت می الف) در لولۀ گوارش آن
  کند.  به هنگام بارداري، جنین مواد مغذي را به وسیلۀ بندناف از مادر خود دریافت میب) 

  ها اندك است.  دلیل ارتباط خونی بین مادر و جنین، اندوختۀ غذایی تخمک آنج) به 
 شود. ها وارد می هاي آن د) هوا به کمک مکش حاصل از فشار منفی به شش

 »د«) 4  »ج«و » ب«، »الف«) 3  »د«و » ب«) 2  »د«و »ج«، »ب«، »الف«) 1
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 است؟  نامناسب مطابق با مطالب کتاب درسی، کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر-52
 ..................»کند،  به طور معمول، هر جانوري که به منظور تولید مثل جنسی از .................. استفاده می«

  شود.  پس از رشد و تکامل جنین، نوزاد از بدن خارج می –بدن جنس نر، براي محل لقاح ) 1
  تري دارد.  هاي آن، ظاهر تیره حم جانور نسبت به تخمدانر –هاي همان فرد  هاي بارور شده توسط اسپرم تخمک) 2
  د. نده ها و به کمک آب میان بافتی، تبادل مواد غذایی، دفعی و گازها را انجام می ها در کنار یاخته مویرگ –لقاح دو طرفی ) 3
 هاي پیکري جنس نر ایجاد می شود.  ، سرانجام یاختههاي تک فامینکی در آنافاز به دو سوي یاخته تن در پی کشیده شدن فام –تخمک لقاح نیافته ) 4

 ..................»به طور معمول، در پایان نیمه .................. چرخه جنسی در زنی سالم، ممکن «مناسب است؟  مقابل کدام گزینه براي تکمیل عبارت-53
  ود. نیست، از میزان ترشح هورمون موثر بر فعالیت جسم زرد، کاسته ش –دوم ) 1
  اي توپر مورولا در ضخامت دیوارة رحم به وجود آید.  است، تودة پر یاخته –دوم ) 2
  ی وارد شود. من خارج و به محوطۀ شکاست، دومین جسم قطبی از سطح تخمدا –اول ) 3
 هاي جدید در تخمدان، تحت تأثیر هورمون مترشحه از هیپوفیز رشد کنند.  نیست، فولیکول –اول ) 4

 که در هسته خود فقط یک کروموزوم جنسی دارد، صحیح است؟ سالم، کدام گزینه درباره هر یاختۀ متعلق به این فردساله  30زن در بدن یک -54
  شوند.  گذاري وارد لوله رحمی می شوند و سپس طی تخمک در تخمدان تولید می) 1
  د. ان کروماتیدهاي هر کروموزوم هسته آنها در نقطه سانترومر به یکدیگر متصل) 2
  هاي مخاط لوله رحمی هستند.  اي از عمر خود در مجاورت مژك قطعاً در بازه) 3
 شوند.  ها، میوز آغاز شده و براي تکمیل لقاح آماده می پس از ورود سر اسپرم به آن) 4

 کند؟ به درستی کامل میدر ارتباط با دو مرحلۀ جنسی زنان کدام مورد یا موارد، عبارت زیر را -55
  .....»ه قابل انتظار است، .......هاي جنسی زنان هاي فعال که بیشترین اختلاف بین مقدار هورمون اي) از دورة جنسی یک زن داراي تخمدان رحلهدر قسمتی (م«

  دهد.  گذاري رخ می الف) افزایش ناگهانی و شدید عامل اصلی تخمک
  دهد.  می ب) تبدیل فولیکول پاره شدة چسبیده به دیوارة تخمدان، به جسم زرد روي

  شود.  ج) سرعت رشد دیوارة داخلی رحم نسبت به قسمت (مرحلۀ) دیگر دورة جنسی، کم می
 شود.  هاي جنسی می هاي هیپوفیزي محرك غده ساز افزایش ترشح هورمون هاي تخمدانی، زمینه د) کمبود هورمون

 فقط الف) 4  د - ج  –ب ) 3  د - الف ) 2  ج  –ب ) 1
 توان گفت بخشی از تودة توخالی در رحم انسان که .................. از لقاح می در ارتباط با فرایندهاي پس-56

  کند، در فرایند جایگزینی آن نقشی ندارد.  هضم کنندة جدارة رحم را ترشح می  آنزیم) 1
  کند، از یک لایه یاخته تشکیل شده است.  با تشکیل کوریون در ساخت جفت و بندناف دخالت می) 2
  هاي مژکی لولۀ فالوپ تماس مستقیم دارد.  و حفظ جسم زرد نقش دارد، با زائده HCGورمون در ترشح ه) 3
 شود.  هاي زاینده جنینی می گیري لایه در تغذیۀ جنین تا قبل از زمان تشکیل جفت نقش دارد، باعث شکل) 4

 کند؟  کامل می نادرستی، عبارت زیر را به کدام گزینه-57
 ..................»هاي .................. در بدن فردي بالغ و سالم نقش دارد،  ۀ نوعی فرایند تقسیم هسته که در تشکیل یاختهدر .................. مرحل«

  یابد.  هاي دوك تقسیم، افزایش می هاي موجود در یاخته، برخلاف طول برخی از رشته تعداد کروموزوم –اووسیت اولیه  –چهارمین ) 1
  یابد.  هاي دوك تقسیم، برخلاف تعداد ساختارهاي دو غشایی یاخته، کاهش می میزان گستردگی رشته –ن جسم قطبی اولی –چهارمین ) 2
  یابد.  هاي دوك تقسیم، افزایش می پوشانی رشته هاي مستقر در میانۀ یاخته، همانند میزان هم تن میزان فشردگی فام –اسپرماتوسیت ثانویه  –دومین ) 3
 یابد. هاي موجود در یاخته، کاهش می طول ساختارهاي متشکل از تعداد زیادي هسته تن (نوکلئوزوم)، برخلاف فاصلۀ بین میانک –توگونی اسپرما –اولین ) 4

 »قبل از خروج اسپرم ها از .................. صورت گرفته است.«؟نیستمناسب  مقابل عبارت براي تکمیل گزینهکدام  -58
  اژك دار شدندیواره لولۀ اسپرم ساز، ت) 1
  بیضه، افزایش نسبت هسته به سیتوپلاسم در سر اسپرم ) 2
  در بخش تنۀ اسپرم به منظور حرکت تاژك  ATPغدد وزیکول سمینال، تولید ) 3
 ها مجراي اسپرم بر، اضافه شدن مایع غنی از فروکتوز به اسپرم) 4

 کند؟ ن میبیادرستی  ترتیب جنینی و پس از آن را بهطبیعی وقایع  ،کدام گزینه-59
      حبابک  1هاي نوع  سلول تبادل گاز بین هوا و خون در الف) شروع به 

  حبابک  2هاي نوع  سلول فعالیت اصلی ترشحیب) شروع به 
        هاي جنسی  ج) مشخص شدن اندام

  ها د) شکل مشخص گرفتن تمام اندام
 هاي دست و پا  ه) ظاهر شدن جوانه

 ب  –الف  –ج  –ه  –د ) 4    الف - ب  –ج  –د  –ه ) 3    الف - ب  –ج  –ه  –د ) 2   ب  –الف  –ج  –د  –ه ) 1
 .................. ممکن .................. ،در مرحله فولیکولی برخلاف جسم زردي-60

  نیست. –هاي دیپلوئید تغذیه کننده مام یاخته ثانویه به همراه خون  دفع یاخته) 1
  نیست.  –د دیواره داخلی رحم هاي دیپلوئی افزایش فعالیت ترشحی یاخته) 2
  است.  –هاي دیپلوئید خارج از تخمدان  ترشح هورمون استروژن از یاخته) 3
 است.  –دیواره غدد جنسی ماده  وهاي دیپلوئید  یاخته بین اتصال) 4
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 15/10الی  9: ساعت دومدفترچه 
 سوال اختیاري) 20سوال اجباري+  20(سوال 40: فیزیک

 سوال اختیاري) 20سوال اجباري+  20(سوال 40شیمی: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 ( به ترتیب حروف الفبا) فیزیک طراحان سؤال

 نژاد يعبدو نیحس-یطاهرخان حامد-ممو خیش میمر-یفیشر محمدرضا-یسلمان نیمحمدام-یمیرح فرزاد-يدریح دایو-يدریح یعل دیس-انیدیجمش حامد-برزگر یلع-برادران نیرحسیام-يآقامحمد زهره-زاده يردیالهو وسفی
 یوسفی آرش-یواثق یفمصط-انینکوئ یمجتب-دیرسعیم راحمدیما-یمطلب احسان-پور يمراد احمد-یمحب غلامرضا-یانیک بهادر-کامران بهادر-قندچلر محسن-یفارس اوشیس

 ( به ترتیب حروف الفبا) شیمی طراحان سؤال
 يدیسع رمحمدیام-زمزپور محسن-رنجبر مهران-یرمضان یعل-سراب ییرضا رضایعل-کوکنده یرحمت نیحس-هدادخوا عبدالرضا-ینیحس رحسنیم-يدیجمش محمدرضا-گریبرز عامر-آرزومند صمد-ینیام یعل-ياکبر ماین
 یمعدن ارشیک-يلنگر نیآرم-یانیک ثمیم-يلنگر يکوثر ثمیم-یمیکر بهنود-یکاظم سپهر-سوندیع احمد-يعباد يهاد-يعباد یمجتب-يعباد سروش-یبیط نیرحسیام-یصالح محمد-ياویخ یالاسلام خیش لادیم

 ياری مژگان --السادات  نیمع دیمج
 

 
 
 
 

 گروه علمی تولید آزمون
 مولف درسنامه بازبین نهایی يویراستاروه گر ویراستار استاد مسئول درس گزینشگر نام درس

 امیرحسین برادران امیرحسین برادران فیزیک
 مصطفی کیانی
 سعید محبی

 حدیث آسایشی سپاسنیلگون  کوروش حیاتی -مهدي خوشنویس -بهنام شاهنی 

 زاده مقدم محمد حسن رامین آزادي مسعود جعفري شیمی
 پور پارسا عیوض -نیا حسین ربانی -امیرعلی بیات -فرزین فتحی

 سلطانی مهدي سهامی
 کوثر گلیج نژاد محمدرضا طاهري

 
 
 
 

 

 
 

 گروه اجرایی تولید آزمون
 حروف نگار مسئول دفترچۀ درسنامه مسئول دفترچۀ آزمون مدیر گروه آزمون
 ده صدیقه میرغیاثیسی علی رفیعیان امیرمحسن اسدي کیاپی زهرا سادات غیاثی

 پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 حمید محمدي ناظر چاپ

 محیا اصغري مستندسازي مدیر گروه

 مهساسادات هاشمی مسئول دفترچه مستندسازي

 نیا معین یوسفی -احسان صادقی -ویراستاران: آراس محمدي -حسام نادري(مسئول درس) فیزیکگروه مستندسازي درس 

 امیررضا سلیمی -امیرحسین توحیدي محسن دستجردي -ویراستاران: امیرحسین مرتضوي -الهه شهبازي(مسئول درس) شیمیگروه مستندسازي درس 

 مراجعه کنید. @2zistkanoon  براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال
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شود. اگر بسامد  اند، نزدیک می که در یک راستا قرار گرفته) 2) و (1هاي ( ولانسی با سرعت ثابت، آژیر کشان به شخصبمطابق شکل زیر، آم -61

ofشنوند، به ترتیب ) می2) و (1هاي ( شخصو بسامدي  که  of برابر با شنود بسامدي که رانندة آمبولانس می، sf با آژیر برابر ofو  1 2 
 ها را با هم مقایسه کرده است؟ باشد، کدام گزینه به درستی این بسامد

1 (o o s of f f f  1 2   

2 (o o s of f f f1 2     

3 (o o s of f f f1 2     

4 (o o o sf f f f1 2     

Jمقدار  s2است، در مدت  cm25به سطح یک میکروفون که مساحت آن  -62 122 در سطح  رسد. تراز شدت صوت انرژي صوتی می 10
Wبل است؟  چند دسی این میکروفون، که عمود بر راستاي انتشار صوت قرار دارد،

(log / ,I )
m

  120 22 0 3 10  

1 (35    
2 (33    
3 (34    
4 (40   

، نقطه یکدر  چشمۀ صوت مشابه با همان چشمه 5است. اگر  dB30 با تراز شدت صوتی در یک فاصلۀ مشخص از یک چشمۀ صوت برابر -63
log)تراز شدت صوت در همان فاصله چه تغییري خواهد کرد؟  زمان صوت ایجاد کنند، هم / )2 0 3  

  یابد. بل افزایش می دسی 5) 2  یابد.  بل افزایش می دسی 7) 1
  کند. ) تغییر نمی4    شود. برابر می 5) 3

 زیر درست است؟ يها چه تعداد از گزاره -64

  تواند درك کند. یک صوت، بسامدي است که گوش انسان می الف) ارتفاع
  تواند درك کند. ب) بلندي یک صوت، شدتی است که گوش انسان می

  است. kHz20تا  Hz20هاي صداي  پ) بیشترین حساسیت گوش انسان به تن
  است. kHz5 تا kHz2هایی در گسترة  ت) گوش انسان قادر به شنیدن بسامد

  کند. که بلندي صوت چیزي است که انسان حس می توان با یک آشکار ساز اندازه گرفت، در حالی ث) شدت صوت را می
1 (2  2 (3  3 (4  4 (5 

برابر کنیم، تراز شدت صوت در  10مۀ صوت است. اگر فاصلۀ خود را از چش  با تراز شدت صوت یک چشمۀ صوتی در یک مکان برابر -65
 بل است؟ چند دسیبرابر با  یابد.  درصد کاهش می 50مکان جدید 

1 (10     
2 (40     
3 (20     
4 (30   

Wمربع است؟ است. شدت این صوت چند وات بر متر dB28تراز شدت صوتی  -66
(log / ,I )

m

  120 22 0 3 10  

1 (/ 102 5 10       

2 (/ 106 25 10   

3 (/ 122 5 10       

4 (/ 126 25 10   

  است. اجباريراي همه دانش آموزان ب پیشروي نرمالهاي  پاسخ گویی به سؤال 
 دقیقه 15وقت پیشنهادي :   81تا  70هاي  : صفحه3فیزیک  -نوسان و امواج 

(2)(1)

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/
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تابد، این پرتو، در چندمین  می M1آینۀ سطح درجه بر  40با زاویۀ تابش  SIمطابق شکل زیر، پرتو  -67
 هاي تخت، به اندازة کافی بزرگ فرض شود.) کند؟ (سطح آینه ها را ترك می بازتابش، آینه

1 (5    
2 (4  
3 (3    
4 (2  

قرار دارد. اگر اختلاف تراز شدت صوت در  Sمطابق شکل زیر، یک چشمۀ صوتی در نقطۀ  -68
باشد، تراز شدت صوت در نقطۀ  W120و توان چشمۀ صوت  dB12، برابر با Bو  Aنقاط 

C بل است؟ ( چند دسی  3 ،log /2 0 3 ،W
I

m

 120 و از اتلاف انرژي  210

 نظر کنید.) صوتی صرف

1 (90     
2 (104   
3 (106     
4 (110   

mت اتومبیلی با تندي ثاب -69

s
حرکت  واصل دو صخرهمتري از یکدیگر قرار دارند بر روي خط  1700در بین دو صخره که در فاصلۀ  40

شنود.  ن میزما هم رطو د. اگر در یک لحظۀ معین رانندة اتومبیل بوق بزند، پس از مدتی پژواك حاصل از دو صخره را براي اولین بار بهکن می

mصوت در محیط  تندياختلاف فاصلۀ اتومبیل از دو صخره به هنگام بوق زدن چند متر بوده است؟ (

s
 است.) 340

1 (750     
2 (950     
3 (200     
4 (1500   

صورت زیر  اند، به که در یک محیط منتشر شده Bو  Aمکان دو موج صوتی  –جایی  نمودار جابه -70
بل ............ از تراز شدت صوت  ، ............ دسیAاست. براي یک مکان مشخص، تراز شدت صوت 

B ) .استlog /2 0 3( 

    ، بیشتر12) 1
  ، کمتر12) 2
    ، بیشتر6) 3
  ، کمتر6 )4
  

  
  

 الکتریک مؤثر باشد؟ تواند در ایجاد اثر فوتو ، چه تعداد از موارد زیر میرخ ندهدالکتریک  اگر با تابش نور سبز به سطح یک فلز، اثر فوتو -71

  جاي نور سبز استفاده شود. الف) از نور زرد به
  جاي نور سبز استفاده شود. ب) از نور بنفش به

  سطح این فلز را افزایش دهیم. پ) مدت زمان تابش نور سبز به
  ت) شدت تابش نور سبز بر سطح این فلز را افزایش دهیم.

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  است. اختياريبراي همه دانش آموزان  روي سریع  پیش هاي پاسخ گویی به سؤال
 قهدقی 15وقت پیشنهادي :   111تا95هاي: صفحه3فیزیک-اي آشنايي با فيزيك اتمي و هسته

30
0

عچمود خط

I

M
1

M
2

S

B

m16

C

AS

9m
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n)2بالمرترین طول موج مربوط به رشتۀ وتاهنوعی فلز، کالکتریک با  در انجام آزمایش فوتو -72 ) الکتریک  دادن اثر فوتو تواند منجر به رخ نمی

4nژن الکترون در تراز  ر در اتم هیدروشود. اگ  هاي  گسیلی با انرژي  قرار داشته باشد، با در نظر گرفتن تمام گذارهاي ممکن، چند فوتون

 الکتریک شود؟ متمایز ممکن است منجر به اثر فوتو

1 (2  2 (3    

3 (1  4 (6  

194رژي ژن، الکترون با گسیل فوتونی با ان در اتم هیدرو -73 8 10/ J  از مدارn مدار به n رود.  میn  وn  به ترتیب از راست به چپ

1913اند؟  کدام 5 1 6 10R(E / eV ,e / C)    

    6و  1) 2  4و  1) 1

  6و  2) 4  4و  2) 3

4nژن در تراز  م هیدروالکترون در ات -74   1است. اگر الکترون به مداري برود که شعاع آن
شعاع مدار اولیه باشد، طول موج فوتون تابش  16

10متر است؟  شده تقریباً چند نانو 01(R / (nm) )  

1 (116  2 (/10 66     

3 (/106 6   4 (6/116  

در هر   چه تعداد فوتونبه ترتیب از راست به چپ، کند.  گسیل می 1000nmهایی با طول موج  فوتون W200یک چشمۀ نور با توان  -75

191ولت است؟ ( –ون و انرژي هر فوتون چند الکتر شدهدقیقه از این چشمۀ نور گسیل  6 10e / C   252و 10hc J.m ( 

1 (/  231 2 10  ،25/2      

2 ( 226 10  ،25/1  

3 (/  221 2 10  ،25/1      

4 ( 226 10  ،25/2  

n)3پاشنف بسامد دومین خط رشتۀاختلا ،ژن هیدرواتمی در طیف  -76 ) 5ند رشتۀ پفو و چندمین خط(n ) 1353 با برابر 103 Hzشود؟  می

)m
c

s
  83 10و  10 01R / (nm)( 

  ) ششمین4  ) پنجمین3  ) دومین2  ) اولین 1

 ترین طول موج فروسرخ آن است؟ ژن، چند برابر کوتاه ل موج فرابنفش طیف اتمی هیدروبلندترین طو -77

1 (4
5     

2 (196
405     

3 (7
20     

4 (343
1620   
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 هاي زیر درست است؟ چه تعداد از عبارت -78

  هاي تابش گسیل شده از اتم، با نتایج تجربی سازگار نبود. هاي مدل اتمی تامسون این بود که بسامد ناکامیالف) یکی از 

  شود. تر و بسامد حرکت آن به تدریج بیشتر می فورد، با کاهش انرژي الکترون، شعاع مدار الکترون به دور هسته به تدریج کوچکرب) در مدل اتمی راد

  مغناطیسی ندارد. ی الکترون در یکی از مدارهاي مجاز قرار دارد، هیچ نوع تابش الکتروپ) طبق مدل اتمی بور، وقت

  کنند. ها را تابش می کنند که اگر برانگیخته شوند، آن هایی از نور سفید را جذب می گاز دقیقاً همان طول موج  هاي هر ت) اتم
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 کدام است؟ 4و 2نام مرحلۀبه ترتیب از راست به چپ، دهد.  مرحله نشان می 4وار در طور طرح هشکل زیر، فرایند ایجاد باریکۀ لیزري را ب -79

  
  ) برانگیختۀ معمولی و فرایند گسیل القایی 2  ) وارونی جمعیت و فرایند گسیل القایی 1
  خود  ) برانگیختۀ معمولی و فرایند گسیل خودبه4  خود  ت و فرایند گسیل خودبه) وارونی جمعی3

nالکترون اتم هیدروژنی در تراز -80  nفقط گذارهاي قرار دارد. اگر 5  ترین  انرژي در این صورت اختلاف طول موج کم مجاز باشند، 1
R(hcچند نانومتر است؟  تون گسیلی، تقریباً ترین فو فوتون و پرانرژي eV.nm,E / eV) 1240 13 6   

1(1210       
2(2957     
3(3931       
4(4052   
  
  

Bسوي و درون ، با تندي یکسان وارد میدان مغناطیسی یکنواخت2qو1qدر شکل زیر، بارهاي الکتریکی -81


1د، اگرنشو می 22| q | | q | ،باشد

Bاز سوي میدان مغناطیسی  2qچند برابر بزرگی نیروي وارد بر بار  1qبزرگی نیروي وارد بر بار 


 است؟ 

1 (2   

2 (2  

3 (1
2   

4 (2
2   

دقیقه  15وقت پیشنهادي :   85تا  65هاي  صفحه :2 فیزیک -مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي 
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0، جریان الکتریکی 10gمتر و جرم  2مطابق شکل زیر، از سیمی به طول  -82 5/ A گذرد. اگر هریک از  در جهت نشان داده شده می

0 عدد ها سنج نیرو 02/ N 10کدام گزینه است؟  با و جهت آن مطابق برحسب گاوس را نشان دهد، اندازة میدان مغناطیسی N
(g )

kg
  

1 (/0   سو درون – 06
2( /0   سو برون – 06
  سو درون – 600) 3
  سو برون – 600) 4
  
  
  

Bسوي  در میدان مغناطیسی یکنواخت درون Lمطابق شکل زیر، سیمی به طول  -83


قرار گرفته و از  
دهد. اگر نصف  را نشان می 1Fسنج مقدار  کند و در این حالت نیرو ور میعب Iجریان الکتریکی سیم 

 2Fسنج مقدار  طول سیم را بریده و کنار بگذاریم و نصف دیگر آن را در همان مدار قرار دهیم، نیرو
نیروي مغناطیسی وارد  تغییر و 2Fو  1Fبین  هاي زیر رابطۀ یک از گزینه را نشان خواهد داد. کدام

 شود.) نظر می هاي رابط و باتري صرف دهد؟ (از وزن سیم بر سیم را درست نشان می

1 (F F1   یابد. و نیروي مغناطیسی کاهش می 2
2 (F F1   یابد. و نیروي مغناطیسی کاهش می 2
3 (F F1   د.مان می ثابتو نیروي مغناطیسی  2
4 (F F1   .ماند میو نیروي مغناطیسی ثابت  2

سو از مرکز یک حلقۀ حامل جریان  صورت برون مطابق شکل زیر، الکترونی عمود بر صفحه و به -84
در حین عبور از از سوي حلقه کند. کدام گزینه در مورد نیروي وارد بر الکترون  عبور میالکتریکی 

 مرکز حلقه درست است؟

    شود. بر الکترون وارد می ) نیرویی به سمت بالا1
  شود. بر الکترون وارد می  ) نیرویی به سمت پایین2
    سو است. ) نیروي وارد بر الکترون درون3
  شود. ) بر الکترون نیرو وارد نمی4

کند. اگر اندازة میدان مغناطیسی سیم  ها جریان الکتریکی عبور می و از آن  مطابق شکل زیر، سیم راست و حلقه در کنار یکدیگر قرار گرفته -85

 است؟ و جهت آن چگونه B برابر باشد، اندازة میدان مغناطیسی خالص در مرکز حلقه چند B با و حلقه در مرکز حلقه یکسان و برابر

1 (2 ،      2 (2  ،   

3 (2  ،    4 (2  ،  

 

در آورده و از آن جریان الکتریکی  ،است 1cmصورت یک سیملوله که شعاع هر حلقۀ آن  را به 2mmو قطر  Lسیمی با روکش عایق به طول  - 86

5A 70(دهیم. حداکثر اندازة میدان مغناطیسی درون سیملوله چند گاوس است؟  عبور می 12 10 .m

A
 

  ( 

1 ( 33 10    2 (/  31 2 10    
3 (30     4 (12  
  

B

r=0
�

v
e

I
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 خاصیت مغناطیسی القایی در آهن ............ و در فولاد ............ است.به ترتیب از راست به چپ،  -87

  موقتی –) دائمی 2    نیز دائمی –) دائمی 1
  موقتی نیز –) موقتی 4    دائمی –) موقتی 3

6qاي با بار  ذرهّ ،مطابق شکل زیر -88 C   0و جرم 4m / g در فضاي بین صفحات 

با افق با تندي ثابت در مسیر مستقیم در حال حرکت  37یک خازن تخت، تحت زاویۀ
الکتریکی  ن صفحات خازن یکنواخت باشد، اختلاف پتانسیلبی یاست. اگر میدان مغناطیس

37بین صفحات خازن چند ولت است؟  0 6 10 N
(sin / ,g )

kg
   

1 (/1 25  2 (20  
3 (5/12  4 (2  
  

 ه چپ چگونه است؟به ترتیب از راست ب شود، ) وارد می2) و (1هاي ( حلقه به آرمانی ۀنیرویی که از طرف سیملول ،در شکل زیر -89

    ) دافعه ، دافعه1
    ) دافعه ، جاذبه2
    ) جاذبه ، جاذبه3
  ) جاذبه ، دافعه4
  
  
  

گر  های ثابتی عبور می از دو سيم موازی و بلند جريان ،در شكل زير -90 Nكند. ا M| B | | B | 2
 

 یو بزرگی ميدان مغناطيسبوده  

 N) در نقطة ٢گاوس باشد، بزرگی ميدان مغناطيسی ناشی از سيم ( 450گاوس و  600 ترتيب برابر با به Nو  M) در نقاط ١سيم (

  ) قرار دارند.)٢در فاصلة يكسانی از سيم ( Nو  Mو در چه جهتی است؟ (نقاط  بودهچند گاوس 

  سو ، درون 150) 1
  سو ، درون 250) 2
  سو ، برون 150) 3
  سو ، برون 250) 4
  
  
  

 ۀبرابر شود، دماي آن محیط برحسب کلوین سه برابر خواهد شد. دماي اولیۀ محیط چند درج 6اگر دماي محیطی برحسب درجۀ سلسیوس  -91
 سلسیوس است؟

1 (91  2 (273    
3 (182  4 (5/45  

100 ها را به مسی است. اگر دماي میله بیشتر از طول یک میلۀ mm1، طول یک میلۀ آهنی سلسیوس ۀصفر درجدر دماي  -92 C  ،برسانیم
0طول میلۀ مسی  5/ mm  است؟اولیۀ میلۀ آهنی چند متر شد. طول بیشتر از طول میلۀ آهنی خواهد )/ K    5 11 8 10u¶, 

/ K    5 11 2 10¸ÀA( 

1 (/1 102   2 (/2 498     
3 (/2 503   4 (/4 448   
  

دقیقه  15وقت پیشنهادي :   102تا  83هاي  : صفحه1فیزیک  -دما و گرما  
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و  اند متصل شدهسرتاسري به یکدیگر صورت  نوارهاي فلزي به ،هاي زیر در شکل -93
وضعیت نوارها در اثر تغییرات دما نشان داده شده است. کدام مقایسه بین ضریب 

 انبساط طولی فلزها درست است؟

1 (    3 1 2   
2 (,     1 3 1 2   
3 (  3 و  1  2 1  
4(     2 1 3   
  

122در اختیار داریم. اگر دماي آن را به  سلسیوس ۀصفر درجاي شکل با دماي  یک صفحۀ فلزي دایره -94 F 0مساحت صفحه  ،برسانیم 05/ 

194به  سسلسیو ۀصفر درجیابد. اگر دماي صفحۀ فلزي را از  درصد افزایش می F  چند درصد و تقریبا برسانیم، تغییرات چگالی صفحه
 ؟چگونه است

1 (/0 0/) 2  یابد. درصد کاهش می 45   یابد. درصد کاهش می 135
3 (/0 0/) 4  یابد. درصد افزایش می 45   یابد. می افزایشدرصد  135

2اي از فلزي به ضریب انبساط سطحی  ظرفی استوانه - 95 11 106 K   3ساخته شده و
حجم آن از مایعی با ضریب انبساط حجمی  4

2 110 K   درجۀ سلسیوس افزایش دهیم تا مایع از ظرف سرریز نشود؟پر شده است. دماي ظرف و مایع را حداکثر چند 

1 (45  2 (50     
  ریزد. ) در هیچ دمایی مایع بیرون نمی4  55) 3

20دماي آب درون مخزن را از  ،20kWن گرمایی ایک آبگرمکن با تو -96 C  70به C درصد باشد،  5/52گرمکن رساند. اگر بازده این آب می

J(کند؟  خارج می با چه آهنگی برحسب لیتر بر دقیقهآب درون مخزن را  kg
c و

kg.K m
   34200 1000JA JA ( 

1 (5   2 (/0 5     
3 (/0 3   4( 3   

دهد. اگر به  ها نشان می را برحسب جرم آن Bو  Aنمودار ظرفیت گرمایی دو جسم  زیر،شکل  -97
400g  از جسمA  500وg  از جسمB  گرماي یکسان دهیم، تغییر دماي جسمA  چند برابر

 ؟ خواهد شد Bتغییر دماي جسم 

1 (8
9   2 (7

8     

3 (9
8   4 (8

7   

40 با دماي آب 200g ،عایق در ظرفی -98 C  .وجود داردm  داریم و  از آب داخل ظرف را بر میگرمm 60 با دماي گرم آب C  به آن

45کنیم. پس از رسیدن به تعادل گرمایی، دماي تعادل  اضافه می C شود. مجدداً  میm داریم و  برمی را گرم از آب درون ظرفm با  گرم آب

کنیم. در این حالت، پس از رسیدن آب به تعادل گرمایی، دماي آب داخل ظرف چند درجۀ سلسیوس خواهد  به آن اضافه می C80 دماي
 رف و اتلاف انرژي ناچیز است.) ظ شد؟ (ظرفیت گرمایی

1 (5/57  2 (75/53    
3 (65  4 (75/66  
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دما  اتدر برابر تغییر ي داده شدهدهیم و نمودار گرما  گرما می Bو  Aمقدار معینی از دو مایع به  -99

30Aها مطابق شکل زیر است. اگر همان مقادیر از دو مایع را با دماي اولیۀ  براي آن C   و

60B C   در یک ظرف عایق مخلوط کنیم، تا برقراري تعادل گرمایی، دماي مایعA  چند
 یابد؟ درجۀ فارنهایت افزایش می

1 (5  2 (25    
3 (9  4 (45  

A، 1 چگالی مکعب - 100
B ،1و ضریب انبساط خطی مکعب  Bمکعب  چگالی 2

است. با فرض اینکه ضلع مکعب  Aمکعب ضریب انبساط خطی  2

A، 3 مکعب  ضلع برابرB شود، افزایش حجم مکعب  مکعب گرماي یکسان داده باشد، اگر به این دوB، 1
شود.  می Aافزایش حجم مکعب  5

 است؟ Aمکعب  ةچند برابر گرماي ویژ Bمکعب  ةگرماي ویژ

1 (5
4   2 (4

5     

3 (4
3   4 (3

4   

  
  

 است؟ نادرستکدام مطلب در مورد نیتینول  - 101

  ) آلیاژي از فلزهاي نیکل و تیتانیم است.1
  ها کاربرد دارد. ارتودنسی و استنت براي رگ هاي سیم) در ساخت 2
  کند.تواند شکل اولیۀ خود را بازیابی  است و میمعروف  هوشمندلیاژ به آ) 3
  اي هستند. فلزهاي واسطۀ دورة چهارم جدول دوره جزء) هر دو فلز اصلی سازندة آن برخلاف آهن، 4

 شده مطابقت دارد؟ ذکرهاي نوشته شده با جامد  چه تعداد از ویژگی - 102

است؟ ريالسانها ما�ع حالت دريال ماده آ�ا

است؟ سخت جامد، حالت دريال ماده است؟آ�ا ش�ننده جامد، حالت دريال ماده آ�ا

خ!ربلهخ!ربله

AجامدBجامدCجامدDجامد

بلهخ!ر

 
  جامدA: اند. ها بدون حضور آنیون در کنار یکدیگر قرار گرفته در این مواد، کاتیون  
  جامدBمیله استفاده کرد.- توان از مدل گلوله مواد نمیدسته از این  : براي نمایش  
  جامدCبلور استفاده کرد. ۀشبک ةواژتوان از  می ،: براي گروهی از این مواد در دماي اتاق  
  جامدDاتم کربن دیگر پیوند کووالانسی دارد 3هر اتم کربن تنها با  : در گروهی از این مواد.  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4   
 اي (شکل زیر)، کدام عبارت دربارة آن درست است؟   در جدول دوره Xتوجه به جایگاه عنصر با - 103

  
  ) در لایۀ ظرفیت اتم آن، دو الکترون وجود دارد.     1
  ) اکسید آن، درصد جرمی بالایی در خاك رس دارد. 2
  بالاتر است. دورة خود،  ) چگالی و نقطۀ ذوب آن، از عنصرهاي هم3
  رود. ها به کار می آن در ساخت استنت براي رگ هايآلیاژاز  یکیهاي خاص،  ) به دلیل ویژگی4
  

Q(J)
A

B

( C)��
0

  است. اجباريدانش آموزان  ۀبراي هم پیشروي نرمالهاي  پاسخ گویی به سؤال 
 دقیقه 10وقت پیشنهادي :   96تا  87هاي: : صفحه3شیمی-تراي روشنسوي آيندهبهراهينر، زيبايي و ماندگاري + شيمي،اي از هشيمي جلوه
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 نزن بیشتر است؟  تر موجود در آلیاژ نیتینول نسبت به فولاد زنگ هاي زیر، در فلز سبک چند مورد از ویژگی - 104

 جرم در واحد حجم یکسان     نقطۀ ذوب    
  دگیمقاومت در برابر خور                              جود در آب دریا هاي مو کنش با ذرهوا    
1 (3  2 (2  3 (4  4 (1  

 کدام گزینه درست است؟ - 105

  اند.  کره پخش نشده طور یکنواخت در هوا ) هواي خشک و پاك مخلوطی از گازهاي گوناگون است که به1
  ها در شهرهاي گوناگون متفاوت است. یک از آن د و نوع و مقدار هررنگ هستن هایی است که اغلب بی ) هواي آلوده حاوي آلاینده2
  هایی از جمله وبا در جهان شده است. ي تیک مانع گسترش بیمار بیو ) فناوري تصفیه آب همانند فناوري تولید مواد آنتی3
  ها، هواي آلوده بوي بدي دارد. وجود این آلایندههاي معلق و مواد غیر آلی فراّر است که به دلیل  ناگون، ذره ) هواي آلوده حاوي گازهاي گو4

را  km30دهد. اگر این خودرو مسافت  متر را برحسب گرم نشان می به ازاي طی یک کیلو ة تولیدي یک خودرورو مقدار آلایند جدول روبه - 106
از واکنش  COفرض کنید (برابر با چند لیتر بوده است؟ یط استاندارد در شراها  مجموع گاز اکسیژن مصرف شده براي تولید این آلاینده ،طی کند

11ها را کامل درنظر بگیرید. و بازده واکنش آید سوختن کربن بدست می 12 16 14H ,C ,O ,N g.mol    ( 

1 (84 

2 (/106 4   
3 (8/100  
4 (4/78  

  
  

 است؟ نادرستکسید نو ژن مو یک از مطالب زیر دربارة گاز نیترو کدام - 107

  .داردنقش  مستقیمغیرطور  به در تشکیل باران اسیدي وهاي هواکره است  ) یکی از آلاینده1
  شود. کره در حضور نور خورشید تشکیل می دهندة هوا رنگ است که از واکنش میان گازهاي تشکیل اي بی  ) آلاینده2
  شود. کاهش به آلایندة دیگري تبدیل می –) در اثر انجام یک واکنش اکسایش 3
  آید. اکسید یک رادیکال آزاد به شمار می ژن دي ) همانند گاز نیترو4

 کدام گزینه درست است؟ - 108
  شود.  هاي عاملی استفاده می باشد که تنها براي شناسایی گروه سنجی می هاي طیف ترین روش سنجی فروسرخ یکی از رایج ) طیف1
  کنش پرتوهاي فروسرخ است. سنجی با استفاده از برهم اي از کاربرد طیف آي، نمونه .آر .) ام2
  است. کنش پرتوهاي غیرمرئی مانند فرابنفش هنوز ثابت نشده برهم) 3
  رد.فروسرخ استفاده ک یسنج توان از طیف اي می ها در فضاي بین ستاره کسید و نیز برخی مولکول هایی مانند کربن مونو ) براي شناسایی آلاینده4
  

 درست است؟ از مطالب زیر با توجه به نمودار مقابل چند مورد - 109

   بخش عمده گاز اوزون در طول روز با وجود نور خورشید در اثر واکنش
NO (g) O (g) NO(g) O (g)  2 2   شود. تولید می 3

  الکترون جفت نشده بوده و در اثر واکنش با گاز اکسیژن  ) داراي تک1از (گ
  اهد شد.) خو3سبب تولید گاز (

  است) 3اي هواي آلوده به دلیل وجود گاز ( رنگ قهوه.  
  ) 2به تغییرات غلظت گاز ( 10تا  8) در ساعت 3نسبت تغییرات غلظت گاز (

  است. 25/1به تقریب برابر  8تا  6در ساعت 
1 (1  2 (2    
3 (3  4 (4  

خودرو در یک شهر  900) که از حرکت روزانۀ kJ.g150کربنی (با ارزش سوختی هاي هیدرو اگر گرماي حاصل از سوختن کامل آلاینده - 110
  ، میانگین مسافت طی شده توسط هر خودروجوش برساندنقطۀ به  در فشار اتاق را C25گرم آب با دماي  کیلو 1500بتواند  ،شود تولید می

متر توسط خودرو  یلویک ک مسافت به ازاي طی آزاد شده کربنی ت؟ (مقدار آلایندة هیدرومتر اس در این شهر در طول روز به تقریب چند کیلو
/گرماي ویژة آب برابر  و گرم 7/1برابر J.g . C  1 14  است.)  2

1 (60   2 (/0 06   
3 (/0 6   4 (6   
  

شبانههريالوز دريال ساعت

ت
ظ
غل

(p
p

m
)

(1)

(2)

(3)

CO

/ C Hx y

/ NO

7
1 67
1 5

ÂÄIÃμÃ{−¼¶oÎ
½k¹Ä¯A

  

  مقدار آلاينده به ازاي 
طي كردن مسافت يك كيلومتر 
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NO يک از موارد زير سبب تغيير ارائه شده در تعادل گازی كدام ،زيربا توجه به نمودار  - 111 N O2 2 42  باH   شده است؟0

      ) افزایش دما1
N) افزایش غلظت 2 O2 4   
    NO2) افزایش غلظت 3

  ) کاهش حجم سامانه4
  

A(g)تعادل  - 112 B(g)2 3  مول  یکاز قرار دادنA(g) ثابت حاصل شده است. اگر در حالت  درظرفی به حجم یک لیتر در دما و حجم
درصدي  ةچند مول بر لیتر است و بازد این واکنشابت تعادل مول باشد، ث 25/1جود در ظرف واکنش،  هاي گازي مو تعادل، مجموع تعداد مول

 ها را از راست به چپ بخوانید.) است؟ (گزینه چند درصدواکنش 

1 (/1 6875 - 50       
2 (/1 6875  - 75   
3 (/3 375  - 50      
4 (/3 375  - 75   

/ژن و دو مول گاز اکسیژن را مخلوط کرده تا در دماي  در ظرفی به حجم یک لیتر مقدار دو مول گاز نیترو - 113 C2 تعادل  27

N (g) O (g) NO(g)2 2 2  باK /   31 6 پس از چهار دقیقه برقرار شود. سرعت متوسط تولید فراورده از ابتداي واکنش  10
 تا لحظه برقراري تعادل به تقریب چند مول بر لیتر بر دقیقه خواهد بود؟

1 (/0 01     
2 (/0 02     
3 (/0 005     
4 (/0 2   

 اند؟ کدام موارد از مطالب زیر درست - 114

Aآ) در تعادل گازي:  B C D 4 2 3یابد ولی  ، غلظت تمامی مواد موجود در تعادل نیز افزایش می(در دماي ثابت) ، با افزایش فشار
  شود. جا نمی چپ یا راست جابه در جهتتعادل 

Nتعادل: ) درب (g) H (g) NH (g)2 2 33 2باH  برابرترتیب  بهT2وT1، اگر ثابت تعادل در دماي0 56 و 10

/  46 2 Tباشد، 10 T1   .باشد می2
SOپ) با کاهش حجم در تعادل  (g) SO (g) O (g)3 2 22 2جا شده و در تعادل جدید غلظت  ، تعادل در جهت برگشت جابه

SO3 .نسبت به تعادل اولیه بیشتر خواهد بود  

HF(aq)، تعادل HFت) در محلولی از اسید ضعیف  H (aq) F (aq)  اري یون فلوئورید به این محلول برقرار است و اگر مقد
  یابد.  محلول افزایش می pHجا شده و  اضافه شود، تعادل در جهت برگشت جابه

  ) فقط پ4  ) آ، ب، پ3  ) ب، پ، ت2  ) آ، پ، ت1
Nاگر در تعادل گازي - 115 (g) H (g) NH (g)2 2 33 2 با H  رخ د از موارد زیر دما افزایش یابد، چه تعدادر حجم ثابت، ، 0

 ؟دهند نمی

 یابد. ثابت تعادل افزایش می  
 یابد. فشار سامانه کاهش می  
 یابد. سرعت واکنش رفت کاهش و سرعت واکنش برگشت افزایش می  
 یابد. محتواي انرژي سامانه کاهش می  

1 (1  2 (3  3 (2  4 (4  

  است. اختياريش آموزان براي همه دان روي سریع  پیش هاي پاسخ گویی به سؤال
 دقیقه 10وقت پیشنهادي :   113تا103هاي:: صفحه3شیمی-تر اي روشن سوي آينده به راهيشيمي،
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 اند؟  هابر، کدام موارد درست بیان شده  در مورد فرایند - 116

  دهد. درصد مولی مخلوط را آمونیاك تشکیل می 28گر آهن، تنها  و در حضور کاتالیزatm200، فشارK450یعنی در دماي  در شرایط بهینهالف) 
اما ثابت تعادل تغییر  ،یابد ش میدر تعادل افزای کننده شرکت مواد ، غلظت مولی همۀ (در دماي ثابت) ب) با افزایش فشار در این فرایند

  کند. نمی
  یابد. با افزایش دما مقدار ثابت تعادل آن کاهش می بنابراینپ) این فرایند گرماده است 

گر توانست واکنش را در  با استفاده از کاتالیز اما تواند براي تولید آمونیاك بیشتر ثمربخش باشد، که افزایش دما و فشار نمی  ت) هابر دریافت
  تر با سرعت مناسب انجام دهد.  دماي پایین

  تفقط ) 4  پفقط ) 3  ) ب و پ2  ) الف و ت1

SO گازي تعادل - 117 (g) O (g) SO (g)2 2 32 2  0/با 0/اکسید،  گرد دي مول گو 2 اکسید در  گرد تري مول گو 2مول اکسیژن و  1
1/اکسید و برقراري تعادل جدید در دماي ثابت،  گرد تري اگر پس از اضافه کردن مقداري گاز گو .ار استیک ظرف یک لیتري برقر مول  2

 اکسید به ظرف اضافه شده است؟  چند مول گاز گوگرد تري ،در ظرف وجود داشته باشد  دهنده واکنش

1 (16  2 (8/17  3 (6/14  4 (4/12  
 دهد. کدام گزینه درست است؟  اثر دما را بر ثابت تعادل واکنش زیر نشان میجدول داده شده  - 118

 

AB (g) AB (g) B (g) H  3 2 22 2 0  

   C(  1   2   3دما (

K 1(mol.L )     54 10  114 10   /  252 5 10   
  
  

صورت  ها به ) مقایسه دما1    13   صحیح است. 2

  رود. افزایش یافته و واکنش در جهت برگشت پیش می K) با افزایش دما مقدار 2
  ها دارند. دهنده تري نسبت به واکنش هاي این واکنش پایداري بیش ) فراورده3
  ها بیشتر است. هداز فراورها  دهنده هاي واکنش تالپی پیوندواکنش مجموع آن این ) در4

CO(g)هاي زیر در مورد سامانه تعادلی  چند مورد از عبارت - 119 H O(g) CO (g) H (g) 2 2 2 درست است؟ 

  سرعت مصرفCO(g) برابر با سرعت تولید ، برحسب مول بر ثانیهCO (g)2 .است  

  با افزایش غلظتCO(g)رود و در تعادل جدید غلظت  ، سامانه در جهت مصرف آن پیش میCO(g) شود. کمتر از حالت اولیه می  

  کند.  تغییري نمی رفت و برگشت نیز جا نشده و سرعت واکنش ابهتر، تعادل ج با قرار دادن مخلوط گازي در ظرف کوچک  

   در حجم ثابت، اگرx  تعادلیجایی  با جابه ،شود مصرف ها در تعادل دهنده هریک از واکنشمول از ،x ها اضافه شده  مول به هریک از فراورده

  یکسان خواهد بود.در واکنش، کننده  و غلظت مولی همۀ گازهاي شرکت

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
 کدام گزینه درست است؟ - 120

  کار بردن دانش براي حل یک مسأله در صنعت یا زندگی روزانه براي رسیدن به اهداف متعدد دانست. توان به را می  ) فناوري1
  همراه است. ههمواره با ساخت یا استفاده از یک وسیل ) فناوري 2
  اند. هستند که فراوري نشده مواد خام، موادي مانند نمک، سنگ معدن، بنزین و هوا) 3
  کند. هاي شیمیایی جذب می را از کود آن کنند و بخش دیگر طور مستقیم از هوا جذب می را به خود ژن مورد نیاز اند و بخشی از نیترو ژن احاطه شده ) گیاهان با جو سرشار از نیترو4
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H)اند؟  هاي زیر درست کدام موارد از عبارت - 121 ,C ,O : g.mol )   11 12 16  

  دهد. اي از زمان رخ می دهد هر تغییر شیمیایی در چه گستره آ) آهنگ واکنش کمیتی است که نشان می
  دهد. به کندي واکنش می C25رنگ پتاسیم پرمنگنات با یک اسید آلی در دماي  ب) محلول بنفش

  باشد.  می بر مول گرم 45اسید با بنزن برابر  ییک پ) تفاوت جرم مولی بنزو
، دو برابر (با یکاي مول بر ثانیه) HCl، سرعت متوسط مصرف  در دماي اتاق اسید کلریک ربنات با محلول هیدروت) در واکنش کلسیم ک

                               سرعت متوسط تولید گاز است. 
CaCO(واکنش موازنه شود)  (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)   3 2 2 2   

  سوزد. که همان مقدار الیاف آهن در یک ارلن پر از هوا می سوزد، در حالی ث) الیاف آهن در هوا نمی
  ) ب، پ و ث4  ) آ، ب و ت3  ) ب، ت و ث2  ) آ، پ و ت1

 ها تفاوت دارد؟ کدام گزینه از نظر درستی یا نادرستی با بقیه گزینه - 122

  ها براي تغییر سرعت واکنش استفاده کرد. دهنده ان از تغییر غلظت واکنشتو ) در فرایند هابر، برخلاف واکنش ترمیت، می1
  شود. سدیم با آب سرد وارد واکنش میفلز ، یک نمونه از این فلز برخلاف Naنسبت به  K) به دلیل فعالیت شیمیایی بیشتر 2
  یابد. دریج کاهش میاسید، سرعت تولید گاز به ت کلریک ) در واکنش یک قطعه فلز آهن با محلولی از هیدرو3
  هاي شیمیایی، بیماران تنفسی در شرایط اضطراري نیاز به تنفس از کپسول اکسیژن دارند. واکنشسرعت ) با توجه به تأثیر غلظت بر 4

 هاي زیر درست است؟ چند مورد از عبارت - 123

 تر است. محیط سرد، تاریک و مرطوب براي نگهداري مواد غذایی مناسب  
  دهد. قاووت مدت زمان ماندگاري را افزایش می ۀتهینمک سود کردن ماهی و  
 را حجم زیادي از گازهاي داغ شونده به حالت جامد یا مایع، منفجر ةشیمیایی بسیار سریعی است که در آن مقدار کمی ماد  انفجار، واکنش 

  کند. تولید می
 گر است. تر قند آغشته به خاك باغچه بیانگر تأثیر کاتالیز سوختن سریع  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

124 - /126 شود.  طور کامل تجزیه می زیر، به موازنه نشدةدقیقه طبق واکنش  4در مدت زمان  ،درصد ناخالصی 25گرم پتاسیم پرمنگنات با  4

K)چند لیتر بر ثانیه است؟ در شرایط استاندارد، سرعت متوسط تولید گاز اکسیژن،  ,Mn ,O : g.mol )   139 55 16 

  KMnO (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)  4 2 4 2 2   

1 (/ 22 1 10     

2 (/ 21 4 10     

3 (/ 22 8 10     

4 (/ 25 6 10   
هاي شیمیایی عامل فساد مواد غذایی شده و در  اي که موجب کاهش سرعت واکنش ندهنگهدار  ترکیب«چند مورد از عبارات زیر دربارة  - 125

H)درست است؟  »شود فرنگی نیز یافت می مشک و توتت ,C ,N ,O : g.mol )    11 12 14 16  

 ها است. اسید کسیلیک آشناترین عضو خانواده آلی کربو  
  ،آروماتیک است. ازجمله ترکیباتهمانند نفتالن  
 دهند. هاي کربن تشکیل می درصد جرم مولکول آن را اتم 70تر از  کم  
  باشد. ژنی می هیدروهاي  آب، قادر به تشکیل پیوندهنگام انحلال در  
 هاي ناپیوندي است. الکترون جفتتعداد هاي پیوندي، پنج برابر  الکترون در ساختار لوویس آن، تعداد جفت  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

دقیقه10 وقت پیشنهادي :  96تا  75هاي:  صفحه: 2شیمی  - درپي غذاي سالم
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 کدام گزینه درست است؟ - 126

  در هواست.  NOو  NO2هاي  هاي مخرب به دلیل وجود آلاینده هاي آزاد در بدن و انجام واکنش ) حضور رادیکال1
  ژن به یک ترکیب سیرشده تبدیل شود. یدرومول اتم ه 26تواند با اضافه شدن ) هر مول مولکول لیکوپن می2
C)) در واکنش تبدیل قند موجود در جوانۀ گندم 3 H O )11 22   کز، تغییر فشار تأثیري بر روي سرعت واکنش ندارد. به گلو 12
  اسید، سرعت تولید یا مصرف دو ماده با هم برابر است. ئیک بنزوکامل ) در واکنش سوختن 4

 شکل هستند.) کننده در حالت گازي مواد شرکت  ؟ (همۀبا اطلاعات زیر همخوانی دارد ده در کدام گزینهواکنش ذکر ش - 127

1 (A B C D3 6 3     
2 (A B C D3 6     
3 (A B C D3 2     
4 (A B C D3 2     
  

 ثانیه 20است. اگر پس از گذشت  C(g)و  B(s)هاي  در ظرفی درباز و تولید گونه A(s)زیۀ مادة نمودار زیر مربوط به واکنش فرضی تج - 128
3/، مقدار از آغاز واکنش در این مدتّ برحسب مول بر دقیقه  Cد باشد، سرعت متوسط تشکیل مادة جو مول ماده در ظرف واکنش مو 5

 کدام است؟ (واکنش هنوز به پایان نرسیده است.) 

1 (15  
2 (/10 5   
3 (9   
4 (/7 5   
  
  

Aتواند مربوط به واکنش فرضی  زیر میچند مورد از جداول  - 129 B  باشد؟  2

الف) 
(s)

/ / / /

0 5 10 15 20 25
10 8 6 7 6 6 9 6 4 6

½k¹Àjïy¹¨H»

·I¶p
ÁIÀï−¼¶      (ب

(s)

/ / / /

5 10 15 20 25
1 2 4 3 4 4 5 5 1

½jn»HoÎ

·I¶p
ÁIÀï−¼¶  

  

پ) 
(s) 0 5 11 20 34 55

10 8 6 4 2 0
½k¹Àjïy¹¨H»

·I¶p
ÁIÀï−¼¶        (ت

(s) 5 11 17 26 35
2 4 6 8 10

½jn»HoÎ

·I¶p
ÁIÀï−¼¶  

1 (1  2 (2    
3 (3  4 (4  

موع غلظت مولار اگر نمودار مج دهند.  کنیم تا با یکدیگر واکنش یم اضافه ممینی اسید، مقداري پودر آلو تریکلیتر محلول نی یمیل 200به  - 130
سرعت متوسط انجام این واکنش در بازة زمانی  ین واکنش، مطابق نمودار زیر باشد،م و نیترات برحسب زمان در طی انجام امینی هاي آلو یون
t1  تاt2لیتر فراوردة گازي در شرایط استاندارد تولید  ، برحسب مول بر دقیقه کدام است و در کل مدت انجام این واکنش، چند میلی
موازنه ، معادله نظر کنید ها را از راست به چپ بخوانید،از تغییر حجم صرف شود؟ (گزینه می
Al(s))شود HNO (aq) Al(NO ) (aq) H (g)  3 3 3 2  

1 (/0 12  ،7168  
2 (/0 24  ،7168  
3 (/0 24  ،8064  
4 (/0 12  ،8064  
  
  

A D

C D

A B

) n n

) n n

n n
)

t t

  

  

 


 

1
2 2

33

1/3
1

2
2/2

t t t
1 2 3
=5 =40 =85

t(s)

[Al   ]   [NO  ] (mol.L )
3+

+
-
3

-1

(s)زمان

Cمادة

Bمادة

Aمادة

(mol)مول

5

2/5
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I)X O Y

II)Y O Z

III)Z O Y W

 

 

  

2
2
2

  
C)است؟  نادرستپایدار  ۀهاي زیر دربارة شیمی سبز و توسع چند مورد از عبارت - 131 ,O : g.mol )  112 16  

 هایی از سوخت سبز هستند. هاي روغنی نمونه اتانول و دانه  
 دست آورد. بههاي گیاهی  هاي گیاهی مانند شاخ و برگ گیاهان سویا و نیشکر و روغن توان از پسماند سوخت سبز را می  
  مول از این دو نوع  4و منیزیم اکسید، در مجموع  اکسید با استفاده از کلسیم به مواد معدنیخالص اکسید  دي گرم کربن 176در تبدیل

  اکسید مصرف خواهد شد.
 د.هاي اقتصادي و اجتماعی آن در نظر گرفته شو هزینه  همۀکه در تولید هر فراورده،  عنی اینتوسعۀ پایدار ی  

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
 کدام گزینه صحیح است؟ - 132

  کنند. اي تولید نمی هاي فسیلی گازهاي گلخانه هاي سبز برخلاف سوخت ) سوخت1
NO) از واکنش 2 (g)2  باO (g)2 شود. گاز اوزون تولید می ،در لایۀ تروپوسفر  
  حجم آن دو برابر خواهد شد. ،در فشار ثابت C20به  C10از از ) با افزایش دماي یک نمونه گ3
  شود. اي از پرتوهاي فروسرخ خورشید به سطح زمین می هاي اوزون مانع از ورود بخش عمده ) مولکول4

است؟  نادرستها  هاي زیر در مورد آن ، چه تعداد از عبارتهاي زیر، فرایند تولید اوزون تروپوسفري را نشان دهند اگر واکنش - 133
(N ,O :g.mol )  114 16 

  
 

   
  مادةZهاي پیوندي برابري با مادة  رنگ، شمار الکترون اي ، به عنوان گاز قهوهX .در هر مولکول دارد  
 دهنـده و  متري مـواد واکنش کیو ابر تفاضل ضـرایب اسـتودر معادله موازنه شده سه واکنش فوق، بر فراوردهمتري مواد  کیو مجموع ضرایب استو

KBH فراورده در معادله واکنش مقابل است: NH Cl KCl B N H H   4 4 3 3 6 23 3 3 9  
   براي تولیدg54  گازW در مجموع ،g72  گازO2 شود.  مصرف می  
   موادY  وZ  ،شوند. ها خارج می هاي فسیلی از اگزوز خودرو دو در اثر سوزاندن سوخت هرستند که ژن ه هاي نیترو اکسید  
  هاي  هاي اکسیژن، مولکول با بالا رفتن دما در مخلوط مایع آلوتروپWشود. ، دیرتر به گاز تبدیل می  
  4) 4  3) 3  1) 2  ) صفر1

C)مخلوطی از گازهاي بوتان  - 134 H )4 212/و اکسیژن به جرم  10 شوند. تفاوت  مصرف می کامل طور کامل در واکنش سوختن گرم در اثر جرقه به 8

O)برابر چند لیتر است؟  STPحجم این دو گاز در مخلوط آغازي در شرایط  ,C ,H : g.mol )   116 12 1  

1 (56/98    
2 (112    
3 (2/67    
4 (6/89  

 هاي زیر درست است؟ دادهیک از  کدام - 135

  ها، درصد اکسیژن داخل تایر برابر صفر است. خودرو  ژن براي تنظیم باد لاستیک ) با استفاده از گاز نیترو1
  ) هابر، با تقطیر هواي مایع مخلوط واکنش، آمونیاك را از مخلوط جداسازي نمود.2
  گر استفاده کرد. ان کاتالیزالکترون در لایۀ سوم است به عنو 14) هابر از فلزي که داراي 3
  آمونیاك جداسازي آمونیاك از مخلوط واکنش بود.  هابر در تهیۀ  ترین چالش ) بزرگ4

 یک از مطالب زیر درست است؟ کدام - 136

  شیمیایی دارند.  کنش هاي گوناگون آن با یکدیگر تنها برهم ) زمین از دیدگاه شیمیایی پویاست و بخش1
  شوند. کره محسوب می رین منبع غیراقیانوسی آبت زمینی، بزرگ هاي زیر ) آب2
  ها در آب دریا دارد. کلرید، بیشترین غلظت را نسبت به سایر یون ) آنیون موجود در سدیم3
  شوند. جود در آب آشامیدنی محسوب می اتمی مو هاي تک کسید و سدیم برخی از یون )، کلرید، هیدروIIهاي آهن ( ) یون4

دقیقه10وقت پیشنهادي :   98تا  70هاي:  : صفحه1شیمی  -ندگيردپاي گازها در زندگي +آب، آهنگ ز
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 مانند عبارت داده شده است؟ نادرستییر از نظر درستی یا هاي ز چه تعداد از عبارت - 137

جود در آب دریا برابر  مواتمی  ترین آنیون چند فراواناتمی و  تک  ترین کاتیون  ها در ترکیب حاصل از فراوان ها به آنیون نسبت شمار کاتیون «
/0   »است. 5
 شود. استفاده می يتر بیش يرصبا تنوع عن یونی ترکیباز  ،در آب  شناسایی یون نقرهواکنش ف برخلا براي شناسایی یون باریم در آب   
 هاي  نام ترکیبNH OH4 ،Zn(NO )3 Alو  2 (CO )2 3 ) نیترات و IIبه ترتیب از راست به چپ: آمونیوم هیدروکسید، روي ( 3
  نیوم کربنات است.می آلو
 دهد. ژن و فسفر را در اختیار گیاه قرار می آمونیوم سولفات یکی از کودهاي شیمیایی است که دو عنصر نیترو  
 .مخلوط، محلولی همگن از دو یا چند ماده بوده که حالت فیزیکی و ترکیب شیمیایی در سرتاسر آن یکسان است  

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
است؟  ppmچند  دریا درصد جرمی است. غلظت یون سولفات در این نمونه آب 2، غلظت منیزیم سولفات برابر ریاد اي از آب در نمونه - 138

(Mg ,S ,O : g.mol )   124 32 16  

1 (42 10     

2 (42 10     
3 (/ 41 6 10     

4 (/ 41 6 10   
 هاي زیر درست هستند؟ چند مورد از عبارت - 139

 دار را وارد  ها نقش اساسی دارند، سالانه مقدار زیادي از ترکیبات کربن مولکول هاي آنها، درشت بخشی از کرة زمین که در واکنش
  کند. هاي گوناگون کرة زمین می بخش

   است. 20آن برابر رمولی هر واحد فهاي  ترکیب یونی چندتایی بوده و شمار اتمآمونیوم فسفات یک  
 هاي دریاي مدیترانه از اقیانوس آرام بیشتر است. در آب هاي گوناگون درصد جرمی نمک  
  شود. رنگی تشکیل می رسوب سفید ،با اضافه کردن چند قطره محلول نقره نیترات به آب دریا  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

ppmو غلظت  g.mL12محلول کلسیم نیترات با چگالی  - 140 441 HNO)اسید  را با محلول نیتریک 10 /با چگالی  3( g.mL11 2 
با چًقدر تقری یون نیترات در محلول نهایی درصد جرمی کنیم. مخلوط می 2به  5با نسبت حجمی ترتیب  به درصد30و درصد جرمی 

Ca)است؟ ,O ,N ,H : g.mol )    140 16 14 1  

1 (25    
2 (30     
3 (35     
4 (40   
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  دوازدهم تجربیدوازدهم تجربی  ماهماه  اسفنداسفند  44آزمون آزمون 
 

  

 

 11الی  15/10: ساعت سومدفترچه 
 سوال اختیاري) 10سوال اجباري +  20(سوال 30: ریاضی

 سؤال 10:شناسی زمین                                            
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( به ترتیب حروف الفبا)ریاضی سؤال طراحان 

  یجلال یمحمدعل-یتوزنده جان میابراه محمد-يپولاد يهاد- میپور رح رحمان-یپناه دیسع-ایبهرام ن عارف-یبرات يمهد-ینیام وایش-یاشرف عباس-انیاستقلال مهرداد-بلوچ ریاحمد م لیجل-یمیابراه الیدان
 يون آباد دیوح-یهمت نایس-کانین نیرحسیام-ینیموئ سروش-یکرم یمصطف-یفتح الله مانینر-یبیغر یعل-نواز یعل رضا -عراز وسفی-ینیحس یسلام محمدحسن-یسرآبادان یعل-سپهر نیاسی-حسن خان پور لیسه

 ( به ترتیب حروف الفبا) شناسی زمین طراحان سؤال
 يفلاح اسد نیآر-یسلطان بهزاد-انیجعفر حامد-يجبار  يمهد-انیروزبه اسحاق

 
 
 
 
 

 
 

 گروه علمی تولید آزمون
 مولف درسنامه بازبین نهایی يویراستارگروه  ویراستار استاد مسئول درس گزینشگر نام درس

 اصغر شریفی علی اصغر شریفی علی ریاضی
 عباس اشرفی

 مهرداد ملوندي
 الهی نریمان فتح آرمین احمدبابادي فر محمدامین سالاري -علی مرشد

 - سعیده روشنایی فرشید مشعرپور -آرین فلاح اسدي بهزاد سلطانی علیرضا خورشیدي علیرضا خورشیدي شناسی زمین
 

 
 
 

 

 
 
 

 گروه اجرایی تولید آزمون
 حروف نگار مسئول دفترچۀ درسنامه مسئول دفترچۀ آزمون مدیر گروه آزمون
 ثیسیده صدیقه میرغیا علی رفیعیان امیرمحسن اسدي کیاپی زهرا سادات غیاثی

 پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 حمید محمدي ناظر چاپ

 محیا اصغري مستندسازي مدیر گروه

 مهساسادات هاشمی مسئول دفترچه مستندسازي

 امیرمحمد موحدي -ویراستاران: امیر قلی پور -تبریزي(مسئول درس) اریانسرژ یقیاز ریاضیگروه مستندسازي درس 

 آرمین بابایی -ویراستاران: زینب باورنگین - محیا عباسی(مسئول درس) شناسی زمین درس گروه مستندسازي

 مراجعه کنید. @2zistkanoon  براي دریافت اخبار گروه تجربی و مطالب درسی به کانال
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 باشد؟ میآن چند برابر تعداد نقاط مينيمم نسبی  f رو است. تعداد نقاط بحرانی تابع صورت روبه به fنمودار تابع  - 141

1 (5/1  
2 (75/1  
3 (2  
4 (25/2  
  
  

fاگر مقدار ماکزیمم و مینیمم مطلق تابع  - 142 (x) x x k   3 3 ]در بازة  6 , ]0  کدام است؟ kمقدار  ،قرینه هم باشند 3

1 (7    
2 (7 -    
3 (2    
4 (2 -  

fنقاط بحرانی تابع با ضابطۀ   مجموع طول - 143 (x) x(x ) 23  کدام است؟  7

    صفر) 1
2 (1    
3 (1 -    
4 (3  

kxآن تابع  ازاي بهکه  kمقادیر صحیح ممکن براي تعداد  - 144
f (x)

x k



  

6
)در بازة  5 , )1  اکیداً نزولی باشد، کدام است؟ 4

1 (1    
    ) صفر2
3 (3    
4 (2  

fنوع اکسترمم نسبی تابع  - 145 (x) x x   5 9  و طول آن کدام است؟ 6

    - 44/1 ،) ماکزیمم نسبی1
  8/7 ،) مینیمم نسبی2
  - 44/1،) مینیمم نسبی 3
  8/7 ،) ماکزیمم نسبی4

x نقطۀ مینیمم نسبی تابع ، aبه ازاي کدام مقدار  - 146 ax
f (x)

x x

 


 

2
2

9
3

 هاست؟  روي محور طول 

    - 6 فقط )1
    6 فقط )2
3 (6     
  ) هیچ مقدار4

  است. اجباريهاي پیشروي نرمال براي همه دانش آموزان  پاسخ گویی به سؤال  
 دقیقه 20وقت پیشنهادي :   112تا  101هاي  : صفحه3ریاضی  -كاربرد مشتق
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تابع با ضابطۀ  - 147
ax b ,x

f (x)
x cx ,x

  
  

2
2

1 2
a ، مقداربیشترین مقدار ممکن را داشته باشد cنقطۀ بحرانی ندارد. اگر عدد طبیعی   b 

 کدام است؟

1 (1    

2 (3    

3 (4    

4 (2  

تابع  ،که به ازاي آن bمجموع مقادیر صحیح  - 148
x x ;x

y b ;x

x x ;x

   
 


  

3

3

12 6 0
0

3 1 0
چقدر  ،نسبی باشد minنسبی و یک  maxداراي یک  

 است؟ 

1 (12    

2 (14    

3 (21    

4 (20   

xکدام گزینه در مورد تابع  - 149
f (x) x

x




 درست است؟ اش  روي دامنه 1

      ) همواره صعودي1

  ) ابتدا صعودي سپس نزولی2

    ) ابتدا نزولی سپس صعودي3

  ) همواره نزولی4

f مفروض است. اگر Rدامنۀ با   fپذیر  تابع مشتق - 150 (x)  fو  0 (x) f (x)
x

f (x)

 
  

2 2 fباشد، مجموع طول نقاط بحرانی  1 (x) 

 کدام است؟

1 (1    

2 (2    

3 (2 -    

4 (1 -  
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 Pا صفحۀ فاصلۀ مرکز کره ت ،باشد 100اگر سطح مقطع ایجاد شده برابر  .را قطع کرده است 20و شعاع  Oاي به مرکز  کره Pصفحۀ  - 151
 چقدر است؟ 

1 (8 5     
2 (10     

3 (10 3     
4 (15   

BFدر بیضی زیر، اگر مساحت مثلث  - 152 A  هفت برابر مساحت مثلثA F B   خروج از مرکز بیضی کدام است؟ ،باشد 

1 (2
3   2 (3

4   

3 (1
3   4 (1

4   

  
  
  

)دایره به مرکز  - 153 , )2 xو مماس بر خط  1 y  1،   محورxکند؟ قطع می ها ها را با کدام طول 

1 (,1 2     
2 (,2 3     
3 (,1 3     
4 (,2 4   

گر در شكل زير  - 154  ناحيةاز دوران  لاضلاع باشد، حجم حاصلا يک مثلث متساوی EFDيک مربع و  ABDEيک ذوزنقه،  ABCEا

 كدام خواهد بود؟ ECزير حول محور شدة  رنگ

1 (7   2 (23
3
   

3 (26
3
   4 (29

3
   

  
  
  

8یک بیضی با خروج از مرکز در  - 155
x هاي  منطبق بر مراکز دو دایره به معادله ها کانون 8 y y  2 2 2 xو  0 y x  2 2 2 3 

 قدر مطلق تفاضل مربعات قطر بزرگ و قطر کوچک بیضی کدام است؟ هستند.

1 (4    
2 (3    
3 (1    
4 (2  

B

A
F

'

A
'

B
'

  است. اختياريبراي همه دانش آموزان  سریعهاي پیشروي  ویی به سؤالپاسخ گ
 دقیقه 20وقت پیشنهادي :   142تا  121هاي  : صفحه3ریاضی  -هندسه
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x)را روي منحنی  Mنقطۀ  - 156 ) (y )   2 21 3 را روي  N نقطۀ و 4

x)منحنی  ) (y )   2 24 9  MNکنیم. بیشترین فاصلۀ  انتخاب می 1

 کدام است؟

1 (13    

2 (16    

3 (15    

4 (14  

x)اگر دو دایره  - 157 ) (y a)   2 21 xو  16 y x y a    2 2 26 8 فاصلۀ بین دو مرکز دایره کدام   ،باشند درونمماس  25

 است؟

1 (5    

2 (4    

3 (3    

4 (2  

) مرکز بیضی افقی زیر، نقطه - 158 , )10  از مرکز بیضی کدام است؟ خروجباشد،  18هاي بیضی  است. اگر طول یکی از کانون 2

1 (65 1
8     

2 (65 1
16     

3 (65 1
8     

4 (65 1
16   

xکه از خط  5هایی به شعاع  مرکز دایره - 159 y 3 4  توانند باشند؟ کنند، روي کدام خط می  واحد جدا می 6وترهایی به طول  1

1 (x y  3 4 19 0     

2 (x y  3 4 19 0   

3 (x y  4 3 19 0     

4 (x y  4 3 19 0   

)Aاي از سه نقطۀ  فرض کنید دایره - 160 , )1 )Bو  3 , )1 )Cو  1 , )3 )Mدایره که از نقطۀ این وتري از ترین  گذرد. طول کوتاه می 1 , )2 بور ع 2

 کند، کدام است؟ می

1 (3     

2 (2 2     

3 (2     

4 (2 3   
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nرا در نظر بگیرید. اگر  Aعضوي  nمجموعۀ  - 161 n

n

   
       

3 8 422 مجموعه چهار عضوي  چند زیر Aدر این صورت مجموعه  ،باشد 2

 دارد که فاقد یک عضو بخصوص باشد؟

1 (12    
2 (32    
3 (15    
4 (42  

 کنار هم باشند؟» جهان«حروف کلمه آن توان نوشت که در  و بدون تکرار حروف چند کلمه هشت حرفی می» جهانگردي«با حروف کلمه  - 162

1 (!4 5     
2 (! !4 5     
3 (!5 4     
4 (!5 5   

 در آن وجود داشته باشد؟ 9کار نرفته باشد ولی رقم  و صفر در آن به 4نج رقمی با ارقام متمایز وجود دارد که رقم پ چند عدد - 163

1 (3200     

2 (3800     

3 (4200     

4 (4800   

در چند حالت فقط یک جفت کتاب  .کنیم کتاب انتخاب می 4 ،جفت کتاب کنکور که هر جفت شامل کتاب سؤال و کتاب پاسخ است 6از بین  - 164
 شود؟  انتخاب می )سؤال به همراه پاسخ خودش(

1 (120     
2 (180     
3 (200     
4 (240   

Aاز مجموعۀ   مجموعه در چند زیر - 165 { , , , , , , } 1 2 3 4 6 8  ؟ نیستتعداد اعضاي زوج کمتر از تعداد اعضاي فرد مجموعه  ،10

1 (136    

2 (120     

3 (112    

4 (100   

 توان ساخت؟ محیط مثلث زیر، چند مثلث می روينقطه مشخص شده  11با  - 166

1 (128    

2 (134    

3 (153    

4 (159  

 دقیقه 20وقت پیشنهادي :   140تا  118هاي  : صفحه1ریاضی  - شمارش بدون شمردن
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 توان نوشت؟ رقمی می 5، چند عدد 3و چهار تا  2با سه تا  - 167

1 (23    

2 (24    

3 (25    

4 (26  

 چندتاست؟ DAMDARANکلمه  حروفحرفی از  هاي سه عداد جایگشتت - 168

1 (85    

2 (90     

3 (73    

4 (75  

یک  ADهایی که  ضلعی 5هایی بسازیم که رئوس آن یکی از نقاط روي محیط دایره باشد. نسبت تعداد  ضلعی 5خواهیم  مطابق شکل زیر می - 169

 کدام است؟  ،یک ضلع آن باشد ADهایی که  ضلعی 5ت به تعداد قطر آن اس

1 (14    

2 (4    

3 (2    

4 (3  

  

  توان ساخت؟ می 200تر از  ، کم3با ارقام طبیعی متمایز چند عدد فرد و مضرب  - 170

1 (25    

2 (26    

3 (27    

4 (28  

  

  

CB

A D

E

F

H

G
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  کدام گسل با بقیه متفاوت است؟  امتداد - 171
  ) سبزواران 4  ) کازرون 3  نایبند  )2  ) درونه 1

 ؟ هاي مستقیم ماگمایی است ، اغلب حاصل فعالیتساختی ایران هاي زمین کدام پهنهذخایر فلزي  - 172

  کپه داغ)، سیرجان –سنندج ) (2  البرز           ایران مرکزي،) 1
  شرق و جنوب شرق ایراندختر)،  –) (ارومیه 4    زاگرس)، بزمان - سهند) (3

 ساختی در ایران است؟ هاي زمین یک از پهنه منابع اقتصادي کدامگاز، از ذخایر عظیم  - 173

  داغ ) کپه4  ) البرز3  سیرجان –) سنندج 2  بزمان –) سهند 1
 هاي کدام پهنۀ ایران بوده است؟ گودال اقیانوسی در گذشته از ویژگی تشکیل دراز - 174

        دختر - اورمیه /  ) زاگرس1
  داغ کپه /) ایران مرکزي 2
      شرق و جنوب شرق /بزمان  - ) سهند 3
  ایران مرکزي/  ) البرز4

 ؟نداردبا شهر مورد نظر آن مطابقت  شناختی جدول مقابل هاي زمین جاذبهچند مورد از  - 175

 
1 (1  
2 (2  
3 (3  
4 (4  
  
  

 کند؟ توریسم را بیان می توریسم و ژئو گزینه تفاوت اصلی اکوکدام  - 176

      شناختی ) گردشگري طبیعت و میراث زمین1
  هاي طبیعت در یک محدوده مشخص ) حفاظت از جاذبه2
      ها برداري و کسب درآمد از جاذبه ) بهره3
  جان بودن آنها هاي طبیعت در جاندار یا بی ) انواع جاذبه4

 اي از جهان قرار دارد؟ موارد زیر در چه ردهایران به ترتیب در  - 177

  ترین میدان نفتی بزرگ –گاز  –نفت 
        چهارم  –سوم  –) دوم 1
    سوم  –دوم  –) چهارم 2
        چهارم –دوم  –) چهارم 3
  دوم –چهارم  –) دوم 4

  کند؟گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می کدام - 178
  .....».خود رسید  زمانی که اقیانوس تتیس به بیشترین وسعت«

  آ شروع به باز شدن کرده و اقیانوس تتیس نوین تشکیل شد.) پانگه1
  ) آفریقا و شبه قارة هند از گندوانا جدا شده و به سمت شمال حرکت کردند.2
  ) اقیانوس تتیس نوین شروع به فرورانش به سمت شمال کرد.3
  البرز بود. ایران مرکزي و هایی از جمله) قارة گندوانا شامل خشکی4

 راستاي پهنه زاگرس با کدام یک از پهنه هاي زیر مشابه است؟ - 179

  ایران مرکزي )4                           البرز )3                       په داغک )2          سیرجان- نندجس )1
  جنوبی است؟-کدام گزینه بیانگر نوعی گسل راستا لغز با امتداد شمالی - 180

  ) گسل سبزواران4  ) گسل نصرت آباد3  گسل انار) 2  ) گسل زاگرس1

  شهر  شناختی جاذبه زمین
  قشم  دره ستارگان

  ساري  چشمه باداب سورت
  جاشک  هاي مریخی کوه

  چابهار  گنبد نمکی

  ايران شناسيزمين  
 دقیقه 10نهادي : وقت پیش  117تا  103هاي  : صفحهشناسی  زمین 
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  2:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       اسفندماه 4آزمون پاسخ نامه             
  

    پيشروي نرمال -3 شناسي زيست   
  

 )عباس آرايش(        »4«گزينة  - 1
  شود.  تولید می ATPسازي صورت سؤال: در میتوکندري و کلروپلاست  ساده

عضو) و در کلروپلاست دو نوع زنجیره (یکی با سـه  5در میتوکندري یک نوع زنجیره (با 
  عضو) وجود دارد.  2عضو و دیگري با 

  کلروپلاست دارد، قطعاً میتوکندري نیز دارد. نکته: هر سلولی که 
عضوي داراي  3و زنجیرة عضوي داراي سه پروتئین  5): زنجیرة 1علت نادرستی گزینۀ (

  یک پروتئین جهت پمپ کردن یون هیدروژن است. 
ا اي میتوکندري به فضاي بـین دو غشـ را از مادة زمینهHعضوي 5هاي زنجیرة  پمپ

  کنند.  منتقل می
  کند. اي کلروپلاست به درون تیلاکوئید منتقل می را از مادة زمینهHعضوي 3پمپ زنجیرة 

اي  (پروتون) مـادة زمینـه Hبا توجه به توضیحات داده شده، هر دو زنجیره از میزان 
  کاهند.  اندامک می

اي بـزرگ  عضوي، دومین عضو انـدازه 2عضوي و  3): در زنجیرة 2گزینۀ (علت نادرستی 
  تر از سایر اجزاء دارد. 

  ) نقش دارد. NADH(نه  NADPHعضوي در ساخت  2زنجیرة 
عضوي در غشاي درونی انـدامک میتوکنـدري قـرار  5): زنجیرة 3علت نادرستی گزینۀ (

  دارد. 
گیرد که جـزو  ساز صورت می ATPبه کمک شیب غلظت توسط آنزیم  ATPساخت 

  شود.  زنجیرة انتقال الکترون محسوب نمی
): عضو سوم زنجیرة سه عضوي و هر دو عضو زنجیـرة دو عضـوي 4علت درستی گزینۀ (

فاقد تماس با بخش آبگریز غشا هستند. تنها زنجیرة سه عضـوي در انتقـال الکتـرون بـه 
  فتوسیستم (سامانۀ تبدیل انرژي) نقش دارد. 

  ) 83تا  80و  71 تا 69هاي ، صفحه3 شناسي زيست(نرژي به ماده)(از ا  
----------------------------------------------  

 )محمدصادق روستا(      »2«گزينة  - 2
  باشد.  موارد (الف) و (ج) صحیح هستند. مقصود صورت سوال، چرخۀ کالوین می

  بررسی همه موارد: 
ر ایـن جریـان، تولیـد و تبـدیل قنـد پـنج کربنـه با توجه به شکل کتاب د»: الف«مورد 

  شود.  مشاهده نمی
  باشد نه تیلاکوئید.  در ضمن توجه کنید که آزاد شدن فسفات در فضاي بستره می

با توجه به شکل کتاب،در چرخۀ کالوین، در طی تبدیل قند سـه کربنـی بـه »: ب«مورد 
شـود. براسـاس  ت آزاد مـیمولکول پنج کربنی یک فسفاته (ریبولوز فسفات) گروه فسـفا

مولکول قند سـه کربنـی تـک فسـفاته  10ضریب چرخۀ کالوین در کتاب درسی، تعداد 
شـود در  گـروه فسـفات) مـی 6مولکول ریبولوز فسفات ( 6گروه فسفات) تبدیل به  10(

  شود.  گروه فسفات در این مرحله آزاد می 4نتیجه، 
نـد کـربن فسـفات هماننـد تجزیـه بنابراین در این جریان امکان مشـاهده شکسـتن پیو

ATP  .(محصول نوعی واکنش نوري) وجود دارد  
با توجه به شکل، امکان مشاهده هـر دو مـورد ذکـر شـده در این جریان هم »: ج«مورد 

  وجود دارد. 
NADPH  وATP باشـند کـه در ایـن جریـان  هاي نوري مـی هر دو محصول واکنش
  شوند.  مصرف می

اند از: اسید سـه کربنـه و  لوین عبارتادار چرخۀ ک نی فسفاتترکیبات سه کرب»: د«مورد 
  قند سه کربنه. 

شود بـدون حضـور  اي که اسید شش کربنی ناپایدار به اسید سه کربنی تبدیل می مرحله
  ) 85و  84، 82، 19هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)  دهد. آنزیم روي می

----------------------------------------------  
 )محمد تقوي(           »4«گزينة  -3

قسمت پهنـک و دمبـرگ دو لپه شامل دورگ گیاهان ب 78طبق متن کتاب صفحه  الف)
  پهنک وجود دارند. (نادرست) مورد روپوست رویی و زیرین فقط در  تعریفاست. 

ابـر بر لپهدوهاي روپوست زیرین در تک لپه و  کتاب درسی تعداد روزنه 1طبق شکل ب) 
در تـک لپـه بیشـتر اسـت.  سـطحهـا در واحـد  تعداد روزنـه است اما در روپوست رویی

  (نادرست) 
در تـر و  لپه کشـیده 2هاي غلاف آوندي در گیاهان  یاختهکتاب درسی  1طبق شکل  ج)

  است. (درست)  تر مکعبیلپه  تکگیاهان 
  (درست) .لپه بیشتر استدوهاي پارانشیم برگ  یاخته هاي کلروپلاستتعداد  د)

  ) 79و  78هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(    »4«گزينة  - 4
  :  همۀ مواردکند. بررسی  تنها مورد (د) عبارت موردنظر را به درستی تکمیل می

روتنوئیدها داراي بیشترین تنوع رنـگ هاي جذب کنندة نور، کا الف) در میان انواع رنگیزه
باشـد.  داراي بیشـترین کـارایی مـی نـانومتر 500تا  400د این رنگیزه در بازةنباش می

در  باشـد کـه میaها نیز کلروفیل  ترین رنگیزة موجود در مرکز واکنش فتوسیستم اصلی
  .  نانومتر نیز جذب نور را دارند 500تا  400بازة 

هـا،  هاي حاصل از تجزیۀ نوري آب در فتوسیسـتم هاي دریافت کنندة الکترون ب) رنگیزه
، حـداقل جـذب ایـن aباشد. منظور از حـداکثر انعکـاس کلروفیـل  میaهاي کلروفیل

باشـد.  نـانومتر مـی 600تـا  500در بـازة  aلباشد. حداقل جذب کلروفیـ رنگیزه می
  باشد.  نانومتر می 500تا  400بیشترین جذب نور توسط رنگیزة کاروتنوئید در بازة  

  شود.  در ریشۀ گیاه هویج رنگیزة کاروتنوئید به فراوانی یافت می
ها در فصل پاییز در روند تبدیل کلروپلاسـت (سبزدیسـه) بـه کروموپلاسـت  کلروفیلج) 

تـا  400 ة بـراي اولـین بـار در بـاز bو  aهـاي  شوند. کلروفیل (رنگ دیسه) تجزیه می
کتـاب 80صـفحۀ   2نانومتر جذب نوري برابر خواهند داشـت. مطـابق فعالیـت  500

سـاس اکسـیژن آزاد نانومتر حداکثر میـزان فتوسـنتز برا500تا  400درسی، در بازة  
  شده قابل مشاهده است. 

هاي جذب کنندة نور داراي بلندترین قلۀ جـذب نـور  در میان انواع رنگیزه bد) کلروفیل 
نانومتر بیشترین میزان جذب نور یا حداقل  500تا  400 باشد. این رنگیزه در بازة  می

داراي بلندترین قلۀ جذب نـور اسـت،  bا دارد. در طول موجی که کلروفیل انعکاس نور ر
در آن  aتنوئید نسبت به میزان جذب نور توسـط کلروفیـل ومیزان جذب نور توسط کار

  سطح بالاتري قرار دارد.  در نقطه
  ) 82 تا 79هاي ، صفحه3 شناسي زيست() 83، صفحه 1شناسي (زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )محمد كيشاني(       »4«گزينة  - 5

  در فرایند فتوسنتز، دو مرحلۀ وابسته به نور و مستقل از نور (چرخۀ کالوین) وجود دارد. 
یابـد. در  در زنجیرة انتقال الکتـرون، انـرژي از الکترونـی بـه الکتـرون دیگـر انتقـال مـی

ــنش ــتم  واک ــدي، فتوسیس ــاي تیلاکوئی ــا تج 2ه ــب ب ــۀ آب، موج ــیب زی ــزایش ش اف
  ها:  تشریح سایر گزینهشود.  در دو سمت غشاي تیلاکوئید میHغلظت
 NADPHهاي دو نوکلئوتیدي پـر انـرژي، حامـل الکتـرون یعنـی  مولکول» 1«گزینۀ 

، ن کـالویدر چرخۀ گیرند. مورد استفاده قرار می ها، در چرخۀ کالوین هستند. این مولکول
کنـد. ریبولـوز بـیس  آنزیم روبیسکو کربن را به مولکول ریبولوز بیس فسفات اضـافه مـی

  هستند.  کالوینفسفات و ریبولوز فسفات، قندهاي پنج کربنی چرخۀ 
هـا، در زنجیـرة انتقـال الکتـرون رخ  هاي فتوسیستم انتقال انرژي بین رنگیزه» 2«گزینۀ 

با تجزیه آب، موجـب افـزایش تعـداد  2یستم هاي تیلاکوئیدي، فتوس دهد. در واکنش می
  شود.  هاي هیدروژن تیلاکوئید می یون

و انتقـال الکتـرون پـر انـرژي از  ATP، با انتقال انـرژي از الویندر چرخۀ ک» 3«گزینۀ 
NADPH الویندر چرخـۀ کـ .یابـد به اسید سه کربنی، سطح انرژي آن افـزایش مـی ،

  را بشکنند.  ATPهاي فسفات  ووالانسی بین گروهتوانند پیوند ک ها می انواعی از آنزیم
  ) 85تا  82و  79، 64، 4هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)  

----------------------------------------------  
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ب نـور ذها قادر به جذب نور هستند اما جـ سبزینهنور بنفش کاروتنوئیدها و در محدودة 
هاي جذب کننده نور در  پذیر است پس تنوع رنگیزه ها امکان سبزینهقرمز فقط به وسیلۀ 

  ها: مجاورت نور بنفش بیشتر از نور قرمز است. بررسی سایر گزینه
شدت فتوسنتز در مجاورت نور آبی بیشتر از نور زرد است توجه کنید کـه در » 1«گزینۀ 
 NADPHهـاي حامـل الکتـرون  مولکـول ،هاي مستقل از نور چرخـۀ کـالوین واکنش

  شوند نه تولید.  مصرف می
شـوند.  در اسپیروژیر زوائدي از هسته خارج و به غشـاي یاختـه متصـل مـی» 3«گزینۀ 

هـاي اسـپیروژیر رنگیـزه فتوسـنتزي نـدارد بلکـه ایـن  دانید که غشاي اطراف یاخته می
یی که به زوائد هسته متصـل ها در غشاي کلروپلاست وجود دارند در واقع هر غشا رنگیزه

  شود لزوما رنگیزه فتوسنتزي ندارد.  می
همانطور که گفته شد در مجاورت نـور آبـی شـدت فتوسـنتز افـزایش پیـدا » 4«گزینۀ 

هـاي معـدنی آنـزیم  کند در فتوسنتز مولکولهاي کربن دي اکسید و آب پـیش مـاده می
را در کلروپلاسـتهاي خـود ز شوند اسپیروژیر فراینـد فتوسـنت کربنیک انیدراز مصرف می

  .سیتوپلاسم اي دهد، نه ماده زمینه انجام می
  ) 85و  84،  82تا  79هاي ، صفحه3 شناسي زيست()39، صفحه 1شناسي (زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
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فقـط  ،، پروتئینی که الکترون3ناسی ش کتاب درسی زیست 70صفحه  8مطابق با شکل 
قرار دارد این پروتئین الکترون خود را به پمـپ  3و  2کند بین پمپ  از پمپ دریافت می

  ها: کند. بررسی سایر گزینه سوم منتقل می
گریـز غشـاي درونـی  هم با بخش آبدوست و هم بـا بخـش آباین پروتئین » 1«گزینۀ 

  میتوکندري در تماس است.
که الکتـرون را بـه صـورت مسـتقیم از  یپروتئین 83صفحه  6طابق شکل م » 2«گزینۀ 

  کند با بخش آبدوست یک لایۀ غشاي تیلاکوئید در تماس است.  پمپ دریافت می
هر مولکول پروتئینی که الکترون را مسـتقیماً از پمـپ هیـدروژنی دریافـت  » 4«گزینۀ 

  کند. منتقل میکه بزرگتر است  1کند الکترون را به مرکز فتوسیستم  می
  ) 83و  82، 80، 71، 70 هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)  

----------------------------------------------  
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  قسمت اول غلط و قسمت دوم شباهت. » 1«گزینۀ 

مرکـز واکـنش دو در هر فتوسیستم یک مرکز واکنش (نه مراکـز) وجـود دارد و در هـر 
  (تعدادي) کلروفیل وجود دارد. 

گوینـد.  الکترون برانگیختـه مـی ،به الکترونی که پر انرژي و از مدار خود خارج شده است
مولکـول  توسـطدر مرکز واکنش، از سبزینه خارج شـده و  aالکترون برانگیختۀ سبزینۀ 

  شود.  ناقل الکترون گرفته می
  دوم تفاوت. قسمت اول غلط و قسمت » 2«گزینۀ 

تواننـد  هـاي آنـتن مـی رود (فقط بعضـی از رنگیـزه می واکنشدر نهایت، انرژي به مرکز 
  در مرکز واکنش انتقال دهند.)  aانرژي را به سبزینۀ 

  کند.  صدق می 1قسمت دوم فقط در مورد فتوسیستم 
  قسمت اول شباهت و قسمت دوم تفاوت» 3«گزینۀ 

هـاي متفـاوت و انـواعی  ة نور اسـت کـه از رنگیـزههاي گیرند هر فتوسیستم شامل آنتن
 انـرژيتابـد الکتـرون  هـاي رنگیـزه مـی پروتئین ساخته شده است. وقتی نور به مولکول

  گیرد و ممکن است از مدار خود خارج شود.  می
  کند.  صدق می 2قسمت دوم فقط در مورد فتوسیستم 

کتـاب گفتـه شـده  چون درنادرست اسـت.قسمت دوم  شباهتقسمت اول » 4«گزینۀ 
  است ممکن است از مدار خود خارج شود.

  ) 83و  82، 80، 79هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)  
----------------------------------------------  
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شـود،  مولکول پر انرژي که در بیش از یک مرحله از مراحل چرخۀ کالوین اسـتفاده مـی

باشـد. در مراحـل چرخـۀ کـالوین همـواره پـس از مصـرف مولکـول  می ATPمولکول 
ATPشود که در مقایسه با ترکیب پیش از خود تعـداد کـربن برابـر  ، ترکیبی تولید می

بوده کـه در ایـن میـان  NADPHو  ATPهاي پر انرژي چرخۀ کالوین  دارد. مولکول
  د. بررسی همۀ موارد:شو در بیش از یک مرحله استفاده می ATPفقط 

کنـد.  اکسـایش پیـدا مـی NADPHپیش از تولید قند سه کربنه، مولکول » 1«گزینۀ 
  کند.  دقت داشته باشید که این مولکول کاهش پیدا نمی

دقت داشته باشید که پس از قرارگیري مولکول کربن دي اکسید در جایگـاه » 2«گزینۀ 
شده و سپس این ترکیب شش کربنه بـه  فعال آنزیم روبیسکو، ترکیبی شش کربنه تولید

شود و ریبولوز بیس فسفات مستقیما بـه اسـید سـه  دو اسید سه کربنۀ پایدار تجزیه می
  شود.  کربنه تجزیه نمی

تواند در جایگاه فعـال آنـزیم روبیسـکو قـرار بگیـرد.  ریبولوز بیس فسفات می» 3«گزینۀ 
اشـته باشـید کـه مولکـول مصرف شده است دقـت د ATPپیش از تولید این مولکول، 

ATP  آنزیمی مجموعۀتوسط ATP اجـزاي زنجیـره  وساز ایجاد شـده اسـت کـه جـز
  )85و  84هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)  باشد. انتقال الکترون نمی

----------------------------------------------  
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ترکیب شش کربنی در چرخۀ کالوین، مولکول شـش کربنـه ناپایـدار حاصـل از فعالیـت 
باشد. ترکیبات پنج کربنی این چرخه شامل ریبولوز فسـفات و ریبولـوزبیس  روبیسکو می
هاي شـش کربنـه ناپایـدار و تنهـا ترکیـب پـنج کربنـه  باشد. تمامی مولکول فسفات می

ساختاري کربنی خود، دو فسفات دارند. ایـن عبـارت  ریبولوزبیس فسفات، در دو انتهاي
ها، ترکیبات سـه کربنـی ایـن  ها صحیح است نه براي بعضی از آن براي همۀ شش کربنه

باشـد. ترکیـب  چرخه نیز شامل ترکیب اسیدي سه کربنه و ترکیب قندي سه کربنه مـی
شـامل  باشد. ترکیبـات تـک فسـفاته و ریبولوزبیس فسفات می ADPدو فسفاته شامل 

  ها: بررسی سایر گزینه باشد. اسید سه کربنه، قند سه کربنه و ریبولوز فسفات می
تواننـد بـه ریبولـوز فسـفات پـنج کربنـه و  ترکیبات قنـدي سـه کربنـه مـی» 1«گزینۀ 

  شود. مولکول شش کربنه ناپایدار تبدیل تواند به  ریبولوزبیس فسفات پنج کربنه می
، از ATPمصـرف  حـینکربنـه تـک فسـفاته در هـاي قنـدي سـه  مولکول» 2«گزینۀ 

شوند. ریبولوزبیس فسـفات پـنج کربنـه دو فسـفاته  ترکیبات اسیدي سه کربنه تولید می
  شود.  ، از ریبولوزفسفات تولید میATPنیز در اثر مصرف 

شـود.  نیـز تولیـد مـی ADPبا ساخته شدن ریبولوزبیس فسفات، مولکـول » 4«گزینۀ 
هاي قندي سه کربنه از ترکیبات اسـیدي سـه کربنـه  رکیبهمین طور با ساخته شدن ت

  باشد. ، یک مولکول دو فسفاته میADPشود. مولکول  ساخته می ADPنیز، مولکول 
  )85و  84هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (از انرژي به ماده)  

----------------------------------------------  
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بیشـتر و کلروفیـل  aاز  bنانومتر حداکثر جذب کلروفیل 500تا  400 در طول موج 
a ها: سایر گزینه بررسیتنوئید بیشتر است. واز کار  

یم بگوییم قطعـا توان الزاما جاندار فتوسنتز کننده سبزدیسه ندارد بنابراین نمی» 1«گزینۀ 
  در غشاي تیلاکوئیدها است. 

  هاي گیرنده نور دارد.  حواستان باشد فتوسیستم یک مرکز واکنش و آنتن» 2«گزینۀ 
نـانومتر و کمـی قبـل تـر از   500تنوئیدها کمی بعدتر از طول مـوج  وکار» 3«گزینۀ 

  )80تا  78هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)  د.نتر جذب دارنانوم 400 طول موج 
----------------------------------------------  
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مولکـول ریبولـوز فسـفات  6اي که  توان گفت در مرحله با توجه شکل چرخۀ کالوین می

شود در واقع یک ترکیب دو فسفاته تولید و  بولوزبیس فسفات تولید میمصرف شده و ری
  شود.  نیز مصرف می ATPشود و مولکول  یک ترکیب یک فسفاته مصرف می

 ATPمولکـول  12شود نیز  اي که مولکول سه کربنی یک فسفاته مصرف می در مرحله
  ها: شود. بررسی سایر گزینه تولید می ADPمولکول  12مصرف شده و 

در مرحلۀ خروج مولکول قند سه کربنی براي ساخت گلوکز و ترکیبات آلـی، » 1«گزینۀ 
  گردد.  مصرف نمی ATPمولکول 

فسفات صرفاً پیونـدهاي  زمولکول قند سه کربنی به مولکول ریبولودر تبدیل » 3«گزینۀ 
  گردد.  مصرف نمی ATPگیرد و مولکول  هاي کربن شکل می والان جدیدي بین اتموک

ــ ــه مولکــول » 4«ۀ گزین منتقــل  NADPدر چرخــۀ کــالوین هیچگــاه الکتــرون ب
  ) 85و  84هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)  گردد. نمی

----------------------------------------------  
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هاي  باشند که در سیتوپلاسم یاخته روپلاست، دو اندامک دو غشایی میمیتوکندري و کل
شوند. در بسترة این دو اندامک، دنـاي حلقـوي، رنـا و ریبـوزوم  توانند مستقر گیاهی می

تـرین  لاکوئیـدها و درونـییترین غشاي کلروپلاست، همان غشـاي ت گیرد. درونی قرار می
باشـد. در غشـاي تیلاکوئیـدها،  ها می آن خوردة ها، غشاي درونی چین غشاي میتوکندري

از فضـاي  تیلاکوئیـد (فضـاي جداشـده پروتئینی، یون هیدروژن را با بار مثبت، به درون
هایی یون هیـدروژن را  کند. در غشاي درونی میتوکندري، پروتئین بین دو غشا) پمپ می

  ها: کنند. بررسی سایر گزینه به فضاي بین دو غشا پمپ می
دلیــل وجــود دنــاي حلقــوي، رنــا و ریبــوزوم در بســترة میتوکنــدري و  بــه» 1«گزینــۀ 

شود. بسـترة  هاي مورد نیاز توسط خود اندامک ساخته می کلروپلاست، بعضی از پروتئین
  هر دو اندامک میتوکندري و کلروپلاست، در بخش داخلی غشاي درونی قرار می گیرد. 

تواننـد بـه صـورت مسـتقل از  مـیهر دو اندامک میتوکندري و کلروپلاست، » 2«گزینۀ 
  یاخته تقسیم شوند. 

ها و سامانۀ تبدیل انرژي، دو عامل ضروري براي فتوسنتز در جانـداران  رنگیزه» 3«گزینۀ 
باشـد، بـه عنـوان مثـال در  د. کلروپلاست، عامل ضـروري بـراي فتوسـنتز نمـینباش می

  هاي فتوسنتزکننده، کلروپلاستی وجود ندارد.  باکتري
  ) 83و  82، 79، 78، 72، 70، 67هاي ، صفحه3 شناسي زيست( ژي به ماده)(از انر  

----------------------------------------------  
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توان با اسـتفاده از اسـپیروژیر  هاي نور مرئی بر فتوسنتز، می براي بررسی تأثیر طول موج
اي)، نوعی باکتري هوازي، چشمه نور و منشور آزمایشـی را انجـام داد.  سبز رشته(جلبک 

هاي نور به یـک انـدازه در  هاي نواري و دراز دارد. اگر همۀ طول موج اسپیروژیر سبزدیسه
اي یکسـان  فتوسنتز مؤثر باشند، انتظار داریم که تراکم اکسیژن در اطراف جلبـک رشـته

ررسی این فرض انجام شـد، جلبـک را روي سـطحی ثابـت باشد. در آزمایشی که براي ب
هاي هوازي قرار دادند. لوله آزمـایش در  درون لولۀ آزمایشی شامل آب و باکتري وکردند 

هاي متفاوت تجزیـه شـده بـود.  برابر نوري قرار گرفت که از منشور عبور کرده و به طیف
انـد. در  ها تجمـع یافتـه ها در بعضی قسمت بعد از گذشت مدتی، مشاهده شد که باکتري

دهـد و بـه  یابد و یک کربن دي اکسید از دست مـی تنفس هوازي، پیرووات اکسایش می
  ها: شود. بررسی سایر گزینه متصل می CoAشود که به آن نیز  بنیان استیل تبدیل می

هاي مربوط به گلیکولیز، ایجـاد قنـدهاي سـه کربنـی از فروکتـوز  در واکنش» 1«گزینۀ 
  گیرد.  با گرفتن الکترون کاهش یابد، صورت میNADش از آنکهفسفاته پی

هاي مربوط به زنجیرة انتقال الکتـرون در میتوکنـدري، اکسـایش  در واکنش» 2«گزینۀ 
NADH  وFADH2 هـاي متفـاوتی از چرخـه  به صورت مستقل از هم و در محـل
  گیرند.  صورت می

علت ترش شدن شـیر، لاکتیـک اسـید حاصـل از تخمیـر لاکتیکـی اسـت. » 3«ینۀ گز
  باشد.  باکتري مورد نظر سؤال، هوازي است و فاقد توانایی انجام تخمیر می

  )81و  74، 70، 68، 66هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)  
----------------------------------------------  
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  نادرست هستند. بررسی همۀ موارد:» د«و » ب«، »الف«موارد 
روپوست ریشه، پوستک ندارد. در گیاهان تک لپه، ریشه شامل انشـعابات مختلفـی الف) 

اي، افشـان  شوند؛ به چنـین ریشـه محل از ساقۀ هوایی وصل مییک است که همگی به 
هاي غلاف آوندي که با آونـدها در تمـاس  در برگ گیاهان تک لپه، یاخته شود. گفته می

هاي پهن و نـازکی  هستند، سبزدیسه دارند، ولی در دو لپه ها، غلاف آوندي شامل یاخته
  است که فاقد سبزدیسه هستند. 

شود. دقـت داشـته باشـید در تـک  ب) رگبرگ موازي در برگ گیاهان تک لپه دیده می
اي (یک لایـه مربـوط بـه غـلاف  لایۀ یاخته 2اي چوبی و روپوست رویی، لپه، بین آونده

آوندي  یک لایه هم مربوط به میانبرگ) و همچنین بـین آونـدهاي آبکـش و روپوسـت 
  لایه یاخته وجود دارد.  2زیرین هم 

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  4:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       اسفندماه 4آزمون پاسخ نامه             
  

هـاي  شود. پیراپوست شامل یاخته ج) در گیاهان دو لپه، پیراپوست جانشین روپوست می
هـاي  اي در دیـوارة یاختـه ست. سوبرین نیز همـان رسـوبات چـوب پنبـهاي ا چوب پنبه

ها، همۀ آوندها (چـه چـوبی و  رود. دقت داشته باشید در برگ دو لپه گیاهی به شمار می
  چه آبکش) به روپوست زیرین، نزدیکتر هستند تا روپوست رویی! 

هـا،  لپـهدود. در بـرگ هاي آوندي بر روي یک دایره قرار دارن ها، دسته د) در ساقۀ دو لپه
  هاي هوایی در سطح زیرین برگ از سطح رویی آن بیشتر است. تعداد روزنه

  )94تا  91و  89، 87، 86هاي  ، صفحه1شناسي (زيست ) 79و  78هاي ، صفحه3 شناسي زيست((تركيبي)
----------------------------------------------  

 )98 داخل كشور (سراسري                     » 1«گزينة  - 16
هاي گیرنـده نـور و یـک مرکـز واکـنش اسـت. در هـر آنـتن  هر فتوسیستم شامل آنتن

  ها و کاروتنوئیدها و انواعی پروتئین وجود دارد.  هاي متفاوت شامل کلروفیل رنگیزه
  ها:  بررسی سایر گزینه

هـاي  هر فتوسیستم داراي یک مرکز واکـنش اسـت. در ایـن مرکـز مولکول»: 2«گزینۀ 
  در بستري پروتئینی قرار دارند.  aلروفیل ک

دهــد تنهــا بــا یــک لایــۀ  بــه آن الکتــرون می Iترکیبــی کــه فتوسیســتم »: 3«گزینــۀ 
  فسفولیپیدي غشا در تماس است. 

    است. هاي گیرنده نور و یک مرکز واکنش هر فتوسیستم شامل آنتن»: 4«گزینۀ 
  )83و  82، 80 هاي هصفح ، 3شناسي  زيست( (از انرژي به ماده)

----------------------------------------------  
 )يفرسام مهن(                                 »3«گزينة  -17

ـــاردار،  ـــدي ب ـــول نوکلئوتی ـــور از مولک ـــۀ  NADPمنظ ـــه از تجزی ـــت ک اس
NADPHگـروه فسـفات، ایـن شود. کمی پـیش از آزاد شـدن نخسـتین  حاصل می

  ها: گردد. بررسی سایر گزینه مولکول باردار مثبت تولید می
شـود یکـی در زمـان تبـدیل  تولید می ADPدر دو زمان از چرخه کالوین، » 1«گزینۀ 

اسید به قند و دیگري در زمان تبدیل ریبولوز فسفات به ریبولوزبیس فسفات توجه کنید 
  شود.  یدروژنی به درون بستره اضافه نمیاندکی پیش از این دو زمان، هیچ یون ه

دقت کنید پس از قرارگیري کربن دي اکسید در جایگاه فعال روبیسکو، ایـن » 2«گزینۀ 
شـود کـه بـه  اي ایجـاد مـی کربنه 6یبولوزبیس فسفات ادغام شده و مولکول ر مولکول با

س فسـفات شود. این مورد در ارتباط بـا خـود ریبولـوزبی اسیدهاي سه کربنی تجزیه می
  درست نیست. 

شود نـه ریبولـوزبیس  از قندهاي سه کربنه، مولکول ریبولوزفسفات ایجاد می» 4«گزینۀ 
  ) 85و  84هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)  فسفات.

----------------------------------------------  
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شـود.  هـایی دیـده مـی هـا، رنگیـزه هـاي آن ها همانند آنـتن در مرکز واکنش فتوسیستم
هـا دریافـت  هـاي آنـتن توانند انرژي را از رنگیزه هاي مرکز واکنش فتوسیستم، می رنگیزه

  ها: سایر گزینهبررسی کند.  ، آب را تجزیه می2کنند. فتوسیستم 
است.  1ال الکترون تیلاکوئید، فتوسیستم هاي انتق فتوسیستم بزرگتر زنجیره» 1«گزینۀ 

 1نوعی پـروتئین سـطحی در غشـاي تیلاکوئیـد، الکتـرون برانگیختـه را از فتوسیسـتم 
  دهد.  پروتئینی دیگر منتقل کرده و آن را کاهش میبه دریافت و 

از آن  Hاتصـال داشـته و بـا عبـور  Hساز بـه کانـال  ATPآنزیم » 2«گزینۀ 
تولیـد کنـد. امـا  ATP پروتون، تواند به کمک انرژي جنبشی براساس شیب غلظت، می

هـاي انتقـال الکتـرون در  ساز جـزء زنجیـره ATPو آنزیم  Hدقت کنید که کانال 
  تیلاکوئید نیستند. 

هـاي بیشـتري  بزرگتـر بـوده و رنگیـزه 2نسبت به فتوسیستم  1فتوسیستم » 3«گزینۀ 
شـود. ایـن  ، دو رنگیزه دیده می2همانند فتوسیستم  1دارد. در مرکز واکنش فتوسیستم 

  ) 84تا  82و  80هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)  هستند. aها، کلروفیل  رنگیزه
----------------------------------------------  
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  نادرست است. بررسی همۀ موارد:» الف«تنها مورد 

توانند مشـاهده شـوند. مطـابق بـا  هاي زرد، نارنجی و قرمز می الف) کاروتنوئیدها به رنگ
نومتر جـذب بیشـتري نسـبت بـه نا 490 -  500شکل کتاب، کاروتنوئیدها در حدود 

  ها دارند (نادرست) سایر رنگیزه
ترین فراوانی را در سبز دیسۀ گیاهان دارنـد مطـابق بـا مـتن کتـاب،  ها بیش ب) سبزینه

نـانومتر رخ  600 -  700و  400 - 500ها در طـول مـوج  ترین جذب سبزینه بیش
  دهد. (درست) می

دارد و نسـبت بـه  نانومتر جذب بالایی 650در نور  bج) مطابق با شکل کتاب، سبزینه 
  تواند جذب نور بیشتري داشته باشد (درست)  ها می سایر رنگیزه

ر مرئی است. مطابق شـکل کتـاب، ترین جذب کاروتنوئیدها بخش آبی و سبز نو د) بیش
کمتـر  bنـانومتر میـزان جـذب کاروتنوئیـدها نسـبت بـه سـبزینۀ  470در طول موج 

  )79، صفحة 3شناسي  زيست( (از انرژي به ماده)  باشد (درست) می
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(                             »3«گزينة  - 20
از زنجیرة انتقال الکترون میان فتوسیستم  2برانگیختۀ مرکز واکنش فتوسیستم الکترون 

کند. در این زنجیرة انتقال الکترون، نوعی پمپ پروتون وجود داشـته کـه  عبور می 2و  1
ن هاي هیدروژن را از فضاي بسترة کلروپلاست به درون تیلاکوئید پمپ کرده و میـزا یون

دهـد. الکتـرون برانگیختـۀ مرکـز  یون هیدروژن درون بسترة کلروپلاست را کـاهش مـی
و  1نیـــز از زنجیـــرة انتقـــال الکتـــرون میـــان فتوسیســـتم  1واکـــنش فتوسیســـتم 

NADPکند. این زنجیرة انتقال الکترون ضمن تولیـد  عبور میNADPH  میـزان
  دهد.  وپلاست را کاهش میهاي هیدروژن درون بسترة کلر یون

ضـمن عبـور از زنجیـرة انتقـال  2همچنین الکترون برانگیختۀ مرکز واکنش فتوسیستم 
از پمپ پروتونی عبور کرده و این پمپ پروتـونی مطـابق  2و  1الکترون میان فتوسیستم 

، الکترون را به سمت فضاي درون تیلاکوئید بـرده آن را 3شناسی  زیست 6فصل  6شکل 
  :ها سایر گزینهکند. بررسی  بسترة کلروپلاست دور می از فضاي
 a، از نوعی سبزینۀ 2و  1برانگیختۀ مرکز واکنش فتوسیستم هر دو الکترون » 1«گزینۀ 
  قرار دارد.  نانومتر 700تا  600شوند که حداکثر جذب نوري آن در محدودة  جدا می
داراي حـداکثر جـذب نـوري در طـول مـوج  2در مرکز واکـنش فتوسیسـتم  aۀ سبزین
داراي حـداکثر جـذب  1در مرکـز واکـنش فتوسیسـتم  aنانومتر بوده و سبزینۀ  680

 باشد. الکترون برانگیختۀ مرکز واکـنش فتوسیسـتم نانومتر می 700نوري در طول موج 
کند. دقـت داشـته  در فضاي بسترة کلروپلاست نقش ایفا می NADPHدر بازسازي  1

  گیرد.  در فضاي درون تیلاکوئید صورت نمی NADPHباشید که بازسازي 
 1هاي برانگیختۀ مرکز واکنش در فتوسیسـتم  دقت داشته باشید که الکترون »2«گزینۀ 

کننـد. در  خورشـید تـامین مـی جایی خود را بـه واسـطۀ نـور انرژي لازم براي جابه 2و 
جایی خـود را  ها انرژي جابه زنجیرة انتقال الکترون در غشاي درونی میتوکندري، الکترون

از  1آورند. الکترون برانگیختۀ مرکز واکـنش فتوسیسـتم  از حاملین الکترون به دست می
  ند.ک زنجیرة انتقال الکترون شامل دو عضو در بخش خارجی غشاي تیلاکوئید عبور می

از زنجیـرة انتقـال الکترونـی عبـور  2الکترون برانگیختۀ مرکز واکنش فتوسیسـتم  »4«گزینۀ 
باشـد. ایـن  کند که داراي عضوي در فضاي بین دو لایۀ غشاي فسفولیپیدي تیلاکوئید می می

باشد. در حالی که الکترون برانگیختـۀ مرکـز  عضو، آبگریزترین عضو زنجیرة انتقال الکترون می
کند کـه همـۀ اجـزاي آن در بخـش  از زنجیرة انتقال الکترونی عبور می 1فتوسیستم واکنش 

هـاي  یـک از الکتـرون اند. دقـت داشـته باشـید کـه هـیچ خارجی غشاي تیلاکوئید قرار گرفته
نام پمـپ  کند و در ضمن چیزي بـه برانگیخته، انرژي خود را صرف فعالیت پمپ الکترونی نمی

  ) 83و  82، 80هاي ، صفحه3 شناسي زيست( انرژي به ماده)(از   الکترونی وجود ندارد.
----------------------------------------------  
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  منظور صورت سوال اینترفرون است. 
تـوانیم  بـا تغییـر در رمـز دنـا مـیدقت کنید براساس متن کتاب در مهندسی پـروتئین 

) 2آمینواسیدي را جایگزین دیگري کنیم نه با شکستن پیوند پپتیدي (نادرستی گزینـه 
در حالیکه در مهندسی ژنتیک از خود ژن اینترفرون استفاده شد و در آن تغییري ایجـاد 

یعـی یـت ماننـد اینترفـرون طبلنشد. اینترفرون تولیدي در مهندسی پروتئین از نظر فعا
  است اما از لحاظ پایداري از آن پایدارتر است. 

در مهندســی ژنتیــک پیونــدهاي نادرســتی در مولکــول تولیــدي ایجــاد شــد نــه کمتــر 
) و همچنین این پیوندها در داخل باکتري ایجاد شد نه خـارج سـلول 1(نادرستی گزینۀ 

  )3 نادرستی گزینۀزنده (
  )98و  97هاي  ، صفحه3 يشناس زيست()70، صفحة 2شناسي (زيست(تركيبي)  

----------------------------------------------  
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از آنجا که یک ژن به یاخته وارد شده است به طور قطع محتواي ژنتیکـی یاختـه تغییـر 
  ها: خواهد کرد. بررسی سایر گزینه

دهد و توانایی شکسـتن آن را نـدارد  سفودي استر را تشکیل میلیگاز پیوند ف» 1«گزینۀ 
  نیست. EcoR1هاي برش دهنده مشابه  به طور قطع جایگاه تشخیص همه آنزیم

هـاي مـوردنظر از بـاکتري  هـاي قابـل تجزیـه ژن در رابطه با تولید پلاستیک» 2«گزینۀ 
  شوند.  طبیعی غیرتراژن استخراج و به گیاه وارد می

اي حلقوي اسـت کـه معمـولاً درون  مولکول دناي دو رشته )پلازمید(یسک د» 3«گزینۀ 
هــاي  هــا مثــل مخمرهــا وجــود دارد. بــه طــور قطــع آنــزیم هــا و برخــی قــارچ بــاکتري

  دهند. اي نیز وجود دارند که پلازمید مخمر را برش می دهنده برش
  ) 96تا 93، 51هاي ، صفحه3 شناسي زيست(هاي نوين زيستي) (فناوري  

----------------------------------------------  
 )محمدمهدي آقازاده(                           »3«گزينة  - 23

  مراحل ایجاد گیاه زراعی تراژنی از طریق مهندسی ژنتیک: 
  . تعیین صفت یا صفات مطلوب 1
  هاي صفت موردنظر  . استخراج ژن یا ژن2
  . آماده سازي و انتقال ژن به گیاه3
  د گیاه تراژنی . تولی4
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خطـر بـودن بـراي سـلامت انسـان و محـیط  . بررسی دقیق ایمنی زیستی و اثبات بی5
  زیست

  . تکثیر و کشت گیاه تراژنی با رعایت اصول ایمنی6
هـا،  هاي برش دهنده است کـه ایـن آنـزیم ژن نیاز به آنزیمدر مرحلۀ دوم براي استخراج 

شکنند که نوعی پیونـد کووالانسـی  م میپیوند فسفودي استر را در جایگاه تشخیص آنزی
  ) 93، صفحة 3 شناسي زيست( هاي نوين زيستي) (فناوري  است.

----------------------------------------------  
 )مهدي اسماعيلي(                             »4«گزينة  - 24

لـم دهد که ساخت واکسـن علیـه آن بـا کمـک ع شکل سؤال، ویروس کرونا را نشان می
  برند.  بیوانفورماتیک انجام گرفت. مهندسی پروتئین و بافت از بیوانفورماتیک بهره می

  ها: بررسی سایر گزینه
بدون کمک علم بیوانفورماتیک ساخت واکسن بـراي ایـن ویـروس در طـول » 1«گزینۀ 

  پذیر نبود.  چند ماه امکان
  ش دارند. ها نق ها، همۀ انواع لنفوسیت در مبارزه با ویروس» 2«گزینۀ 
  خط کتاب درسی!» 3«گزینۀ 

  ) 100، صفحة3شناسي  زيست( هاي نوين زيستي) (فناوري  
----------------------------------------------  

 )عباس آرايش(                               »1«گزينة  -25
  دوازدهم به این صورت است:  7فصل  5ترتیب رخ دادن مراحل با توجه به شکل 

  راردادن باکتري میزبان محیط کشت مناسبق - 1
  یا الکتریکیاستفاده از شوك گرمایی  - 2
  و دیوارة باکتري میزبانایجاد منفذ در غشا  - 3
  غشاي باکتري میزبانعبور دناي نوترکیب از  - 4

  بیشتر است. از سایرین الف و بزمانی میان موارد با توجه به ترتیب بالا فاصله 
  ) 95، صفحة 3 شناسي زيست( تي)هاي نوين زيس (فناوري  

----------------------------------------------  
 )مهدي اسماعيلي(                             »4«گزينة  - 26

شود؛ زیرا تبدیل پـیش انسـولین بـه  در مهندسی ژنتیک، تنها پیش انسولین ساخته می
بـه  Bو  Aهـاي  زنجیـره پـروتئین،دهد. در مهندسـی  در باکتري رخ نمیانسولین فعال 

شـوند. همـانطور کـه  طور جداگانه تولید شده و سپس در آزمایشگاه به یکدیگر وصل می
متصـل  Cآزاد نیست و به زنجیـرة  Bدانید در ساختار پیش انسولین، انتهاي زنجیرة  می

  آزاد است.  Bو  Aاست اما در مهندسی پروتئین، ابتدا و انتهاي هر دو رشتۀ 
  ها: ینهبررسی سایر گز

دهـد و نـه در مهندسـی  در واقع این اتفاق نه در مهندسـی ژنتیـک رخ مـی» 1«گزینۀ 
پروتئین! دقت کنید که در مهندسی پروتئین انسولین از ابتدا بـه صـورت فعـال سـاخته 

  شود.  می
است که در مهندسـی ژنتیـک  Cترین زنجیره پیش انسولین زنجیرة  طولانی» 2«گزینۀ 

  شود.  د میبرخلاف پروتئین تولی
 در مهندسی ژنتیک و پـروتئین Bو  Aهاي  پیوندهاي اشتراکی میان زنجیره» 3«گزینۀ 

  ) 103و  102هاي ، صفحه3 شناسي زيست( هاي نوين زيستي) (فناوري  شود. دیده می
----------------------------------------------  

 )ميعليرضا رحي(                                »2«گزينة  -27
ها را از خون بیمار جدا کردند و در خـارج از بـدن  براي درمان ابتدا لنفوسیت» 1«گزینۀ 

  .آنها را کشت دادند
دقت کنید که به کمک آنزیم لیگـاز یـک نسـخه از ژن آنـزیم کارآمـد را بـه » 2«گزینۀ 

  نه خود آنزیم کارآمد! ،نوعی ناقل همسانه سازي متصل کردند
هـا منتقـل  دناي نوترکیب حامل ژن کارآمد به درون لنفوسیتدر آزمایشگاه » 3«گزینۀ 

  ها را وارد بدن بیمار کردند.  کرده و آن
ها توانستند آنزیم مورد نیاز بدن انسان را بسازند ولی چـون  اگر چه لنفوسیت» 4«گزینۀ 

هاي مهندسی شـده را  قدرت بقاي زیادي ندارند لازم بود بیمار به طور متناوب لنفوسیت
  ) 104 و 95هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست هاي نوين زيستي) (فناوري  ت کند.دریاف

----------------------------------------------  
 )عباس آرايش(                               »2«گزينة  - 28

هـاي  در غشـاي یاختـۀ میزبـان از روش ایجـاد منافـذ متعـددتنها در مرحلۀ سوم براي 
تـوان  الکتریکی و یا شوك حرارتـی همـراه بـا مـواد شـیمیایی مـیمتفاوتی مانند شوك 

  ها:  استفاده نمود. بررسی سایر گزینه
شوند کـه قسـمتی از  استفاده می دهنده هاي برش آنزیمدر مرحلۀ اول و دوم » 1«گزینۀ 

دقــت کنیــد کــه  (نــه دســتگاه ایمنــی!) .شــوند ســامانۀ دفــاعی بــاکتري محســوب می
  دستگاه ندارند.ها بافت و  اي یاخته تک

از آنـزیم لیگـاز  نبـرخلاف مرحلـۀ اول آ ژنتیـکمهندسـی  در مرحلـۀ دوم» 3«گزینۀ 
شود که همانند رنابسپاراز قادر به شکستن پیوند فسفودي استر نیست. دقـت  استفاده می

  شکند. پیوند فسفودي استر را می فرایند ویرایشکنید دنابسپاراز در طی 
(هـاي) مقاومـت  شود کـه ژن استفاده میاز نوعی پادزیست در مرحلۀ چهارم » 4«گزینۀ 

هاي موجود در محـیط کشـت  نسبت به آن (نه تولید آن) در مرحلۀ سوم به برخی یاخته
  ) 96تا  93و 23،  18هاي ، صفحه3 شناسي زيست( هاي نوين زيستي) (فناوري  داده شده است.

----------------------------------------------  

 )مهدي اسماعيلي(                                           »3«ة گزين -29
  ها: گزینه  همۀموارد (الف)، (ج) و (د) صحیح هستند. بررسی 

شـود کـه در دورة  امروزه زیست فناوري عمدتاً بـا مهندسـی ژنتیـک شـناخته مـیالف) 
  شد. ها از یک جاندار به جاندار دیگر آغاز زیست فناوري نوین با انتقال ژن

هـا  ب) فتوبیوراکتورها محیط کشت وسیعی براي جانداران فتوسنتزکننده ماننـد جلبـک
  اند.  ساز شیمیوسنتزکننده هاي نیترات کنند. باکتري فراهم می

توانند براي تولید داروهاي خاص در بدن آنها نقش داشته باشند و  هاي تراژنی می ج) دام
  بنابراین در پزشکی کاربرد دارند. 

هاي لبنی مانند ماسـت و  ها در تولید فرآورده ها و قارچ سان در طول تاریخ از باکتريد) ان
ریـز جانـداران  يهـا پنیر استفاده کرده است. امروزه نیز صنایع لبنی همچنـان بـا آنـزیم

  کنند و همچنان نقش مهمی در اقتصاد کشورها دارند.  محصولات متنوعی روانۀ بازار می
  )106و  105، 103، 100، 90،92هاي ، صفحه3 شناسي زيست( تي)هاي نوين زيس (فناوري  

----------------------------------------------  
 )عليرضا رحيمي(                                »2«گزينة  -30

ها دیسـک نوترکیـب بـه یاختـه تخـم نـوعی  هاي انسانی در دام در هنگام تولید پروتئین
هاي بـدن دام از تقسـیم  دانید همه یاخته طور که می د. همانشو یاختۀ تراژنی منتقل می

، بدن این جـانور دار هسته هاي ؛ بنابراین همه یاختهاند یک یاخته (یاخته تخم) ایجاد شده
  ها: هستند. بررسی سایر گزینهتراژن 
در هنگام تولید گیاه پنبه مقاوم در برابر آفت ژن سـازنده سـم غیرفعـال نـه » 1«گزینۀ 
  شود.  ه یاختۀ گیاهی منتقل میفعال ب
سطحی ویروس در آنتی ژن  Bدر هنگام تولید واکسن علیه ویروس هپاتیت » 3«گزینۀ 

  شود.  سطح ویروس یا باکتري غیربیماري زا براي انسان ظاهر می
بیشتر طبـق کتـاب درسـی  ت آنزیم پلاسمین با اثرات درمانیدر هنگام ساخ» 4«گزینۀ

فقـط شود نه اینکـه  سید آن با یک آمینواسید دیگر جانشین میدر این فرایند یک آمینوا
  یک نوکلئوتید در ژن سازنده این آنزیم جانشین نوکلئوتید دیگري شود.

  )106تا 101و 98هاي ، صفحه3 شناسي زيست( هاي نوين زيستي) (فناوري  
----------------------------------------------  

  شناسي پايه زيست
 

 )حسن علي ساقي(                             »4«گزينة  - 31
شود؛ ایـن هورمـون  هاي جنسی می باعث رشد اندامهورمون تستوسترون در بدن مردان 

هاي فـوق کلیـه در سـطحی  شود؛ غده در زنان از بخش قشري غدد فوق کلیه ترشح می
  ها: نهبالاتر از غدة لوزالمعده (محل ترشح انسولین) قرار دارند. بررسی سایر گزی

کنـد امـا  هـاي سـرتولی را تحریـک مـی در مـردان یاختـه FSHهورمـون » 1«گزینۀ 
  دهند.  فعالیت ترشحی خود را افزایش می LHهاي جسم زرد با تاثیر هورمون  یاخته

در  FSHکند اما هورمون  هاي بینابینی را تحریک می در مردان یاخته LH» 2«گزینۀ 
  شود.  انبانک نابالغ میاي در  زنان سبب تحریک تقسیم یاخته

شـود  هورمون تستوسترون در بدن مردان سبب بروز صفات ثانویۀ جنسی می» 3«گزینۀ 
  اما غدد جنسی زنان توانایی ترشح این هورمون را ندارند.

  ) 107و  106، 101هاي ، صفحه2 شناسي زيست((توليدمثل)  
----------------------------------------------  

 )وحيد زارع(                                   »1«گزينة  - 32
  بررسی همۀ موارد:موارد الف و ب صحیح اند. 

هـا در  نسبت به ظاهر شدن جوانـه ها هستند که رگ )گیري شکل(بخش اول بیانگر الف) 
  گیرد.  تر صورت می دست و پا سریع

لـی پایـان یـافتن هاي اصلی بدن مربوط به پایان ماه اول است، و ب) شروع تشکیل اندام
  باشد.  فرایندهاي مربوط به تشکیل ساختار جفت مربوط به هفتۀ دهم می

ج) با توجه به متن کتاب درسی، در حین زایمان، ابتدا سر و سایر اجزاي بـدن جنـین از 
و بنـدناف) از رحـم (نـوعی انـدام شود. پس از آن، جفت (رابط بین رحم  رحم خارج می

    شود. اي شکل) خارج می هکیس
هـاي جنسـی جنـین مشـخص شـده و جنـین داراي  د) در انتهاي سـه مـاه اول، انـدام

هـاي بـدن  همۀ اندامشود. همچنین در طی ماه دوم،  هاي بدنی قابل تشخیص می ویژگی
گیرنـد بنـابراین  (اعم از اندامهاي مربوط به دستگاه گوارش)، شکل مشخص به خود مـی

  این مورد نادرست است. 
  ) 113تا  110هاي ، صفحه2شناسي  تزيس( (توليدمثل)  

----------------------------------------------  
 )جواد عرب تيموري(                           »3«گزينة  -33

سـاعت بعـد از لقـاح و درون لولـۀ رحـم آغـاز  36اولین تقسیمات رشتمانی (میتـوزي) 
جنسـی یعنـی بعـد تخمـک  شود که این اتفاق معمـولاً در هفتـه ابتـدایی دوره دوم می

  دهد.  گذاري رخ می
  ها: بررسی سایر گزینه

هـاي بـارداري اسـت و  است که اساس تست HCGمنظور عبارت، هورمون » 1«گزینۀ 
هاي تروفوبلاست جنینـی بـه  شود اما این هورمون از یاخته گذاري مجدد می مانع تخمک

  شود نه از دیوارة داخلی رحم. درون خون مادر ترشح می
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این عبارت به صورت کلی صحیح است امـا ایـن مرحلـه مربـوط بـه قبـل از » 2«نۀ گزی
  گیرد.  فرآیند لقاح است که در حیطه صورت سوال جاي نمی

 شـامه جفـت و بنـدناف نقـش دارد زه اي کـه در تشـکیل منظور از تنها پرده» 4«گزینۀ 
یون) در سطح (آمن کیسه زه(کوریون) است که طبق تصویر کتاب درسی و برخلاف پرده 

  .تماس داردهاي زاینده  لایه تنها با یکی ازداخلی خود 
  ) 110تا  108هاي صفحه ،2شناسي  زيست( (توليدمثل)  

----------------------------------------------  
 )رضا پورقاسم(                                 »3«گزينة  - 34

تـوان بـه دنبـال  مـی مرحلۀ لوتئالی)در هفتۀ سوم چرخه جنسی (هفتۀ اول » 1«گزینۀ 
گذاري شاهد مشاهده لقاح بین اسپرم و اووسیت ثانویه و همچنین بـین اسـپرم و  تخمک

  نخستین جسم قطبی بود. 
تۀ اول فولیکولی) بـا بـازخورد منفـی سـطح فدر هفتۀ اول چرخه جنسی (ه» 2«گزینۀ 
FSH یابد  کاهش می.   
  شوند.  نمیاز فولیکول ترشح  FSHو  LH» 3«گزینۀ 
به دنبال رشد فولیکول و افزایش ترشـح هورمـون  جنسی چرخۀ در هفته دوم» 4«گزینۀ 

  شود.  استروژن، ضخامت دیواره رحم بیشتر می
  ) 107 تا 105هاي ، صفحه2شناسي  زيست( (توليدمثل)  

----------------------------------------------  
 )  )93داخل كشور  يسراسر(                    » 4«گزينة  - 35

را در بعضـی از و انجام تقسیم میـوز همراه با تستوسترون، تولید اسپرم  FSHهورمون
  ها: بررسی سایر گزینه کند. ساز تحریک می هاي اسپرم هاي دیواره لوله یاخته

نـایی جـا توا ها در آن گیـرد و اسـپرم دیـدیم صـورت میها در اپی بلوغ اسپرم»: 1«گزینۀ 
  آورند. حرکت کردن را به دست می

ساز جاي  هاي اسپرم هایی که در بینابین لوله با تأثیر بر یاخته LHهورمون»: 2«گزینۀ 
  شود. دارند سبب ترشح تستوسترون می

کـه در سـر اسـپرم وجـود دارنـد  اي کیسههاي درون  براي انجام لقاح آنزیم»: 3«گزینۀ 
این اتفاق براي انجام لقاح توسـط  تا اسپرم به درون گامت ماده نفوذ کند.کنند  کمک می

  هاي هیپوفیزي ندارد. دهد و ارتباطی با هورمون اسپرم ها رخ می
  )108و  101 ،57ه هايصفح،2شناسي  زيست( (توليدمثل)

----------------------------------------------  
 )مهدي يار سعادتي نيا(                         »2«گزينة  - 36

  زا قرار دارند.  هاي اسپرم لوله  دیوارةها نقش دارند که در  هاي سرتولی در تمایز اسپرم سلول» 1«گزینۀ 
  کنند.  هاي بینابینی تستوسترون ترشح می همه سلول» 2«گزینۀ 
ترشـحات وزیکـول سـمینال،   هاي سازندة هاي سرتولی برخلاف یاخته یاخته» 3«گزینۀ 
    .گیرند هاي هیپوفیزي قرار می اثیر هورمونتحت ت
  .مثانه هستند در تماس باپیازي میزراهی برخلاف غدد هاي پروستات  یاخته» 4«گزینۀ 

  ) 101و  99، 98هاي ، صفحه2شناسي  زيست( (توليدمثل)  
----------------------------------------------  

 )عليرضا رضايي(                                »1«گزينة  -37
شکل مربوط به دستگاه تولید مثل نـوعی کـرم پهـن اسـت و الـف، ب و ج بـه ترتیـب، 

  دهند.  ، تخمدان و رحم را نشان میها بیضه
صـورت  1هاي دو کروماتیدي، در میوز  اتصال یک رشتۀ پروتئینی به سانترومر کروموزوم

  ها: سایر گزینهگیرد که در تخمدان برخلاف رحم قابل مشاهده است. بررسی  می
اـرور کـردن  هـا (اسـپرم هاي هاپلوئید تولید شده در بیضه یاخته» 2«گزینۀ  هـا)، بـه منظـور ب
ها در تمـاس باشـند؛  ها (محصولات هاپلوئید تولید شده در تخمدان) لازم است تا با آن تخمک

  کنند.  میها را بارور  ها)، آن در بیضه مستقرها (نه  هاي در تماس با تخمک در نتیجه اسپرم
  تري دارند.  غدد برون ریز دستگاه تولیدمثل ابعاد بزرگ از بیشتر ها در انسان، بیضه» 3«گزینۀ 
هـاي حلقـوي  این مورد در رابطه با لقاح دو طرفی صحیح است کـه در کـرم» 4«گزینۀ 

  ) 116و  98و  92هاي ، صفحه2 شناسي زيست( (توليدمثل)  شود. انجام می
----------------------------------------------  

 )مزدا شكوري(                                                   »3«گزينة  -38
تقسـیم و  2توانـد میـوز  اووسیت ثانویـه فقـط در پـی لقـاح بـا اسـپرم مـی» 1«گزینۀ 

  نابرابر را انجام دهد.  سیتوپلاسم
اـد یـهاي اولیه موجود در تخمدان  اووسیتدقت کنید » 2«گزینۀ  ک زن قبـل از تولـدش ایج

  نخواهد داشت. وجود البته هرگز در بیرون تخمدان (غده جنسی) اووسیت اولیه شده است.
قطبـی نـام دارد و که در لوله رحمی ایجاد شود دومـین جسـم قطبی جسم » 3«گزینۀ 

لیکه اووسیت ثانویـه است) در حاG0خواهد بود و توانایی تقسیم ندارد ( 2حاصل میوز 
  تواند دوك ایجاد کند.  شود پس می به شرط لقاح تقسیم می

اووســیت اولیــه و اووســیت ثانویــه هرگــز در لولــه رحمــی (فــالوپ) ایجــاد » 4«گزینــۀ 
  ) 104 تا 102و  82 هاي ، صفحه2 شناسي زيست( (توليدمثل)  شوند. نمی

----------------------------------------------  
 )عليرضا رضايي(                                »2«نة گزي - 39

تحلیل رفـتن جسـم زرد، بیشـترین ضـخامت وجه به شکل کتاب درسی، همزمان با با ت
بـالاترین میـزان ترشـح هورمـون دیوارة داخلی رحم قابل مشاهده است. در ایـن زمـان، 

FSH ها: بررسی سایر گزینه شود. مشاهده نمی  

و  LHیانـۀ چرخـۀ تخمـدانی، افـزایش اسـتروژن سـبب افـزایش تنها در م» 1«گزینۀ 
FSH شود.  می  
هـاي  در نیمۀ دوم چرخـۀ تخمـدانی، تغییـرات همسـو در غلظـت هورمـون» 3«گزینۀ 

شود و تمایز مام یاخته و رشـد انبانـک در نیمـۀ اول  استروژن و پروژسترون مشاهده می
  دهد.  چرخه رخ می

انی، مقدار هورمون پروژسترون افزایش نمـی یابـد، در نیمۀ اول چرخۀ تخمد» 4«گزینۀ 
  شود.  هایی از آن، فولیکول بالغ دیده نمی در حالی که در بخش

  ) 107تا  104هاي ، صفحه2 شناسي زيست( (توليدمثل)  
----------------------------------------------  
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کند. در نتیجـه، مـایع  را پاره می جنین به سمت پایین فشار وارد و زه کیسه ابتدا سردر 

  شود.  یک مرتبه به بیرون رانده می آندرون 
ها در این مرحله نقش اساسـی  خروج این مایع، نشانۀ نزدیک بودن زایمان است. هورمون

کند، تـا انقبـاض  میهاي دیوارة رحم را تحریک  دارند؛ از جمله اکسی توسین که ماهیچه
 شـروع انقبـاضکنـد.  آغاز شود و در ادامه، دفعات و شدت انقباض را مرتبـاً بیشـتر مـی

دهانۀ رحم در هر بار انقباض، بیشتر باز  هاي رحم با دردهاي زایمان همراه است. ماهیچه
با افزایش انقباضات ترشح اکسی توسین آورد.  شود و سر جنین بیشتر به آن فشار می می
  تر و زودتر از رحم خارج شود.  شود نوزاد آسان و باعث می بازخورد مثبت افزایش یافتهبا 

  ها: بررسی سایر گزینه
شود. در مرحلـۀ  به طور طبیعی ابتدا سر و سپس بقیۀ بدن از رحم خارج می» 2«گزینۀ 
  شود.  انقباض رحم، جفت و اجزاي مرتبط با آن، از رحم خارج می ادامۀبعد با 
  دهد.  هاي رحم رخ می ماهیچه انقباضات شدیدزودتر از  زه کیسهپارگی » 3«گزینۀ 
  شود، نه تدریجی! به یک باره به بیرون رانده می زه کیسهمایع » 4«گزینۀ 

  ) 113، صفحة 2شناسي  زيست( (توليدمثل)  
----------------------------------------------  

 )زاده وحيد كريم(                                »2«گزينة  - 41
هاي تخصص یافتـه  در جانورانی که لقاح خارجی دارند، دستگاه تولیدمثلی با اندام

اي  اي دارد. این لایۀ ژله وجود ندارد. در این جانوران تخمک دیوارة چسبناك و ژله
کند و سپس به عنوان  ابتدا از جنین در برابر عوامل نامساعد محیطی محافظت می

یابـد.  گیرند؛ لذا ضـخامت آن کـاهش مـی رد استفادة جنین قرار میغذاي اولیۀ مو
  ها: بررسی سایر گزینه

این مورد دربارة هیچ جانوري صحیح نیست. در اسبک ماهی نیز تخمک (نـه » 1«گزینۀ 
  شود.  جنین) از جانور ماده به نر منتقل می

مـادر و جنـین،  در جانورانی مانند پستانداران به دلیـل ارتبـاط خـونی بـین» 3«گزینۀ 
  اندوختۀ غذایی مورد نیاز جنین کم است. 

 در طـی هـیچ جـانور این مورد نیز دربارة هیچ جانوري صحیح نیست. جنین» 4«گزینۀ 
  پردازد.  نمیبا آب محیط به تبادل گازهاي تنفسی با کمک آبشش  جنینی  اندور

  ) 117تا  115و  18 هاي ، صفحه2 شناسي زيست()   46، صفحة 1شناسي  (زيست(تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )علي داوري نيا(                               »2«گزينة  - 42
شود. در همه ایـن  دار و همچنین کرم کبد رحم دیده می دار و جفت در پستانداران کیسه

شـوند کـه  مـی هـاي مـاده در تخمـدان تشـکیل هاي نر در بیضه و گامت جانوران گامت
  ها:  باشند. بررسی سایر گزینه ساختارهاي مجزایی می

کرم کبد بی مهره بوده و اصـلا کلیـه نـدارد! کلیـه در پرنـدگان و خزنـدگان » 1«گزینۀ 
  توانمندي بالایی در بازجذب آب دارد. 

داران بخشی از دسـتگاه عصـبی مرکـزي اسـت کـه در سـطح  نخاع در مهره» 3«گزینۀ 
  باشد و اصلا نخاع ندارد!  مهره می . کرم کبد بیپشتی قرار دارد

فقط در پستانداران نـوزاد پـس از متولدشـدن از غـدد شـیري مـادر تغذیـه » 4«گزینۀ 
  باشد.  کند و در کرم کبد اینگونه نمی می

  ) 118تا  116هاي ، صفحه2 شناسي زيست()77و  76هاي  ، صفحه1شناسي (زيست (تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )حسن علي ساقي(                             »3«گزينة  - 43
دار  تـاژك وطی تمایز اسپرماتیدها و تبدیل آنها به اسپرم، ابتدا اسپرماتیدها از هـم جـدا 

دهند، هستۀ آنها فشرده  شوند، سپس مقدار زیادي از سیتوپلاسم خود را از دست می می
گیرد و در انتهـا، یاختـه حالـت کشـیده  م به صورت مجزا قرار میشود و در سر اسپر می

دار شدن آنهـا، قبـل از کـاهش  ها و تاژك کند. بنابراین، تشکیل بخش دم اسپرم پیدا می
  شود.  شدید مقدار سیتوپلاسم یاخته انجام می

  ها: بررسی سایر گزینه
هـا، حـین  ایـن یاختـهدار در  ها و در نتیجه تشکیل دمـی تـاژك تمایز اسپرم» 1«گزینۀ 

  دهد؛ نه قبل یا بعد از آن! ساز رخ می هاي اسپرم حرکت آنها به سمت وسط لوله
اي  جدا شدن اسپرماتیدها از هم و از بین رفـتن اتصـال بـین غشـاي یاختـه» 2«گزینۀ 

شدن هسته به عنـوان  ها، در ابتداي فرایند تمایز و قبل از سایر مراحل از جمله فشرده آن
  دهد.  ر دو غشایی رخ مینوعی ساختا

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  7:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       اسفندماه 4آزمون پاسخ نامه             
  

هـا قبـل از سـر آنهـا بـه درون  یـازدهم، دم اسـپرم 7فصـل  2مطابق شکل » 4«گزینۀ 
  ) 99، صفحة 2شناسي  زيست((توليدمثل)  شود. ساز وارد می هاي اسپرم لوله

----------------------------------------------  
 )شميسيد اميرحسين ها(                        »4«گزينة  - 44

هاي دیوارة لولۀ  دار در مقایسه با سایر یاخته ، هستۀ زام یاختک تاژك99صفحه  2مطابق شکل
  ها توانایی انجام تقسیم میوز را ندارند.  تر است. زام یاختک تر و فشرده رنگ ساز، تیره اسپرم

هـاي دیـوارة لولـۀ اسـپرم سـاز،  ها در مقایسه بـا سـایر یاختـه زام یاختک دقت کنید که
  ها: بررسی سایر گزینهاي با بیشترین فشردگی را دارند.  تههس

انـد و توانـایی  هـا قـرار گرفتـه زا در نزدیک سطح خارجی لوله هاي زامه یاخته» 1«گزینۀ 
هاي حاصل از هـر بـار میتـوز در لایـه زاینـده  انجام تقسیم میتوز را دارند. یکی از یاخته

یگر حاصل از تقسیم زام یاخته اولیـه اسـت. ماند که لایه زاینده حفظ شود و یاختۀ د می
هـاي جنسـی ترشـح  هاي بینابینی قرار دارند که هورمون ساز یاخته هاي زامه در بین لوله

هـاي  ها کمترین فاصـله را بـا یاختـه زا در مقایسه با سایر یاخته هاي زامه کنند. یاخته می
  بینابینی دارند. 

انـد و توانـایی انجـام  ها قـرار گرفتـه طح خارجی لولهدر نزدیک سزا  هاي زامه یاخته» 2«گزینۀ 
  هاي تیروئیدي داراي گیرنده هستند.  ها براي هورمون تقسیم میتوز را دارند. همۀ یاخته

تقسیم میوز را دارنـد. مراحل هاي ثانویه توانایی انجام  یاخته هاي اولیه و زام یاخته زام» 3«گزینۀ 
  .هستنداي سیتوپلاسمی به یاختۀ مجاور خود متصل  زائدهها به وسیلۀ  مطابق شکل، این یاخته

  )99و  58هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (توليدمثل)  
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(                               »1«گزينة  -45
دهـی  و براي پاسخ باشد هاي بند ناف می فقط مورد (ب) صحیح است. سوال در مورد رگ

  الزامی است.  2شناسی کتاب زیست 112صفحه  17به این سوال، توجه به شکل 
  بررسی همۀ موارد:

بـه تـر  بیشها در مقطـع عرضـی  ترین رگ بندناف است. سرخرگ الف) سیاهرگ مرکزي
  شوند.  شکل گرد دیده می

اوي خـون هـا حـ خورند. ایـن رگ هاي بندناف به دور سیاهرگ آن پیچ می ب) سرخرگ
  کنند.  تیره بوده و آن را به سمت جفت هدایت می

هاي بندناف طول بیشتري نسبت به سیاهرگ آن دارند. هر سه رگ موجـود  ج) سرخرگ
هاي خـون جنـین در کبـد و  هاي قرمز جنینی هستند. گویچه در بند ناف، حامل گویچه

  شوند.  طحال تولید می
این سیاهرگ، از ادغام دو سـیاهرگ دیگـر د) سیاهرگ بند ناف بزرگترین رگ آن است. 

  ندارد. زیادي تشکیل شده است. سیاهرگ بندناف، پیچ خوردگی 
  )112و  111هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( (توليدمثل)  

----------------------------------------------  
 )زاده وحيد كريم(                                »4«گزينة  - 46

ندناف و دیوارة رحم است. تمایز جفت از هفتۀ دوم بعد از لقـاح شـروع جفت رابط بین ب
هاي جنسـی مشـخص  شود و تا هفتۀ دهم ادامه دارد، اما در انتهاي سه ماه اول اندام می

  ها: شود. بررسی سایر گزینه هاي بدنی قابل تشخیص می شده و جنین داراي ویژگی
ول ابعاد جنین را تشـخیص داد. امـواج توان در ماه ا نگاري می با کمک صوت» 1«گزینۀ 

  نگاري براي جنین ضرري ندارند.  صوتی حاصل از صوت
هـاي اصـلی شـروع بـه تشـکیل شـدن  در انتهاي مـاه اول انـدام» 3«و » 2« هاي  هگزین
شـود؛ لـذا خـون تیـرة جنـین بـه واسـطۀ قلـب آن وارد  کنند و ضربان قلب آغاز می می

  شوند. هاي دست و پا ظاهر می از ماه دوم، جوانه شود. تا قبل هاي بندناف می سرخرگ
  ) 112تا  110هاي ، صفحه2 شناسي زيست( (توليدمثل)  

----------------------------------------------  
 )عليرضا رضايي(                                »3«گزينة  -47

  صحیح است. » ب«فقط مورد 
همسـان یـا ناهمسـان باشـند و دوقلوهـاي بـا تواننـد  دو قلوهاي با جنسیت یکسان، می

  جنسیت متفاوت، قطعاً ناهمسانند. بررسی همۀ موارد:
  اند.  ها ناهمسان باشند، از دو تخمک جداگانه حاصل شده الف) در صورتی که جنین

هاي ناهمسان، هر جنین داراي یک پردة کوریون جداگانه بوده کـه عـروق  ب) در جنین
    کند. بندناف را احاطه می

  توانند در دو قسمت جداگانه از رحم، قرار گرفته باشند.  هاي ناهمسان می ج) جنین
  توانند در یک لولۀ فالوپ حرکت کرده باشند.  د) هر دو تخم می

  ) 111تا  108و  103 هاي ، صفحه2 شناسي زيست( (توليدمثل)  
----------------------------------------------  

 )سيمين قائمي(                               »3«گزينة  - 48
هـاي  مشخص است در حدفاصـل بـین اسـپرمکتاب درسی،  7فصل  2با توجه به شکل 

دار و هــم هســتۀ  هــاي ثانویــه هــم هســتۀ اســپرماتیدهاي تــاژك بــالغ و اسپرماتوســیت
دار و  اسپرماتیدهاي بدون تاژك قابـل مشـاهده اسـت. از مقایسـۀ اسـپرماتیدهاي تـاژك

افتـد  شویم یکی از اتفاقاتی که در حین تمایز اسپرماتیدها مـی بالغ متوجه میهاي  اسپرم
دار اسـت؛ دقـت کنیـد  خروج مقداري سیتوپلاسم از سر مثلثی شکل اسـپرماتید تـاژك

  ها: . بررسی سایر گزینهاسپرماتیدهایی که تاژك ندارند فاقد سرمثلثی شکل هستند

انـد  ت ثانویه و اسـپرماتوگونی قـرار گرفتـههایی که در بین اسپرماتوسی هسته» 1«گزینۀ 
  اند از: عبارت

به دو کروماتید بودن هستۀ یاختۀ سرتولی و هستۀ اسپرماتوسیت اولیه. از آن جایی که در این گزینه  
فـحه  5ها اشاره شده است، نباید هستۀ یاخته سرتولی را در نظر گرفت. با توجه به شکل  کروموزوم ص

زایی موجـود  مسیر اسپرمهاي  هسته به سیتوپلاسم در تمام یاختهمشخص است نسبت حجم  101
  هاي بینابینی بیشتر است.  ساز از یاخته هاي اسپرم دیوارة لولهدر 

هـا اشـاره  از آن جایی که در این گزینه به تک کروماتیدي بـودن کرومـوزوم» 2«گزینۀ 
هـاي  ف یاختـهشده است، باید هستۀ یاختـۀ سـرتولی را در نظـر گرفـت. یکـی از وظـای

ها است که لازمۀ انجام این وظیفه تشـکیل وزیکـول اسـت  خواري باکتري سرتولی بیگانه
  که عامل باکتریایی را محصور کرده و به درون سیتوپلاسم خود بکشاند. 

هاي اسپرماتوسیت ثانویـه ضـمن آن کـه حـاوي کرومـوزوم دو  هستۀ یاخته» 4«گزینۀ 
هــاي اولیــه مســتقرند.  هــا و اسپرماتوســیت مکروماتیــدي اســت، در فاصــله بــین اســپر

شـبیه میتـوز اسـت بسـیار  2دهد. وقـایع میـوز  را انجام می 2ثانویه میوز   اسپرماتوسیت
یازدهم) اسپرماتوگونی با انجـام تقسـیم میتـوز و ایجـاد یـک اسـپرماتوگونی  – 6(فصل 

  شود. هاي اسپرم ساز می دیگر، موجب حفظ لایۀ زایندة دیوارة لوله
  ) 99و  93، 92، 80هاي ، صفحه2شناسي  زيست( ليدمثل)(تو  

----------------------------------------------  
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زنبورهاي نر سازد.  برخلاف سایر جانوران، فقط در پی تقسیم رشتمان گامت میزنبور نر 
  ها: بکرزایی نیستند. بررسی سایر گزینهبرخلاف زنبورهاي ملکه قادر به 

بنـابراین کنـد.  در بکرزایی زنبور ملکه تخمک بدون لقاح شروع به تقسیم می» 1«گزینۀ 
  شود.  در این جانوران، بدون لقاح اسپرم با اووسیت ثانویه، تخمک تشکیل می

یـک از  یچجانوران حاصل از بکرزایی زنبور ملکه، قطعاً نر هستند. از طرفی هـ» 2«گزینۀ 
در صـورت » گروهـی«زنبورهاي نر قادر به بکرزایی نیسـتند! بنـابراین، اسـتفاده از قیـد 

  گزینه صحیح نیست. 
کند، پس بـه  هاي خود را بارور می در جانورانی مثل کرم کبد، هر فرد تخمک» 3«گزینۀ 

  تنهایی قادر به تولید مثل هم هستند.
  ) 116، صفحة 2شناسي  (زيست (توليدمثل)  

----------------------------------------------  
 )احمدرضا فرح بخش(                           »2«گزينة  - 50

  نادرست هستند. بررسی همۀ موارد:» د«و » ب«موارد 
باشد؛ زیرا تعـداد زیـادي راکیـزه  الف) قسمت داراي ساختارهاي دو غشایی، فقط تنه می

ستۀ دو غشایی دارد. تنه یا قطعۀ میانی، در اتصال (میتوکندري) دارد. اما سر فقط یک ه
  با سر و دم است و به دلیل داشتن راکیزه، محل اصلی ذخیرة انرژي است. 

ك تن کلاه مانند اسـت کـه در جلـوي هسـته قـرار دارد، دنـاي رب) سر اسپرم داراي تا
  دهد.  هستۀ زامه همانندسازي انجام نمی

ها دارد که طبق شـکل  ي نسبت به سایر قسمتضخامت کمتردم زامه بخش انتهایی ج) 
  ، طول بیشتري نسبت به دم زام یاختک دارد. 99صفحۀ  2

شـود، امـا سـر داراي یـک  د) سر زامه داراي هسته است که به مام یاختۀ ثانویه وارد می
  .ها م) است نه کیسهوکیسه به نام تارك تن (آکروز

  ) 100و  99، 82هاي ، صفحه2 شناسي زيست()11، صفحه 1شناسي (زيست(تركيبي)  
----------------------------------------------  
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  کند.  در پستانداران، نوزاد پس از تولد از غدد شیري مادر تغذیه می

  مشخصۀ همۀ پستانداران است. بررسی همۀ موارد:» د«تنها مورد 
گوارش میکروبی پیش از گوارش آنزیمـی صـورت  ولۀ گوارش نشخوارکنندگان،الف) در ل

  کند.  گیرد. این ویژگی در ارتباط با پستانداران غیرنشخوارکننده صدق نمی می
دار، جنین درون رحم مادر رشد و نمو را آغاز و از طریق انـدامی  ب) در پستانداران جفت

اد مغذي را به وسیلۀ بندناف از مـادر خـود شود و مو به نام جفت با خون مادر مرتبط می
  کند.  دریافت می

  ها زیاد است.  گذاري مثل پلاتی پوس، اندوختۀ غذایی تخمک آن ج) در پستاندار تخم
د) در پستانداران ساز و کار فشار منفـی وجـود دارد کـه در آن، هـوا بـه وسـیلۀ مکـش 

  شود. ها وارد می حاصل از فشار منفی قفسه سینه، به شش
  ) 118و  117هاي ، صفحه2شناسي  زيست() 46و  32هاي  ، صفحه1شناسي (زيست (تركيبي)  

----------------------------------------------  
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 116الف صـفحۀ  - 20طبق شکل  .کند هاي خود را بارور می در کرم کبد، هر فرد تخمک
  ها: ، کرم کبد فقط یک تخمدان دارد. بررسی سایر گزینه2شناسی  زیست
اي در بـدن جـنس نـر  در اسبک ماهی جانور ماده، تخمک را به درون حفـره» 1«گزینۀ 

ها را در بـدن خـود نگـه  شود و جنس نر، جنین کند. لقاح در بدن نر انجام می منتقل می
  شوند.  د میدارد، پس از طی مراحل رشد و نموي نوزادان متول می
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شود.  هاي حلقوي، مثل کرم خاکی، لقاح دو طرفی انجام می در کرم» 3«گزینۀ 
هاي حلقوي، نظیر کرم خاکی وجود دارد. در این  ترین سامانۀ گردش بسته در کرم ساده

ها و به کمک آب میان بافتی، تبادل مواد غذایی، دفعی و  ها در کنار یاخته سامانه مویرگ
  دهد.  یگازها را انجام م

کند و موجود  در بکرزایی زنبورعسل، تخمک بدون لقاح شروع به تقسیم می» 4«گزینۀ 
آورد. این تقسیم از نوع رشتمان (میتوز) است. در  تک لاد (هاپلوئید) را به وجود می

  شوند.  هاي تک فامینکی به دو سوي یاخته کشیده می تن آنافاز رشتمان، فام
  ) 117 تا 115 و 85هاي ، صفحه2 شناسي زيست()  65فحة ، ص1شناسي  (زيست (تركيبي)  

----------------------------------------------  
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هاي جدید در تخمـدان،  رشد فولیکولبه طور معمول، در پایان نیمۀ اول چرخۀ جنسی، 
  هیپوفیز، دور از انتظار است. مترشحه از  FSHتحت تأثیر هورمون 

  :  ها سایر گزینهبررسی 
ها  هاي جسم زرد بر میزان فعالیت ترشحی آن بر یاختهبا تأثیر  LHهورمون » 1«گزینۀ 

افزاید. در انتهاي چرخۀ جنسی در زنی سالم، از میـزان ترشـح ایـن هورمـون کاسـته  می
  نیز مطرح شده است)  1402شود. (این مورد در کنکور  می
سـاعت  36در صورتی که لقاح صورت گرفته و یاختۀ تخم ایجاد شود، حدود » 2«زینۀ گ

اي  اي پـر یاختـه کنـد و تـوده پس از لقاح، یاختۀ تخم تقسیمات رشتمانی را شـروع مـی
هـاي رحـم ایجـاد  آورد. دقت داشته باشید کـه مـورولا درون لولـه مورولا را به وجود می

  .  در ضخامت دیوارة رحم نه شود و می
گذاري که در حدود روز چهاردهم و پایان نیمۀ اول چرخۀ جنسی  در تخمک» 3«گزینۀ 

هاي انبانکی از  جسم قطبی و تعدادي یاختهشود؛ اووسیت ثانویه همراه با اولین  انجام می
  شود.  میی وارد مسطح تخمدان خارج و به محوطۀ شک

  ) 107تا  104 هاي ، صفحه2شناسي  زيست((توليدمثل)  
----------------------------------------------  

 )آريا بام رفيع(                                »3«گزينة  -54
انـد کـه  هاي هاپلوئیـد تولیـد شـده در بـدن زن هاي موردنظر صورت سؤال، یاخته سلول
(تخمک نابالغ) و تخمک بالغ حاصـل میـوز  1اند از اووسیت ثانویه حاصل از میوز  عبارت

هاي ذکر شده در صورت تولید شدن، قطعـاً در  انواع اجسام قطبی. هر کدام از یاختهو  2
هـاي دیـواره  اي از عمر خود یا تمام عمر خود، درون لوله فالوپ و در مجاورت مـژك بازه

  ها: اند. بررسی سایر گزینه لوله فالوپ
د شـدن، ) و دومین اجسام قطبی در صورت تولیـ2تخمک بالغ (حاصل میوز » 1«گزینۀ 

  شوند.  قطعاً خارج از تخمدان و درون لوله فالوپ تولید می
هسـتند،  2تخمک بالغ و دومین اجسـام قطبـی کـه همگـی حاصـل میـوز » 2«گزینۀ 

هـا بـه تنهـایی تقسـیم  هاي تـک کروماتیـدي دارنـد و در انسـان ایـن یاختـه کروموزوم
  شوند و کروموزوم دو کروماتیدي نخواهند ساخت.  نمی

کنـد (نـه  اووسیت ثانویه در صورت ورود سر اسپرم، میوز خود را تکمیل مـی» 4«گزینۀ 
آغاز) و دومین اجسام قطبی و تخمک بالغی را که آماده ادغـام هسـته بـا اسـپرم اسـت، 

  سازد. می
  ) 108و  104، 103هاي ، صفحه2شناسي  زيست( )(توليدمثل  

----------------------------------------------  
 )عبداالله مهرآبادي(                            »2« گزينة -55

جمله داده شده در صورت سؤال مربوط به مرحلۀ فولیکولی اسـت کـه بیشـترین مقـدار 
استروژن به خاطر بزرگترین اندازة فولیکول و کمترین مقدار پروژسترون به خاطر نبـودن 

  جسم زرد را داریم. 
  به همین دلیل: 

گـذاري اسـت، در مرحلـه  که عامل اصـلی تخمـک LHزیرا  گزینه الف درست است. - 
  کند.  افزایش شدید و ناگهانی پیدا می یفولیکول

  الی است. ئهاي ب و ج مربوط به مرحله لوت گزینه - 
زیرا کمبود اسـتروژن و پروژسـترون بـا اثـر بـر هیپوتـالاموس و گزینۀ د صحیح است.  - 

  دهد.  را افزایش می LHو  FSHهیپوفیز پیشین، مقدار 
  )107تا  104هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( )(توليدمثل  

----------------------------------------------  
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بلاستوسیست، یک لایۀ بیرونی به نام تروفوبلاست دارد که در مراحل بعدي برون شـامۀ 
کنـد.  سازد. کوریون در تشکیل جفت و بند ناف دخالـت مـی جنین (پرده کوریون) را می

یازدهم مشخص اسـت کـه تروفوبلاسـت داراي یـک لایـه  7فصل  14با توجه به شکل 
  یاخته است. 

  ها: بررسی سایر گزینه
ــۀ  ــه» 1«گزین ــی  یاخت ــه بیرون ــاي لای ــت)، ه ــت (تروفوبلاس ــزیمبلاستوسیس ــاي  آن ه

اي  هاي جدار رحـم را تخریـب کـرده و حفـره که یاختهکنند  اي را ترشح می کننده هضم
گیرد؛ به ایـن فراینـد جـایگزینی گفتـه  کنند که بلاستوسیست در آن جاي می ایجاد می

  شود.  می
 HCGشود. کوریون، هورمونی بـه نـام  تروفوبلاست باعث ایجاد کوریون می» 3«گزینۀ 

تلـف هـاي مخ شود. دقت کنیـد کـه بخـش کند که سبب حفظ جسم زرد می ترشح می
  هاي فالوپ ندارند.  بلاستوسیست ارتباطی با لوله

اي را ترشـح  کننـده هـاي هضـم بلاستوسیسـت آنـزیم هاي لایه بیرونی یاخته» 4«گزینۀ 
کننـد کـه  اي ایجـاد مـی هاي جـدار رحـم را تخریـب کـرده و حفـره کنند که یاخته می

ن مرحلـه مـواد هاي جنین در ایـ گیرد (جایگزینی). یاخته بلاستوسیست در آن جاي می
هـاي  یاختـهآورنـد. امـا  هاي هضم شده به دست می مغذي مورد نیاز خود را از این بافت

  دهندة جنین هستند. هاي مختلف تشکیل حالت بنیادي دارند و منشأ بافت تودة درونی
  )110و  109هاي  ، صفحه2شناسي  زيست( )(توليدمثل  

----------------------------------------------  
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مرحلـه تقسـیم میتـوز، آنافـاز تقسیم میتوز در ایجاد اووسیت اولیه نقش دارد. چهارمین 
هاي موجود در یاختـه  است. در آنافاز با جدا شدن کروماتیدها از یکدیگر، تعداد کروموزوم

  یابد.  هاي دوك تقسیم نیز افزایش می تهافزایش یافته و مطابق شکل، طول برخی از رش
هاي اولیه پیش از تولد به وجود آمـده اسـت و در پیکـر فـردي  دام تستی: همۀ اووسیت

  ها: شود. بررسی سایر گزینه بالغ، تشکیل نمی
چهـارمین مرحلـه در ایجاد اولین جسـم قطبـی نقـش دارد.  1تقسیم میوز » 2«گزینۀ 

لوفاز با تشکیل مجدد پوشش هسته، تعداد سـاختارهاي ، تلوفاز است. در ت1تقسیم میوز 
هـاي دوك تقسـیم تخریـب شـده و از میـزان  دو غشایی یاخته، افزایش یافتـه و رشـته

  شود.  ها کاسته می گستردگی آن
در ایجـاد اسپرماتوسـیت ثانویـه نقـش دارد. دومـین مرحلـه  1تقسیم میوز » 3«گزینۀ 

هاي تقسیم بـه یکـدیگر  له با نزدیک شدن دوك، متافاز است. در این مرح1تقسیم میوز 
ها در میانۀ یاخته مسـتقر  تن شود. در این مرحله فام ها افزوده می بر میزان هم پوشانی آن

  کنند.  شده و بیشترین میزان فشردگی را پیدا می
تقسیم میتوز در ایجاد اسپرماتوگونی نقش دارد. اولین مرحله تقسیم میتـوز، » 4«گزینۀ 
هاي فامینه که ساختارهایی متشکل از تعداد زیـادي هسـته  ست. در پروفاز رشتهپروفاز ا

ها به دو طـرف  شوند. در این مرحله، میانک تر می تن (نوکلئوزوم) هستند، فشرده و کوتاه
  شود.  ها افزوده می یاخته حرکت کرده و بر فاصلۀ بین آن

  ) 104و  103، 93، 92 ،85، 80هاي ، صفحه2شناسي  (زيست )(توليدمثل  
----------------------------------------------  

 )رضا پور قاسم(                                                 »3«گزينة  - 58
هـاي اسـپرم سـاز و طـی تمـایز  دار شدن اسپرماتیدها در دیـواره لولـه تاژك» 1«گزینۀ 

  گیرد.  صورت می
از بیضه، طی تمایز و تبدیل اسپرماتید بـه اسـپرم، س هاي اسپرم در دیواره لوله» 2«گزینۀ 

  دهد.  مقدار زیادي از سیتوپلاسم خود را از دست می
هـا  شوند که بتوانیم شاهد خـروج آن ها اصلاً وارد وزیکول سمینال نمی اسپرم» 3«گزینۀ 

  از این غدد باشیم. 
مجـاري  بعد از اضافه شدن ترشحات غدد وزیکـول سـمینال، شـاهد اتصـال »4«گزینۀ 

  ها از این مجاري خواهیم بود. اسپرم بر به میزراه و در نتیجه خروج اسپرم
  ) 100و  99هاي ، صفحه2شناسي  زيست( )(توليدمثل  

----------------------------------------------  
 )پارسا فراز(                                   »3«گزينة  -59

  :مواردبررسی 
 انجـام فعالیـت اختصاصـی خـودشـروع بـه  1هاي نوع  ز تولد سلولالف) بلافاصله پس ا

  دهند.  کنند و تبادل گازي انجام می می
 فعالیـت ترشـحی اصـلیحبابک، در اواخر دوره جنینی شـروع بـه  2هاي نوع  ب) سلول

  کنند.  کرده و سورفاکتانت ترشح می
  شوند.  هاي جنسی مشخص می ج) در انتهاي ماه سوم جنینی، اندام

  گیرند.  ها شکل مشخصی می در انتهاي ماه دوم جنینی، تمام اندام د)
  شوند. هاي دست و پا ظاهر می ه) در انتهاي ماه اول جنینی، جوانه

  ) 112، صفحة 2شناسي  زيست()38و  37هاي  ، صفحه1شناسي (زيست(تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )جواد اباذرلو(                                  »2«گزينة  - 60
  ها: بررسی گزینه

رود و بـه  اگر بارداري رخ ندهد، جسم زرد در اواخر دورة جنسی تحلیل مـی»: 1«گزینۀ 
شـود. غیرفعـال شـدن جسـم زرد باعـث  جسمی غیرفعال به نام جسم سفید تبدیل می

موجب ناپایـداري ها  شود. کاهش این هورمون کاهش استروژن و پروژسترون در خون می
شود که علامت شـروع دورة جنسـی بعـدي اسـت.  جدار رحم و تخریب و ریزش آن می

هاي اووسیت ثانویه و جسم  دهد و در آن یاخته قاعدگی در ابتداي دوره فولیکولی رخ می
  شوند.  هاي فولیکولی وارد شده به لوله فالوپ دفع می قطبی اول به همراه یاخته

یابـد. پـس از آن،  دیوارة داخلی تا بعد از نیمۀ دوره نیز ادامه مـی رشد و نمو :»2«گزینۀ 
یابـد. نتیجـۀ ایـن  شود، ولی فعالیت ترشحی در آن افـزایش مـی سرعت رشد آن کم می

ها آماده شدن جدار رحم براي پذیرش و پرورش جنـین اسـت. بنـابراین فعالیـت  فعالیت
  یابد.  زایش میترشحی رحم در مرحله جسم زردي نسبت به فولیکولی اف

دقت داشته باشید که بخش قشري غده فوق کلیه همواره هورمون استروژن  :»3«گزینۀ 
  کند.  ترشح می

مطابق شکل کتاب درسی، جسم زرد همانند انبانک بالغ به دیواره تخمـدان  :»4«گزینۀ 
  ) 107تا  102و  59 هاي ، صفحه2شناسي  زيست( )(توليدمثل  متصل است.

----------------------------------------------  
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  كرم كبد  كرم خاكي قورباغه پوسپلاتي  پشت لاك 

 (هرمافرودیت)مادهنر ، لقاح داخلی  لقاح خارجی لقاح داخلی لقاح داخلی مثلنوع تولید
  طور دوطرفه به

 نرماده(هرمافرودیت)  ،لقاح داخلی 
  کند. هاي خود را بارور می تخمک

 کند.گذاري میزیاد تخم گذاري زیاد تخم  میزان اندوختۀ غذایی تخمک
لی از بدن تا چند روز مانده به تولد و

 شود.خارج نمی

     گذارتخمکم
 
  

  

           اي داراي دیوارة چسبناك ژلهتخمک
  

  زنبور  مار ماهياسبك ماهي باكتري جاندار

  ر خلاف معمول تخمکبلقاح داخلی   لقاح خارجی  جنسی مثل غیر تولید  مثل نوع تولید
  شود. وارد بدن فرد نر می

  لقاح داخلی
  2n+ بکرزایی یاختۀ حاصل : 

  لقاح داخلی
  + بکرزایی

  مخالفجنسیت  nیاختۀ حاصل: 
مثل بسیار تولید  ویژگی

  )(   گذاري تخم  تولد زود فرزندان  تولد زود  فرزندان جنسی سریع و غیر
  

 
  طبيعي در انسانزاييزامه

  گوني ماتو اسپر  اووسيت اوليه  اووسيت ثانويه اسپرماتيد اسپرم  
  مضاعف n2  مضاعف n2 مضاعفn n n  ها وضعیت کروموزم
         تقسیم کاستمان
         تقسیم رشتمان

      (بعضی)   تاژكداراي 
      (بعضی)   ها پلاسم بار دیگر یاختهداراي ارتباط سیتو

  لوله  ةجزء دیوار
         ساز م اسپر

  طبيعي در انسان زايي تخمك
  زا مامه  ياخته اوليه مام  ياخته ثانويه مام  اولين جسم قطبي تخمك دومين جسم قطبي 

  مضاعف n2  مضاعف n2 مضاعف n مضاعفn n n  هاوضعیت کروموزوم
      تقسیم کاستمان
          تقسیم رشتمان

     هاي انبانکیدر ارتباط با یاخته
     توانايی لقاح
در زمان حضور در تخمدان
       تشکیل

  (طبق متن و تصوير كتاب درسي)برگ
  لپهتك لپه2  

  ندارد دارد  پهنک و دمبرگ
  وجود آمده است. خالی بهدارد (البته در جاهایی فضاي هاي پایینیدارد در قسمت  پارانشیم اسفنجی

  ندارد. لایه2صورتبهفوقانیپوسترودارد در نزدیک  اي پارانشیم نرده
  غلاف آوندي 

  شود.) دارد. (جزء بافت پارانشیم محسوب می  ندارد  کننده  سنتز فتو
  باشد. تعداد بیشتر از روپوست رویی میدر روپوست زیرین  باشد.پوست زیرین تعداد بیشتر از روپوست رویی میدر رو  ها وضعیت روزنه

    
  

  سيستم فتو
  

 باشد! می 2فتوسیستم انتقال الکترون،  در زنجیرة سیستم نام اولین فتو  
 باشد. ترین عضو زنجیره می دومین عضو زنجیره اول آبگریز  
  بیشتر است.دوم تعداد اعضاي زنجیره اول از زنجیره  
  شود. تجزیۀ نوري آب دیده می دوماول برخلاف زنجیرة در زنجیرة  
  آنزیمATPباشد. ساز خارج از هر دو زنجیره می  

  تعداد عوامل مؤثر در افزایش اختلافH کوئید در دوطرف غشاي تیلا  
  بیشتر از این مقدار در  و پمپ پروتون) 2(فتوسیستم در زنجیرة اول  

  باشد. می) NADPHجزء تولیدکنندة( زنجیرة دوم
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  CAM  4C 3C   
  پایدار اولین مادة آلی

  کربنه 3اسید   کربنه 4اسید   کربنه 4اسید   شده ساخته
 دارد دارد دارد  چرخۀ کالوین
  ندارد دارد دارد اي مرحله تثبیت کربن چند
 باز است بسته شود)ممکنباز ( بسته  ها در روز   وضعیت روزنه
    باز  ها در شب  وضعیت روزنه

 داردبه ندرتبه ندرت  تنفس نوري

 ندارددارددارد جو2CO براي تثبیت آنزیم اختصاصی

 ندارددارددارد جو2COدر زمان تثبیت  کربنه 4تولید اسید 

 نداردندارددارد  سنتز تقسیم زمانی در فتو
 نداردداردندارد  تقسیم مکانی در فتوسنتز

 پذیر نیست امکان پذیر نیستامکانپذیر استامکان تر بودن عصاره در صبح نسبت به شباسیدي

  4Cکمتر از   3Cبیشتر ازنشده)(گفته زیاد شدت نورسنتز در  میزان فتو
  4Cدر ادامه بیشتر از  4Cابتدا کمتر از   3Cدر ادامه کمتر از 3Cابتدا بیشتر ازنشده)(گفته بالا 2COسنتز در  میزان فتو

  مثل مرد ريز دستگاه توليد غدد برون
 وظيفه تعداد محل 
  کند. بر می است را وارد مجراي اسپرم ها کتوز را که منبع تغذیه اسپرمفرو 2 مثانهو پایین پشت سمینالوزیکول
  به سمت گامت ماده. مسیر عبور زامهجود در  رنگ و قلیایی جهت خنثی کردن مواد اسیدي مومایع شیري  1  انه در ابتداي میزراهزیر مث  ستات پرو

 حواستان باشد که از درون آن عبور میکند و نیازي به مجرا ندارد

از حالت اسیدي میزراه را  زا کند. تا مسیر خروجاي به مجراي میزراه اضافه میکنندهترشحات قلیایی روان  2  از برآمدگی اول قبلمتصل به میزراه   غدة پیازي میزراهی
  خنثی کند.

 کنند یعنی باکتري و آغازیان آبزي! زندگی نمی در خشکیو نیستند دهند که گیاه  سنتز را جاندارانی انجام می دقت کنید بخش عمدة فتو  
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  فرايند لقاح:
  اي برسد. ژله  ) تابه لایه2nهاي انبانکی ( ) فشار زامه بین یاخته1
  اي را هضم کند. ژله  تا لایۀ شود می کننده آزاد شود و آنزیم هضم آکروزوم پاره می زامه از لایۀ خارجی،) در حین عبور 2
  شود. می ملحقیاخته ثانویه  غشاي زامه به غشاي مام) 3
  شود. یاخته ثانویه می ) هستۀ زامه وارد مام4
  هاي دیگر گیري از ورود زامه ل جدار لقاحی براي جلو) تشکی5
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  12:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      ماهاسفند 4آزمون نامه  پاسخ       
    

 
 

    روي نرمالپيش-3 فيزيك
  
 )بهادر كامران(  »  3«گزينة  - 61

شـود  ) نزدیـک می2) و (1هاي ( چون چشمۀ صـوت (آژیـر آمبـولانس) بـه شـخص
  کنند، از بسامد چشمۀ صوت بزرگتر است. بسامدي که این اشخاص دریافت می

دقت کنید، در مدت زمانی که چشمۀ صوت در حـال حرکـت باشـد، بسـامدي کـه 
  کند، همواره ثابت است. ت میشنونده دریاف
چون راننده نسبت به آمبولانس ساکن است، صوت را بـا همـان لانس،  آمبو  براي رانندة

fچشمۀ صوت دریافت خواهد کـرد. یعنـی، بسامد  fo s تـوان  اسـت. بنـابراین می
  گفت: 

  1 2f f f fo o s o     
  )76و  75هاي  حه، صف3 فيزيك() نوسان و موج(  

----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  »  2«گزينة  - 62

  یابیم:  شدت صوت در سطح میکروفون را می ابتدا
E WE J ,t s

I I
A.t A cm m m





       
    

12
2 4 2

122 102 10 2 92 104 25 5 10 5 10 2
   

  کنیم:  اکنون تراز شدت صوت در سطح میکروفون را پیدا می

  
W

I
I mlog log

WI I
m





  
   



9
2

12
0 2

2 10 92 1010 10 120 1010
   

  logab loga logb
log

     310 2 10   

  log
(log log ) ( / )

log /
      



310 3310 2 10 10 0 3 32 0 3   

  / dB   10 3 3 33   
  )73و  72هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و موج)   

----------------------------------------------  

 (غلامرضا محبي)  »  1«گزينة  - 63

یابـد. از  هاي صوت، شـدت صـوت نیـز افـزایش می دانیم با افزایش تعداد چشمه می
هاي صوت،  اي است، با افزایش تعداد چشمه طرف دیگر، چون انرژي یک کمیت نرده

Eشوند. بنابراین، چون، طبق رابطۀ  افزوده میهاي صوتی  به انرژي
I

A.t
 شـدت ،

هاي صـوت،  برابر شـدن تعـداد چشـمه 5صوت با انرژي رابطۀ مستقیم دارد، لذا، با 
برابر خواهد شد. در این حالت براي تغییر تراز شدت  5همان فاصله شدت صوت در 

  صوت داریم: 

  I II I
log log log

I II I


      


1
2

5210 10 10 52 1 51
   

  
a

log loga logb
blog

  
  

105 102 10 2   

  (log log )  10 10 2  
  log

( / ) / dB
log /

      

10 1 10 1 0 3 10 0 7 72 0 3   

  یابد. میبل افزایش  دسی 7هاي صوت، تراز شدت صوت  برابر شدن تعداد چشمه 5با 
  )73و  72هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و موج)   

----------------------------------------------  

 )زاده يوسف الهويردي(  »  2«گزينة  - 64

  اند.  هاي (الف)، (ب) و (ث) درست گزاره
تــا  Hz20هــاي صــداي  پ) نادرســت اســت. گــوش انســان قــادر بــه شــنیدن تن

kHz20  .است  

هایی در گسـترة  ت) نادرست است. بیشـترین حساسـیت گـوش انسـان بـه بسـامد
kHz2تاkHz5  .است 

  )74و  73هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و موج)   
----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  »  2«گزينة  -65

صـوت   برابر و بسـامد و دامنـۀ چشـمۀ 10که فاصله از چشمۀ صوت  با توجه به این

Iثابت است، ابتدا با استفاده از رابطۀ زیر نسبت 

I
2
1

  یابیم: را می 

  I A f r I rr r
( ) ( )

f f ,A AI A f r I r


      

 
2 1

2 1 2 1
102 22 2 2 1 2 11 1 101 1 1 2 1 1

   

  I

I
  

1 22 1021 10
   

کـه تـراز شـدت  اکنون با استفاده از رابطۀ تغییر تراز شدت صوت و با توجـه بـه این
  کنیم: را پیدا می زیر صورت  درصد کاهش یافته است، به 50صوت 

  
     

50 12 1 1100 2   

  

I
I I

log log
I ,


       

   

22
1

2 1

10
2210 10 102 1 21

2
   

  log
log dB

 
          

10 120 10 20 1 402 2   

  )73و  72هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و موج)   
----------------------------------------------  

 )حامد طاهرخاني(  »  2«گزينة  - 66

صـورت زیـر شـدت  با استفاده از رابطۀ تراز شدت صوت و خـواص تـابع لگـاریتم، به
  یابیم: صوت را می

  I IdB
log log

I I

   2810 28 10
0 0

   

  I / / /
/ log

I

      2 8 4 1 2 4 4 0 32 8
0

   

  I log
/ log

/ logI

   


44 104 4 0 3 0 3 20
   

  I I
log log log log log log

I I
    4 4 410 4 2 10 2

0 0
   

  
a

loga logb log Ib log log
I

 
 

410
4 02

   

  
W

I
I Im
I


   



12
0 2104 410 10

4 121602 10
   

  W
I /

m

   
10100 10 106 25 10 216   

  )73و  72هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و موج)   
----------------------------------------------  

 )فرزاد رحيمي(  »  1«گزينة  -67

که زاویـۀ تـابش  هاي تابش و بازتابش و با توجه به این مطابق شکل زیر، با رسم پرتو
ها را تـرك  بازتـابش، آینـه 5پـس از  SIبینیم پرتـو  برابر زاویۀ بازتابش اسـت، مـی

 هاي داخلـی مثلـث بیشـتر از کند. دقت کنید، براي تابش بعدي، مجمـوع زاویـه می
  پذیر نیست. شود، که امکان درجه می 180
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  )81، صفحة 3(فيزيك (نوسان و موج)   

----------------------------------------------  

 )مجتبي نكوئيان(  »  2«گزينة  - 68

Iابتـــدا بـــا اســـتفاده از رابطـــۀ 
log

I
    22 1 1

   و بـــا توجـــه بـــه اینکـــه 

I A f r
( )

I A f r
   22 2 2 1

1 1 1 2
fو   f1 Aو  2 A1 ــت، به 2 ــر،  اس ــورت زی ص

  یابیم: از چشمۀ صوت را می Aفاصلۀ نقطۀ 

  
A B

B A

I r
( )

I rI rA Blog log( )A B A BI rB A


      

2
210 10   

  B A

A B

rr r Alog( )
dB rA

 
 
  

99 212 1012   

  r / /A/ log( )
rA

    
9 1 2 4 0 321 2   

  
log /rA/ log( )

rB


  

2 0 39 24 0 3  

  

r rA Alog log( ) log log( )
r rA A

rA( )
rA

 
  


 

9 92 4 24 2 2

94 22
   

  rA r r r r mA A A ArA


        

922 4 9 3 9 3   

را  Cاز چشمۀ صوت و به دنبـال آن شـدت صـوت در نقطـۀ  Cاکنون فاصلۀ نقطۀ 
  کنیم: پیدا می

B

m16

C

A
S

9 m3m

  
  r SB BC mC     2 2 2 212 16 20   

  C CP PA r
I IC C P WAC rC

  
   



24 3
2 1204

   

  W
IC

m

       
 

120 10 1 1 2 110 2 102 2400 44 3 20
   

  یابیم:  را می Cۀ تراز شدت صوت در نقطدر آخر 

  
C

W
I

IC mlog logC CWI I
m



 

  
   

 

12
0 2

2 1
2

10 2 12 1010 10 120 102 10
   

  logab loga logb
logC

    2 1110 2 10   

  (log log ) ( log log )C
       2 1110 2 10 10 2 2 11 10  

  ( / ) dBC        10 2 0 3 11 1 104  
  )73و  72هاي  ه، صفح3(فيزيك (نوسان و موج)   

----------------------------------------------  

 (مجتبي نكوئيان)  »  3«گزينة  -69

و مـدت زمـان پـژواك بـراي  1t بـا تر برابر پژواك از صخرة نزدیکمدت زمان  اگر
شـده توسـط صـوت  هاي زیر، مسافت طی باشد، با توجه به شکل 2tصخرة دورتر، 

ـــراي صـــخرة نزدیـــک xتر  ب v t  21 1®ÃL¶¼UH  ـــر ـــراي صـــخرة دورت و ب

( x) v t   2 17002 2®ÃL¶¼UH :است. بنابراین داریم  

  
v t

x v t v t x v t


    


 1 12 21 1 1 1
R¼Å

®ÃL¶¼UH R¼Å ®ÃL¶¼UH   

  
m

v
s t x t t x
m

v
s


    



340
340 2 40 300 21 1 1

40

R¼Å

®ÃL¶¼UH
   

  11 150
x

t ( )    

  
v t t

( x) v t
m

v
s

 
   




 2 2 2340

2 17002 2
40

R¼Å

®ÃL¶¼UH
®ÃL¶¼UH   

  340 2 1700 402 2t ( x) t     
x

t ( x) t x t ( )


       
1700380 2 1700 190 1700 22 2 2 190   

) را xتر ( اك دو صخره، فاصله از صخرة نزدیکاکنون از یکسان بودن مدت زمان پژو
  یابیم: می

  
x

t x x
t t

x
t


 

   


2

1

1700
17001901 2 150 190

150
   

  x x x x m       190 150 1700 150 340 150 1700 750   
  در آخر، اختلاف فاصلۀ اتومبیل از دو صخره به هنگام بوق زدن برابر است با:

  7501700 1700 2 x m
x ( x) x x

         
  x m    1700 2 750 200   

  )79و  78هاي  ، صفحه3(فيزيك ) (نوسان و موج  
----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »  1«گزينة  -70

 بـا برابـر Bو دامنۀ مـوج  cm4 با برابر Aبا توجه به نمودار داده شده، دامنۀ موج 

cm2  وA B  
1
ها در یـک محـیط  که موج است. بنابراین، با توجه به این 2
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v)شوند  منتشر می v )A B ابتدا با استفاده از رابطۀv
f 


fA، نسبت 

fB
را  

  یابیم:  می

  A B

A B

f v fv v vA A B A Bf
f v fB B A B B

 
      
     

11 1
2 2

   

  fA
fB

  2   

IAاکنون با استفاده از رابطۀ زیر نسبت 
IB

  کنیم:  را پیدا می 

  A B
A

A B
B

I A f r A cm,A cmA A A B( )
fI A f rB B B A ,r r
f

 
   

 

4 22
2

   

  IA ( )
IB

    
4 2 2 42 1 4 22   

  ، با استفاده از رابطۀ تغییر تراز شدت صوت داریم:در آخر

A

B

I
I IAlog log logA B A BIB


        

42
410 10 2 40 2   

  log /
/ dBA B


    

2 0 3 40 0 3 12   
  A B   12  

  است. Bبل بیشتر از تراز شدت صوت  دسی A ،12بنابراین، تراز شدت صوت 
  )73تا  70هاي  ، صفحه3(فيزيك (نوسان و موج)   

----------------------------------------------  
  پيشروي سريع –3فيزيك  

  

 حامد جمشيديان)(  »  1«گزينة  -71

الکتریک طول موج نور است که بایـد از طـول مـوج  ن اثر فوتوعامل مؤثر در رخ داد
تر باشـد.  الکتریـک رخ دهـد) کوتـاه که اثر فوتو آستانه (کمترین طول موج براي این

الکتریـک  مدت زمان تابش نور به سطح فلز و شدت تابش نـور در رخ دادن اثـر فوتو
  تأثیر است. بی

  وج نور سبز بلندتر است.الف) نادرست است. طول موج نور زرد از طول م
  تر است. ب) درست است. طول موج نور بنفش از طول موج نور سبز کوتاه

هاي تابشـی تغییـر  طول موج فوتون ،پ) نادرست است. با افزایش مدت زمان تابش
  دهد. الکتریک رخ نمی کند، در نتیجه اثر فوتو نمی

الکتریـک تـأثیري وت اثـر فو نت) نادرست است. شدت تابش نـور تابشـی در رخ داد
  شود.  ها می الکترون الکتریک باعث افزایش تعداد فوتو ندارد و در اثر فوتو

  )97و  96هاي  ، صفحه3(فيزيك اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )نژاد حسين عبدوي(  »  2«گزينة  -72

n)2بـالمر   ترین طول مـوج رشـتۀ کوتاه )   مربـوط بـه گـذار الکتـرون از تـراز
n    2به ترازn   است و انرژي فوتون گسیلی برابر با اختلاف انـرژي ایـن

13دو تراز است. بنابراین طبق رابطۀ  6
2

/ eV
En

n
   :داریم  

13 6 13 6
2 4

/ /
E E E E E E E ( )U L             

   

  3 4E / eV     
3فوتون گسیلی با انرژي  4/ eV الکتریـک  نتوانسـته منجـر بـه رخ دادن اثـر فوتو

4nشود، بنابراین در میان تمام گذارهاي ممکن از تراز   تر،  بـه ترازهـاي پـایین
3اشیم که انرژي فوتون گسیلی بیشـتر از باید به دنبال گذارهایی ب 4/ eV  .باشـد

  بنابراین با توجه به شکل زیر داریم:

n

n

=4

=3

n=2

n =1

E

E

E

=-0/85

=-1/51

=-3/4

4

3

2

eV

eV

eV

E =-13/6
1

eV  
  0 85 13 6 12 75

4 1
E / / / eV     


  )1به تراز  4(گذار از تراز  

  0 85 3 4 2 55
4 2

E / / / eV     


  )2به  تراز  4(گذار از تراز  

  0 85 1 51 0 66
4 3

E / / / eV     


  )3تراز  به 4از گذار تر( 

  E / / / eV     


1 51 3 4 1 89
3 2

  )2به تراز  3(گذار تراز  

  1 51 13 6 12 09
3 1

E / / / eV     


  )1به تراز  3(گذار تراز  

  E / / / eV     


3 4 13 6 10 2
2 1

  )1به تراز  2(گذار تراز  

ممکـن اسـت  1به  2و  1به  3، 1به  4گذار  3دست آمده، فقط  با توجه به نتایج به
  الکتریک شود. رخ دادن اثر فوتو منجر به

  )3-4تمرين  106و  97هاي  ، صفحه3(فيزيك اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 نژاد) (حسين عبدوي  »  4«گزينة  -73
  کنیم. میتبدیل  (eV)ابتدا انرژي فوتون گسیلی را به الکترون ولت 

  119 194 8 10 4 8 10 191 6 10
eV

E / J / J
/ J

      


   

  3E eV     

2اکنون با استفاده از رابطۀ 
EREn
n

  ،n  وn یابیم: را می  

  3 32 2 2 2
E E E ER R R RE E E ( )n n
n n n n

          
 

   

  R / /E / eV

/n n n n


     

 

13 5 13 5 3 1 113 5 3 2 2 2 213 5   

  
2 8 9 1 1 1

2 1 1 1 1 1 19 36 36 4 36
2 2 2 29 4 36n n n n


   

     
 

   

  
2 4 2
2 36 6

n n

n n

     
   

   

  )106و  105هاي  ، صفحه3(فيزيك اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )ويدا حيدري(  »  3«گزينة  -74
  یابیم: از رابطۀ زیر می جا رفته است را ري که الکترون به آنابتدا شمارة مدا

  
11

2 2 216160 4 4
rr rr n n

r a n ( ) ( )n nr n r

  
    


   

  1 12 116 4 4 4
n n

( ) n
 

        

4nاکنون طول موج فوتون تابشی را در گذار الکترون از تراز    1به تـرازn  
  کنیم:  پیدا می

  
11

1 1 1 1 1 1 1100
2 2 1 4 100 1 16

R (nm)
R( ) ( )

n ,nn n


     

  
   

  / nm


     

1 16 1 15 1600 106 61600 1600 15  

  )105و  101 هاي صفحه، 3(فيزيك اي)  مي و هسته(آشنايي با فيزيك ات  
----------------------------------------------  
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 )سيد علي حيدري(  »  2«گزينة  -75

252ابتدا  10hc J.m   را بهeV.m کنیم: تبدیل می  

  125 252 10 2 10 191 6 10
eV

hc J.m J.m
/ J

     


   

  61 25 10/ eV.m   
  یابیم:  اکنون انرژي فوتون فرودي را می

  
9 6

6
1000 1000 10 10

1 25 10
hc nm m m

E hf
hc / eV.m

 


   

  
  

   

  
61 25 10 1 25610

/ eV.m
E / eV

m


 


   

Eدر آخر با استفاده از رابطۀ  Pt  وnhc
E 


هـاي گسـیلی را  ، تعداد فوتون

  کنیم: پیدا می

  nhc Pt
E Pt Pt n

hc


    


   

6
25

6200 60 10200 10 226 10251 60 2 10 2 10
P W, m

n
t min s,hc J.m





  
   

    
  

  )98و  97هاي  ، صفحه3(فيزيك اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )پور احمد مرادي(  »  1«گزينة  -76

1را برحسب  Rابتدا مقدار 
m

  آوریم:  دست می به 

  R (nm) R
mm

    


1 1 1 11 7109100 100 10
   

  نویسیم:  برگ را برحسب بسامد می اکنون معادلۀ رید

  
1

1 1 1 1 1
2 2 2 2

c f
ff cR( ) R( )
cn n n n

  
    

  
   

  
m

c
sf cR( )

n n R
m

 
   

 

8

7

3 101 1
12 2 10

   

  m
f ( )

s m n n
    



1 1 18 73 10 10 2 2  

f ( )
sn n

    


1 1 1153 10 2 2 

دست آمده و اختلاف بسامد دومین خط رشتۀ پاشـن  در آخر با استفاده از معادلۀ به
3(n )   وn 5امین خط رشتۀ  پفوند(n )  صورت زیر  بهn یابیم:  را می  

  53 5 313102 53
n n

f fn n n

  
   

 ¸{IQ kº¼ÿQ
¸{IQ

kº¼ÿQ   

  ( ) ( )
n

        
1 1 1 1 5315 15 133 10 3 10 1029 25 25 3   

  ( )
n

       
1 1 1 1 5315 133 10 1029 25 25 3   

  
n n


      

1 2 1 53 25 18 1 53
2 29 25 900 225 900   

n


   

1 53 7 53 28
2 900 225 900  

  1 25 1 5 62 900 30 n
nn

        

6nدر رشتۀ پفوند، گذار الکترون از تراز    5به ترازn   مربوط به اولین خط
  است.

  )102 تا 100هاي  ه، صفح3(فيزيك اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 پور) (احمد مرادي  »  2«گزينة  - 77

ژن همـان بلنـدترین طـول مـوج  بلندترین طول موج فرابنفش طیـف اتمـی هیـدرو
n)2فرابنفش مربوط به رشتۀ بالمر  )  که  است. با توجه به این  باn  رابطۀ

3وارون دارد و به ازاي  4 5 6n , , , ،طول موج در محدودة نـور مرئـی قـرار دارد ،
که طول موج فرابنفش رشتۀ بالمر بیشترین مقدار شـود،  براي این nکمترین مقدار 

7nباید   ن ژن، همـا ترین طول مـوج فروسـرخ طیـف اتمـی هیـدرو باشد. کوتاه
n)3ترین طول موج رشتۀ پاشن  کوتاه )   است کـه بـه ازايn   دسـت  به
  برگ داریم: آید. بنابراین با استفاده از معادلۀ رید می

  

1 1 1
2 21 1 1 2 7

2 2 1 1 1
23

R( )
max

R( )
n n R( )

min


   

  
 

oμ²IM

¸{IQ

   

  
49 41 0 45 9 49 4 19649 4
1 49 4 45 9 405
9

maxmin

max min


        

   
   

  )102 تا 100هاي  ه، صفح3(فيزيك اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )سيد علي حيدري(  »  4«گزينة  -78

هـاي داده شـده،  فـورد و بـور، تمـام عبارترهاي اتمی تامسـون، راد با توجه به مدل
  اند. درست

  )108و  105تا  103هاي  ، صفحه3(فيزيك اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )1402تيرماه (سراسري تجربي   »  1«گزينة  -79

ها با دریافـت انـرژي بـه تـراز انـرژي  مربوط به موقعیتی است که الکترون 2مرحلۀ 
شوند، که این حالت وارونـی جمعیـت نـام  پایدار برانگیخته می  بالاتر به نام تراز شبه

  دارد. 
تر گـذار  ، الکترون در تراز شبه پایدار با تحریک یک فوتون به تراز پایین4در مرحلۀ 
  دهد و این فرایند گسیل القائی نام دارد.  انجام می

  )111و  110هاي  ، صفحه3(فيزيك اي)  (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

 )1402يرماه تسراسري تجربي (  »  3«گزينة  -80

U Ln n  5   ترین فوتون انرژي کم 4

U Ln n  2   ترین فوتون پرانرژي 1
-0/544

-0/85

-1/51

-3/4

-13/6

eV

eV

eV

eV

eV

=5

=4

=3

=2

=1

n

n

n

n

n  

  hc
E hf  


   

  / / / nm     
 1
1

12400 544 0 85 4052 2   
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  / / / nm     
 2
2

12403 4 13 6 121 56   

  / nm   1 2 3930 64 3931   
  )105، صفحة 3(فيزيك  اي) (آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  

   2فيزيك      
  

 )انييمصطفي ك(  »  2«گزينة  - 81

عمود بـر میـدان مغناطیسـی  2qو  1qبا توجه به شکل زیر، هر دو بار الکتریکی 

B


Bشوند، در نتیجه، زاویۀ بین  وارد آن می 


vو  
 90 با برابر  است.  

Fدر این حالت، با استفاده از رابطۀ  | q | vBsin  توان نوشت: می  

  
  F | q | v B sin |q | |q |, v v

F | q | v B sin ,B B
  

    
    

1 2 1 2
1 2 1 2

21 1 1 1 1
902 2 2 2 2

   

  F | q | F
F F

F | q | F
       
21 2 11 1 1 2 21 22 2 2

   

  )73تا  71هاي  ، صفحه2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)   
----------------------------------------------  

 )آرش يوسفي(  »  4«گزينة  - 82

  یابیم: ابتدا نیروي وزن سیم را می

  m g kg
W mg W / N

        
310 10 10 310 10 10 0 1   

دهنــد  ها نشــان می ســنج روهایی کــه نی وزن ســیم از مجمــوع عــدد نیــرويچــون 
0 02 0 02 0 04( / / / N)  بیشتر است، باید نیرویـی کـه میـدان مغناطیسـی ،

(F )B


ها بیشتر از  سنج رو به بالا باشد، در غیر اینصورت نیرو، کند بر سیم وارد می 
0 02/ N خواهـد بـود و سـو طیسـی بـرون را نشان خواهند داد. جهت میدان مغنا

  اندازة آن برابر است با: 

I

W
B

نه�روسنج
F

Fنه�روسنج B
F

  
  0 2 0F F F Wnet B     [¹w»oÃº   

  
0 02

2 0 02 0 10 1
F / N

/ F /BW / N


   


[¹w»oÃº   

  1 0 04 0 06F / / NB      

  
B

, m
F I Bsin / / BB F / ,I / A

      
 

 90 2 0 06 0 5 2 10 06 0 5   

  B / G G  40 06 10 600T G
B / T

  
41 100 06   

  )76تا  73هاي  ، صفحه2(فيزيك اطيسي) (مغناطيس و القاي الكترومغن  
----------------------------------------------  

 )چلر محسن قند(  »  3«گزينة  -83

  آوریم. دست می به و  L ،Aابتدا رابطۀ جریان عبوري از سیم را برحسب 

  
L

R AAI I
LrR r L
A

  
   

 0   

  یابیم: بر سیم را می اکنون نیروي مغناطیسی وارد
  

  sin
F ILBsinB A

I
L

    



90 90 1  

A AB
F L BB L

 
    
 

1  

اند، نیروي مغناطیسـی وارد بـر سـیم مسـتقل از طـول  ثابت و   ،A ،Bچون 
  باشد و با نصف شدن طول سیم تغییر نخواهد کرد. سیم می
بـه جهـت جریـان الکتریکـی و جهـت میـدان مغناطیسـی، جهـت نیـروي با توجه 

باشد. از طرف دیگر، نیروسنج واکـنش نیـروي  مغناطیسی وارد بر سیم رو به بالا می
FN


  .توان نوشت دهد. بنابراین، با توجه به شکل زیر می را نشان می 
F

N
F
B

mg  
  0F F F mg F mg Fnet N B N B         

1Fف شدن طول سیم، نیروسنج قبل از نص mg FB  دهد. بعد از  را نشان می
ــف می ــز نص ــیم، وزن آن نی ــول س ــدن ط ــف ش ــه نیرو نص ــود، در نتیج ــنج  ش س

2 2
mg

F FB   را نشان خواهد داد. چونFB  1ثابـت اسـت، لـذا 2F F 

  هد بود.خوا
  )76تا  73هاي  ، صفحه2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)   

----------------------------------------------  

 )آرش يوسفي(  »  4«گزينة  - 84

سو و در  با توجه به قاعدة دست راست، جهت میدان مغناطیسی در مرکز حلقه برون

Bجهت حرکت الکترون است. بنابراین، زاویۀ بین 


Vو  


0برابر     ،است، لذا
Fطبق رابطۀ  qvBsin .نیرویی بر الکترون وارد نخواهد شد ،  

  )79و  73تا  71هاي  ، صفحه2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)   
----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »  2«گزينة  - 85
) Oابتدا جهت میدان مغناطیسی سـیم راسـت و حلقـه را در مرکـز حلقـه (نقطـۀ 

کنیم. با استفاده از قاعدة دست راست، میدان مغناطیسی سیم راسـت بـه  تعیین می
ایـن دو  باشـد. بنـابراین، طرف پایین و میدان مغناطیسی حلقه بـه طـرف چـپ می

 توان نوشت: ها یکسان است، می میدان برهم عموداند و چون اندازة آن

  
  1 22 21 2

B B B
B B B

 
  }²Ii   

  2 2 22 2B B B B B B    }²Ii }²Ii   

  )80تا  76هاي  ، صفحه2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)   
----------------------------------------------  

 )صطفي كيانيم(  »  3«گزينة  - 86

0NIطبق رابطۀ 
B





سـیملوله بـه   اندازة میدان مغناطیسی درون  ، در صورتی

رسد کـه طـول سـیملوله حـداقل باشـد. از طـرف دیگـر، در  حداکثر مقدار خود می
هم بچسبند. بنـابراین، بـا  هاي آن به باشد که حلقه طول سیملوله حداقل می  صورتی

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  17:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      ماهاسفند 4آزمون نامه  پاسخ       
    

 
 

باشـد،  می NDبـا  که طول سیملوله برابـر ر و با توجه به اینتوجه به شکل زی
  توان نوشت: می

Nحلقه

D

  
  0 0 0NI NI IND

B B B
ND D

      


   

T.m

A B T
I A,D mm m





        
    

7
0

3
12 10 712 10 5 430 1035 2 2 10 2 10

   

  T G
B G G

     
41 10 4 430 10 10 30   

  )82و  81هاي  ، صفحه2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)   
----------------------------------------------  

 )ممو مريم شيخ(  »  3«گزينة  -87
آهن (خالص) جزء مواد فرومغناطیسی نرم است و خاصیت مغناطیسی در آن موقتی 

باشــد، امّــا، فــولاد جــزء مــواد فرومغناطیســی ســخت اســت و خاصــیت  و قــوي می
  مغناطیسی در آن دائمی است.
  )84و  83هاي  ، صفحه2(فيزيك ) (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي  

----------------------------------------------  
 )اميرحسين برادران(  »  3«گزينة  -88

بنـابراین براینـد کنـد،  ت و در مسـیر مسـتقیم حرکـت میچون تندي ذرّه ثابت اس
 qوارد بـر بـار  یصفر است. از طرفـی نیـروي مغناطیسـ با نیروهاي وارد بر آن برابر

FEر بردار سرعت بار است. اگر بـردار براینـد نیروهـاي عمود ب


mgو  
  راFt


در  

  نظر بگیریم داریم:

  

  E tF mg F
F mg F F FE B t B

 
     

     0   

  337 3 437 4

EF E | q |F E|q|Etan
mg mgtan 

   


   

  N
E

C

  
  



3 44 10 104 50066 10
   

  d mm m
V Ed V / V

N
E

C

     


325 25 10 12 5
500

   

  )73تا  71هاي  ، صفحه2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »  2«گزينة  - 89

ها را  سـیملوله و حلقـه یبا استفاده از قاعدة دست راسـت جهـت میـدان مغناطیسـ
سیملوله به  طرفاز  )2) و (1زیر نیروي وارد بر حلقۀ ( مطابق شکل .کنیم تعیین می

  آید. دست می جاذبه بهو  دافعه ترتیب

 
  )82تا  79هاي  ، صفحه2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين برادران(  »  2«گزينة  - 90

بنابراین بزرگی میدان  ،) قرار دارند2کسانی از سیم (در فاصلۀ ی Nو  Mچون نقاط 
ناشـی از  مغناطیسـی ) در این دو نقطه یکسان است. از طرفی جهت میدان2سیم (
  ) در این دو نقطه عکس یکدیگر است.2سیم (

  21 2 2 21 2 1 21 2
N MB B B B BM B B B B

B B BN

      
 

   

  B G
B B B B G

B G
     


1
1

1200 4506003 2 2502 1 1 2450 3   

 پـس ،مغناطیسی دو سیم یکسان اسـتجهت میدان  Nبا توجه به اینکه در فاصلۀ 
  سو است. درون N) در نقطۀ 2ناشی از سیم ( مغناطیسی میدان جهت

  )79تا  76هاي  ، صفحه2(فيزيك (مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)   
----------------------------------------------  

   1فيزيك       
  

 )سياوش فارسي(  »  3«گزينة  -91

ــتفاده از راب ــا اس ــۀ ب 273Tط    ــه این ــه ب ــا توج ــه  و ب 62ک 1    و
32 1T T 1صورت زیر  است، به یابیم: را می  

  2733 273 3 2732 1 2 1
T

T T ( )
         

    
          2 16 6 273 3 3 273 3 2 2731 1 1   

  C   1821   
  )85و  84هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   

----------------------------------------------  

 )رضا شريفي محمد(  »  3«گزينة  -92

  داریم:  صفر درجۀ سلسیوسدر دماي 
  L L L L ( )    1 1 11 1 1 1u¶ u¶¸ÀA ¸ÀA   

100در دماي  C  :داریم  
  2 20 5 0 5 22 2L L / L L / ( )    ¸ÀA ¸ÀAu¶ u¶

  

  توان نوشت:  طرف دیگر، با استفاده از رابطۀ انبساط طولی میاز 

  C
L L L

/ K



 
   

   5 12
100

1 1 1 2 10¸ÀA ¸ÀA¸ÀA ¸ÀA
¸ÀA   

  2
51 2 10 1001 1L L / L    ¸ÀA ¸ÀA¸ÀA

  

  412 102 1 1L L L   ¸ÀA ¸ÀA ¸ÀA   

    براي تغییرات طول میله مسی داریم:
/ K

C
L L L

   


   
5 11 8 10

2 1001 1
u¶

u¶ u¶u¶ u¶  

  L L / L    2 1 151 8 10 100u¶ u¶ u¶  

N S 

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  18:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      ماهاسفند 4آزمون نامه  پاسخ       
    

 
 

  L L L    42 1 118 10u¶ u¶ u¶   

42 2 1 1 12 0 5 18 10( ) L L / L L L      u¶ u¶ u¶¸ÀA ¸ÀA   

  ( )
L /   1412 10 0 51¸ÀA   

  41 41 18 10 1 12 101 1 1L (L ) L L        ¸ÀA ¸ÀA ¸ÀA ¸ÀA  

  / L L /         4 4 40 5 18 10 18 10 12 10 1 51 1¸ÀA ¸ÀA  

  L /     4 46 10 1 5 18 101¸ÀA   

  L / /   46 10 1 5 0 00181¸ÀA   

  L / L mm / m     46 10 1 5018 2503 2 5031 1¸ÀA ¸ÀA   

  )89 و 88هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   
----------------------------------------------  

 )احسان مطلبي(  »  1«گزينة  - 93

با افزایش دما، نواري که ضریب انبساط طولی آن بزرگتر باشد، قوس بیرونـی و نـوار 
دهـد.  دیگر که ضریب انبساط طولی آن کمتـر اسـت، قـوس داخلـی را تشـکیل می

  بنابراین، با توجه به شکل زیر داریم:

(1)

(2)

  
  11 2 ( )     

از طرف دیگر، با کاهش دما، نواري که ضریب انبساط طولی آن بزرگتر است، قـوس 
داخلی و نوار دیگر که ضریب انبساط طولی آن کمتر است، قوس بیرونی را تشـکیل 

  خواهد داد. بنابراین، با توجه به شکل زیر داریم:

(3)

(1)

  
  23 1 ( )    

  گیریم: ) نتیجه می2) و (1هاي ( هاز رابط

  ( )و( )
    1 2

3 1 2  
  )89و   88هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   

----------------------------------------------  

 رضا شريفي) (محمد  »  2«گزينة  -94

یـابیم. دقـت  ابتدا با استفاده از رابطۀ تغییر مساحت، ضریب انبساط طولی فلز را می

122کنید، باید دماي  F .به درجۀ سلسیوس تبدیل شود  

  29 912232 122 322 2 25 5
F F

F


         

  990 502 25 C        

1

1 2

0 05
0 05 11002 2 50 01 11000 50

/
A A / A

A A A ( )
C, C 

 
       

   
   

  165 10
C

   


   

194اکنون دماي  F کنیم و سپس درصد تغییـر  را به درجۀ سلسیوس تبدیل می
  کنیم: چگالی صفحه را پیدا می

  9 919432 194 325 5
F F

F
         

  9162 905 C       

  31100 10011
       

 
  درصد تغییر چگالی 

  
6

90 0 903 100 15 10
C

C






  
   

 
  درصد تغییر چگالی 

  63 5 10 90 100 0 135/ %        درصد تغییر چگالی  
0، چگالی صفحۀ فلزي بنابراین   یابد. درصد کاهش می /135

  )94تا  92هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   
----------------------------------------------  

 )امين سلماني محمد(  »  2«گزينة  -95

شود که بعـد از افـزایش دمـاي ظـرف و مـایع،  مایع از ظرف سرریز نمی  در صورتی
ۀ یـحجـم اولِ ،فرض کنـیم 1Vظرف را ها با هم برابر شود. اگر حجم اولیۀ  جم آنح

3مایع 
14 V :خواهد بود. بنابراین داریم  

  2 1
2

1
2

V V ( T)
V V

 
 ýoËÍÄI¶

   

V ( T) V ( T)
V V

  
       

1 1

3
1 11 1 3

4

ýoË ýoË
ÍÄI¶ ýoË

ÍÄI¶ ýoË
ÍÄI¶ ýoË   

  V ( T) V ( T)      
3 1 1 31 14 ýoË ýoËÍÄI¶ ýoË   

  
K

K
C

  

 


     


 

2 2 1

2 1

1 12 10 106 12
110

ýoË ýoË

ÍÄI¶ IÄ
   

( T) ( T)

T T

       

       

12 23 1 10 4 1 3 1012
2 23 3 10 4 10

 

  22 10 1 50T T C          
  )94تا  92هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   

----------------------------------------------  

 )احمد ميرسعيد ميرا(  »  4«گزينة  -96

  یابیم: ن را میرمکآبگ ابتدا با استفاده از رابطۀ بازده، توان خروجی (مفید)

  
/

RaP P/
Ra

P kWP


  



52 5
52 5100

20 100 20Áj»n»
Â]»oi Â]»oi
Áj»n»

   

  10 5 10500P / kW W  Â]»oi   

Qهاي  اکنون با اسـتفاده از رابطـه
P

t
Â]»oi ،Q mc   وm V  

Vصورت زیر نسبت  به

t
  یابیم: (حجم به زمان) را می 

  
mc VcQ m V

P P
t t t

     JA JA
Â]»oi Â]»oi   
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3

70 20 50
1000 4200

PV C
kg Jt c ,c
m kg. C





    
   JA

Â]»oi
JA

   

  
3 3310500 1 1055 10 11000 4200 50 1 60

V m m L

t s s min

   
  

   

  
31055 10 31

60

V L L

t minmin

      

  )98صفحة  ،1(فيزيك (دما و گرما)   
----------------------------------------------  

 )محمدي زهره آقا(  »  3«گزينة  -97

  کنیم: :هاي روي نمودار، گرماي ویژة دو جسم را پیدا می دادهابتدا با استفاده از 

  

2000

2

2000 2 1000

1800

2

1800 2 900

A

A

B

B

J
C

CC m cA A A m kg

J
c cA A

kg. C
C mc

J
C

CC m cB B B m kg

J
c cB B

kg. C





 
  



    

  
 


  


    

   

  یابیم:  ها را می اکنون با استفاده از گرماي داده شده به جسم، نسبت تغییر دماي آن

  Q mc
Q Q m c m cA B A A A B B B

        

  400 500
1000 900

A B

A B

m g,m g
J J

c ,c
kg. C kg. C 

 


 
   

500 900 9400 1000 500 900 400 1000 8
A

A B
B

 
         

 
   

  )98و  97هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   

----------------------------------------------  

 )محمدي زهره آقا(  »  2«گزينة  - 98

40 با دماي در مرحلۀ اول، جرم آب C 2001 با برابرm m  بـا  و جـرم آب

60 دماي C 2 با برابرm m  است. بنابراین، ابتدا با اسـتفاده از رابطـۀ تعـادل
  یابیم: را می mگرمایی، 

  1 240 45 60Q Q
C C C   JA JA JA   

  0 01 2 1 1 2 2
Q mc

Q Q m c( ) m c( )
              

  1 2
1 2

200
40 60 45
m m,m m

C, C, C  
  


    

   

  200 45 40 45 60 0( m) c ( ) mc ( )          
  1000 5 15 1000 20 50( m) c mc m m g          

45 با دماي آب 200gدر مرحلۀ دوم در ظرف  C  وجـود دارد کـه بـا برداشـتن

50m g  50از آب و اضافه کردنm g 80 با دمـاي آب Cبـا  ، جـرم آب

45 دماي C 200 با برابر 50 1502m g   80 بـا دمـاي و جرم آب C 

502m با برابر g توان نوشت:  شود. بنابراین می می  

3 445 80Q Q
C C C    JA JA JA  

  Q Q m c( ) m c( )           0 03 4 3 3 4 4   

C, C
m g,m g

    


 
3 4
3 4
45 80
150 50   

  c ( ) c( )       150 45 50 80 0   
  c ( ) c( )        150 45 50 80   

  3 3 45 80          

  4 215 53 75/ C         
  )100تا  98هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   

----------------------------------------------  

 )مصطفي واثقي(  »  3«گزينة  -99

یابیم.  هاي روي نمودار نسبت ظرفیت گرمایی دو مایع را می هابتدا با استفاده از داد
Qبا توجه به رابطۀ  C  شیب نمودار ،Q   با برابر C  است. بنابراین

  توان نوشت:  می
  
  
  
  

  

    

  5 3
2 6

A B

A B

C Q Q ,QA A B
,C QB B A

  
  

   
   

  5 6 53 2
C CA A
C CB B

      

30

60

A

B

Q
C،A C،A

Q
C،B C،B

  

  

ÍÄI¶ ÍÄI¶

ÍÄI¶ ÍÄI¶
  

  0 0Q Q m c m cA B A A A B B B         
  C ( ) C ( )A B      30 60 0   

  C ( ) C ( )B B            5 30 60 5 150 60   

  6 210 35 C        

35 با برابر Aبنابراین، پس از تعادل گرمایی، دماي مایع  C یعنی دماي مایع، شود می 

A 35به میزان 30 5 C    برحسب  این تغییرات افزایش یافته است که
  درجۀ فارنهایت برابر است با: 

  C
F F F

      
9 95 5 95 5   

  )100تا  99هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   
----------------------------------------------  

 )علي برزگر(  »  1«گزينة  - 100

دست آورده و سپس  ب را از نسبت اضلاع دو مکعب بهابتدا نسبت حجم دو مکع
  آوریم: دست می نسبت جرم دو مکعب را به

  BVB ( ) ( )
V AA

  
1 13 3
3 27

K÷§¶ Í±ò
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

1 1 2
1 27 27
2

   

  کنیم و خواهیم داشت: صورت نسبی استفاده می از رابطۀ تغییر حجم مایع به

  V VV V B B B B
V VA A A A

    
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  

      

1 1 15
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  54
5

B
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
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  آوریم:  دست می دو جسم را به گرماي ویژهبا استفاده از رابطۀ گرما، نسبت 

  Q m cQ mc B B B B
Q m cA A A A
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  )98تا  93هاي  ، صفحه1(فيزيك (دما و گرما)   
----------------------------------------------  

   پيشروي نرمال - 3شيمي     
  

 (مژگان ياري)  »  4«گزينة  -101

)فلز آهن Fe)26مانند دو فلز اصلی سازندة نیتینول یعنی   همNi28  وTi22   
د. نیتینول آلیاژي از فلزهاي نیکل و تیتانیم دار اي قرار ورة چهارم جدول دورهدر د

تواند شکل اولیۀ خود را بازیابی کند و  است که به آلیاژ هوشمند معروف است و می
ت براي تنهاي ارتودنسی و اس از جمله سیم هاي صنعتی و پزشکی در ساخت فراورده

  ها و قاب عینک کاربرد دارد. رگ
  )88، صفحة 3(شيمي  و ماندگاري)اي از هنر، زيبايي    (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  
 (آرمين لنگري)  »  3«گزينة  - 102

  الانسی هستند. به ترتیب جامدات فلزي، یونی، مولکولی و کوو Dو  Cو  A ،Bجامد 
  بررسی موارد:

کنار یکدیگر  ها بدون آنیون در در دریاي الکترون، کاتیون ،در جامدات فلزي مورد اول:
  اند. (درست) قرار گرفته
توان از مدل گلوله میله  براي نمایش جامدات یونی همانند سایر جامدات، می مورد دوم:

  استفاده کرد. (نادرست)
ها در حالت  ها و یون ها، مولکول بعدي و منظم اتم شبکه بلور آرایش سه مورد سوم:

رسند و  بعدي می ها به چینش سه کولهاي مولکولی، مول گروهی از جامددر جامد است. 
  ها درست است. (درست) د و واژه  شبکۀ بلور براي آننشو منظم می

 3مانند گرافیت، هر اتم کربن تنها با  الانسی انواع جامدات کووبرخی در  مورد چهارم:
  . (درست)اتم کربن دیگر پیوند کووالانسی دارد
  )90ة ، صفح3(شيمي  ي)اي از هنر، زيبايي و ماندگار   (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  
 )98سراسري تجربي (  »  4«گزينة  - 103

  است.22Tiهمان Xعنصر 
2 222 18 3 4Ti : Ar d s     

  ها: بررسی سایر گزینه
  الکترون وجود دارد. 4در لایۀ ظرفیت اتم آن، : 1گزینه 
  ، این جمله نادرست است. 69دول کتاب درسی صفحۀ طبق ج: 2گزینه 
  .دارد Ti به تنوان مثال آهن چگالی بیش تري نسببه ع  :3گزینه 

  )88تا  84و  67 هاي ، صفحه3(شيمي  اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)   (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  

 (ميرحسن حسيني)  »  2«گزينة  - 104
  تري از نیکل است. تینول آلیاژي از نیکل و تیتانیم است که تیتانیم فلز سبکنی

  تر است. نزن بیش  ویژگی داده شده نسبت به فولاد زنگ 4ویژگی از  2نیم در  تیتا
مقدار جرم در واحد حجم مشخص است. طبق   تعریف چگالی،نادرستی مورد اول: 

  د است.تر از فولا جدول کتاب درسی چگالی تیتانیوم کم

  ) است.C1535) بیشتر از فولاد (C1667ذوب تیتانیم ( درستی مورد دوم: نقطۀ
نشان  از خود درستی مورد سوم: برخلاف فولاد، تیتانیم مقاومت عالی در برابر خوردگی

  دهد. می
 برخلاف فولاد ود در آب دریا،ج هاي مو با ذره نادرستی مورد چهارم: واکنش تیتانیم

              ناچیز است.
  )87، صفحة 3(شيمي  اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)   (شيمي جلوه  

----------------------------------------------  
 (احمد عيسوند)  »  2«گزينة  -105

  ها: بررسی گزینه
طور  هواي خشک و پاك مخلوطی از گازهاي گوناگون است که به»: 1«گزینۀ 

  اند. کره پخش شده یکنواخت در هوا
توان  رنگ هستند و نمی هایی است که اغلب بی هواي آلوده حاوي آلاینده»: 2«گزینۀ 

ها در  ها و مقدار هریک از آن ها را تشخیص داد. همچنین نوع آلاینده به آسانی وجود آن
  شهرهاي گوناگون متفاوت است.

هایی از جمله وبا در جهان شده  رش بیماريفناوري تصفیه آب، مانع گست»: 3«گزینۀ 
تیک، راه را براي  بیو کننده و آنتی حس است و فناوري شناسایی و تولید مواد بی

  .کرده استهاي گوناگون هموار  جراحی
هاي معلق و مواد آلی فراّر  هواي آلوده افزون بر گازهاي گوناگون، حاوي ذره»: 4«گزینۀ 

  ها، هواي آلوده بوي بدي دارد. دهاست. به دلیل وجود این آلاین
  )94 تا 92هاي  ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  

 (آرمين لنگري)  »  3«گزينة  - 106

  آوریم: دست می شده را به هر کدام از گازهاي تولیدجرم ابتدا 

  gCO
km gCO

km
 
730 2101   

  / g NO
km g NO

km
 
1 530 451   

  نویسیم. را میبا گاز اکسیژن هر کدام پس واکنش س
  N O NO  22 2   

  
molO / LOmolNO

gNO / LO
gNO mol NO molO

   
1 22 41 2 245 16 8 230 2 1 2

   

  C O CO 2 1 22   

  
molO / LOmolCO

gCO LO
gCO molCO molO

   
1 22 41 2 2210 84 228 2 1 2

   

  / / LO 84 16 8 100 8 2   
  )49، صفحة 3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  

 (مژگان ياري)  »  2«گزينة  -107

تواند با گاز اکسیژن واکنش  می اي در هواکره است که آلاینده NO درست،»: 1«گزینۀ 
  کند. نقش ایفا می HNO3در تولید  که این گاز کندتولید  NO2 داده و گاز

و  N2رنگ است که از واکنش میان گازهاي  اي بی آلاینده NOنادرست، »: 2«گزینۀ 
O2 شود. ها یا رعد و برق تشکیل می درون موتور خودرو  

+) در اثر واکنش با گاز N 2کسید (عدد اکسایش  ژن مونو درست، گاز نیترو»: 3«گزینۀ 
اکسید (عدد  ژن دي کاهش به گاز نیترو –اکسیژن و طی یک واکنش اکسایش 

  شود. +) که آلایندة دیگري است تبدیل میN 4اکسایش 
اکسید به دلیل وجود الکترون منفرد بر  ژن دي درست، همانند گاز نیترو»: 4«گزینۀ 

  رود. شمار می ژن یک رادیکال آزاد به روي اتم نیترو
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. ... .. ..

: :N O: O N O:..     

  )94و  93هاي  ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  

 (احمد عيسوند)  »  4«گزينة  - 108

  هاي نادرست: بررسی گزینه
خی مواد دیگر نیز ها و بر سنجی فروسرخ براي شناسایی آلاینده از طیف»: 1«گزینۀ 

  شود.  استفاده می
سنج) در علم  سنجی (از انواع طیف اي از کاربرد طیف آي، نمونه . آر   .ام»: 2«گزینۀ 

  شود.) آي از پرتوي غیر فروسرخ استفاده می .آر .پزشکی است.(در ام
کنش پرتوهاي فرابنفش،  توان از برهم سنجی فروسرخ می افزون بر طیف»: 3«گزینۀ 

  ، امواج رادیویی و ... نیز براي شناسایی مواد گوناگون استفاده کرد.نورمرئی
  )96و  95هاي  ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  

 (محمد صالحي)  »  2«گزينة  -109

) به ترتیب از راست 3و () 2)، (1هاي ( مولکول هاي اول و چهارم درست هستند. بارتع
Oبه چپ گازهاي  , NO , NO3   هستند.  2
  ها: بررسی عبارت

تولید آن در اثر واکنش  که شود مورد اول: بخش عمده گاز اوزون در طول روز تولید می
  .استداده شده 

ترون الک ست و داراي تککسید بوده که رادیکال گازي ا ژن مونو ) نیترو1ورد دوم: گاز (م
 ژن ز اکسیژن سبب تولید گاز نیترو، این گاز در اثر واکنش با گااستجفت نشده 

  اکسید خواهد شد. دي
  ) است.2اي هواي آلوده به دلیل وجود گاز ( مورد سوم: رنگ قهوه

  مورد چهارم: با توجه به اعداد روي نمودار این عبارت صحیح است.
  )94، صفحة 3يمي (ش تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  

 (هادي عبادي)  »  4«گزينة  -110

Cکربنی  هاي هیدرو آلایندهفرمول مولکولی  Hx y  .است  
  :آوریم یدست م بهشده براي تغییر دماي آب را  مصرف* ابتداي گرماي 

  C   100 25 75   
  Q mc Q / J       5 515 10 4 2 75 4725 10   

  kJ 472500   
  شده:  * میانگین مسافت طی

  
gC HkJ kmx y

/ km
kJ / gC Hx y

   
1472500 1 6 1 6900 50 1 7   

  )94، صفحة 3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  

  پيشروي سريع  -3شيمي      
 

 دالرضا دادخواه)(عب  »  4«گزينة  -111

کننده در تعادل گازي افزایش  تنها عاملی که با تغییر آن، غلظت مولی همه مواد شرکت
کردن   زیرا با کم؛ کاهش حجم ظرف یا افزایش فشار بر مخلوط گازي است ،یابند می

اما پس از اعمال تغییر، تعادل در  ،یابد حجم، غلظت مولی یعنی مولاریته، افزایش می
Nهاي  پس بر شمار مول ،رود کاهش حجم پیش میجهت رفت و  O2 اضافه شده  4
از  NO2با این حال باز هم غلظت نهایی ، شود کاسته میNO2هاي و از شمار مول

  تر خواهد بود.  غلظت اولیۀ آن بیش
  )107و  106 ،105هاي  ه، صفح3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  

 (عامر برزيگر)  »  1«گزينة  -112

  توان جدولی مطابق جدول زیر تشکیل داد: می
A(g) B(g)

x x

x x

 


2 3
1 0
2 3

1 2 3



  

  باشد. پس:  مول می 25/1برابر در حالت تعادل هاي گازي  مجموع مول
  ( x) x / x / mol    1 2 3 1 25 0 25   

  یابیم: (ثابت تعادل) را با استفاده از مقادیر تعادلی می Kدر ادامه 

  
[B] ( / )

K K / mol.L
[A] ( / )

   
3 30 75 11 68752 20 5

   

) و Aدهنده بروید (مادة  براي محاسبۀ بازده درصدي کافی است به سراغ مادة واکنش
  ید. یعنی: ضرب کن 100اش تقسیم و عدد حاصل را در  تغییراتش را بر مقدار اولیه

  A /
%

A
    

0 5100 100 501
RHoÃÃûU

¾Ã²»H nHk£¶ بازده درصدي  

  )105تا  103هاي  ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  

 (عبدالرضا دادخواه)  »  2«گزينة  -113

Nلحظۀ برقراري تعادل O NO  22 جم یک لیتر، تعداد در ظرفی به ح 2
  باشد.  ها با غلظت مولی گاز برابر و یکسان می مول

2 2 2
2 2 0

2
2 2 2

N O NO

x x x
x x x

  
 

  

  [NO] ( x)
K /

[N ][O ] ( x)

   


2 22 31 6 1022 2 2
   

10دانیم که  و می گیریم از طرفین تساوي جذر می   2x mol.L    

  x x
x / mol.L

x x
     

 
2 22 14 10 0 042 2 100    

باشد پس تغییر غلظت آن  می x2برابر با  NOگاز  تعادلی که غلظت مولی جایی آن از
0/برابر    شود. مول بر لیتر می 08

  [NO] / mol.L
R / mol.L .min(NO) t min

    


10 08 1 10 024   

  )105و  104هاي  ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  

 (عامر برزيگر)  »  1«گزينة  -114

  فقط مورد (ب) نادرست است. بررسی موارد:
مول گازي در دو سمت واکنش برابر است. پس با افزایش فشار، تعادل به مجموع آ) 

توجه داشته باشید که افزایش فشار،  .شود جا نمی هیچ سمتی (نه چپ و نه راست) جابه
  کننده در این واکنش خواهد شد. عث افزایش غلظت تمامی مواد شرکتبا

باید  T1پس  .یابد هاي گرماده با افزایش دما، ثابت تعادل کاهش می ب) در واکنش
  باشد. T2چکتر از  کو

) ، به سمت چپاکنشپ) با کاهش حجم، تعادل به سمت مول گازي کمتر (در این و
  رود. به پیش می

جا  ، تعادل در جهت مصرف یون فلوئورید یعنی به سمت چپ جابهFت) با افزودن

H]شود، لذا  می ] شود و در نتیجه  کم میpH .افزایش خواهد یافت  
  )110تا  104هاي  ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  

 مقدار اولیه

 تغییرات

 مقدار تعادلی

  مقدار اولیه
  تغییرات

 مقدار تعادلی

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  22:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      ماهاسفند 4آزمون نامه  پاسخ       
    

 
 

 (علي رمضاني)  »  4«گزينة  -115

Nواکنش  (g) H (g) NH (g) 3 22 2 3  .گرماده است( H )  0   
هاي گرماده با افزایش دما واکنش در جهت  . در واکنشدهد رخ نمیعبارت اول: 
  یابد. شود و ثابت تعادل کاهش می جا می برگشت جابه
ها باعث  دهنده هاي گازي بیشتر در سمت واکنش . وجود مولدهد رخ نمیعبارت دوم: 

  ابد.یشود با انجام واکنش در جهت برگشت فشار سامانه افزایش  می
  یابد. . با افزایش دما سرعت واکنش رفت و برگشت افزایش میدهد عبارت سوم: رخ نمی

. انجام واکنش در جهت برگشت باعث افزایش آنتالپی دهد نمی رخ عبارت چهارم:
  شود. (محتواي انرژي سامانه) می

  )110تا  103هاي  ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  

 كنده) كو (حسن رحمتي  »  2«گزينة  -116

  بررسی موارد:

  ).450Kباشد. (نه می C450دما  ،یط بهینهالف) در شرا
ب) با افزایش فشار (کاهش حجم) در فرایند تعادلی مثل هابر، غلظت همه مواد در 

  کند چون فقط تابع دما است. یابد اما ثابت تعادل تغییر نمی تعادل افزایش میشرایط 
 گرماده است، تعادل درجهت یواکنش تعادل هابر که یک  رایندپ) با افزایش دما در ف

  یابد. رود و ثابت تعادل کاهش می برگشت پیش می
 تر بیش تواند براي تولید آمونیاك ت) هابر دریافت که افزایش دما (نه افزایش فشار) نمی

با تر  با استفاده از کاتالیزگر توانست واکنش را در دماهاي پایین اماثمربخش باشد 
  سرعت مناسب انجام دهد.

  )110تا  103هاي  ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  

 (علي رمضاني)  »  3«گزينة  - 117

  
[SO ] ( )

K L.mol
[SO ] [O ] ( / ) ( / )

  


2 22 13 10002 20 2 0 12 2
:ثابت  

  تعادل واکنش

 جا تعادل در جهت برگشت جابه، SO3* طبق اصل لوشاتلیه با افزایش مقدار 

  شود. می
  کند. ثابت تعادل ایجاد نمی مقدار* تغییر غلظت تغییري در 

  

SO O SO

/ / y

x x x

/ x / x y x


  
   

2 2 3
0 2 0 1 2
2 2

0 2 2 0 1 2 2

¾Ã²»H SÊ±ü
SÊ±ü RHoÃÃûU

kÄk] Â²jI÷U SÊ±ü

   

( / x) ( / x) /    0 2 2 0 1 1   ها دهنده :مجموع مول واکنش 2

  x / x /   3 0 9 0 3   

( y x) ( y / )
K L.mol

( / x) ( / x) ( / ) ( / )

      
  

2 22 2 2 0 6 110002 20 2 2 0 1 0 8 0 4
   

  ( y / )   22 0 6 256   
  / y y / mol    1 4 16 14 6   

  هاست. آن برابر شمار مول مایع و گازي، مواد *در ظرف یک لیتري غلظت
  )110تا  103هاي  ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  

 كنده) كو (حسن رحمتي  »  4«گزينة  -118

  ها:  بررسی گزینه

  Q AB (g) AB (g) B (g) 2 23 2 2
oÃ¬ïI¶o¬
½jI¶o¬

   

رود و  (در جهت رفت) پیش می مصرف گرمابا افزایش دما تعادل در جهت »: 1«گزینه

 ،در جدول Kیابد. بنابراین با توجه به مقدار  افزایش می Kمقدار     3 2 1 

  است. 

یعنی در جهت رفت پیش  مصرف گرماما تعادل در جهت با افزایش د»: 2«گزینه
  رود.  می

  باشند. ها می ها  پایدارتر از  فراورده دهنده هاي گرماگیر، واکنش در واکنش»: 3«گزینه
بوده و  يتر ها در سطح انرژي پایین دهنده هاي گرماگیر،  واکنش در واکنش»: 4«گزینه

  باشد. ها می تر از فرآورده شها بی دهنده هاي واکنش مجموع آنتالپی پیوند
  )107و  106، 105هاي  ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  

 خواه) (عبدالرضا داد  »  1«گزينة  -119

  درست است. مورد اول فقط
  :بررسی همۀ موارد

واکنش رفت برابر با سرعت واکنش برگشت  برقراري تعادل سرعت هنگام در مورد اول:

پس  ،استCO2برابر با ضریب COکه ضریب  جایی باشد. اما در این مثال، از آن می
  ها نیز یکسان است. سرعت تغییرات آن

شود اما در  جا می در جهت رفت جابه واکنش، COبا افزایش غلظت گاز  مورد دوم: 

  تر خواهد بود. هنوز از مقدار اولیه بیش COگاز تعادل جدید غلظت 
هاي گازها در دو سمت معادله یکسان است اما  شمار مول مجموع که با این مورد سوم: 

و غلظت مولی  هاي رفت و برگشت با کاهش حجم ظرف و افزایش فشار، سرعت واکنش
  شود. یک از گازها بیشتر می هر

د پس تغییر تعداد نباش کننده برابر می که ضرایب همۀ گازهاي شرکت چون :مورد چهارم
که غلظت مولی  مول خواهد بود. اما چون xبرابر با ها برابر بوده و  هاي هریک از آن مول

تعادل تغییر کند پس در تعادل جدید غلظت Kگازها یکسان نیست و نباید مقدار 
  گازها برابر نخواهد بود.

  )105و  104هاي  ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده به راهي  (شيمي،  

----------------------------------------------  

 (بهنود كريمي)  »  2«گزينة  - 120

  است.درست متن کتاب درسی مطابق » 2«گزینۀ 
  ها: نادرستی سایر گزینه

ه در صنعت بردن دانش براي حل کردن یک مسأل کار توان به فناوري را می»: 1«گزینۀ 
  خاص دانست. یا زندگی روزانه براي رسیدن به هدفی

  مادة خام نیست.  بنزین،»: 3«گزینۀ 
  طور مستقیم از هوا جذب کنند. ژن را به توانند نیترو گیاهان نمی»: 4«گزینۀ 

  )113و  112، 103هاي  ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن سوي آينده راهي به  (شيمي،  

----------------------------------------------  
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  2شيمي      
 

 مند) (صمد آرزو  »  3«گزينة  -121

  آ) درست.
رنگ پتاسیم پرمنگنات با یک اسید آلی در دماي اتاق به  ب) درست. محلول بنفش

  شود. رنگ می به سرعت بی محلول دهد، اما با گرم شدن کندي واکنش می
  پ) نادرست.

Cتفاوت H O g.mol C H g.mol g.mol    1 1 1122 78 447 6 2 6 6   

 CO2کیومتري  دو برابر ضریب استو HClکیومتري  درست. زیرا ضریب استو ت)
  باشد. می

  CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)   23 2 2 2   
که همان مقدار  سوزد، در حالی ث) نادرست. الیاف آهنی داغ و سرخ شده در هوا نمی

  سوزد. وا) میالیاف آهن داغ و سرخ شده در یک ارلن پر از اکسیژن (نه ه
  )85و  82، 81، 77هاي  ، صفحه2(شيمي  (درپي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

 محمد سعيدي) (امير  »  2«گزينة  -122

به دلیل فعالیت  Kاما فلز  ،دهند هر دو فلز سدیم و پتاسیم با آب سرد واکنش می
  دهد. سرد با سرعت بیشتري واکنش میبا آب  ،شیمیایی بیشتر در مقایسه با سدیم

  ها: بررسی سایر گزینه
N)هاي فرآیند هابر  دهنده  چون واکنش»: 1«گزینۀ  H NH ) 3 22 2 3 

  توان سرعت واکنش را افزایش داد. با افزایش غلظت این مواد می ،حالت گازي دارند
واکنش دهنده،  دار مقهاي شیمیایی به مرور زمان با کاهش  در واکنش»: 3«گزینۀ 

  یابد. سرعت واکنش هم کاهش می
خوبی  توانند به بیماران تنفسی در شرایط اضطراري در هواي عادي نمی»: 4«گزینۀ 

غلظت اکسیژن در هواي دمی  ،ها نفس بکشند، اما با اتصال کپسول اکسیژن به آن
  شود. تر با اکسیژن ترکیب می بیشتر شده و هموگلوبین راحت

  )82تا  80هاي  ، صفحه2(شيمي  سالم) (درپي غذاي  

----------------------------------------------  

 (كيارش معدني)  »  2«گزينة  - 123

  موارد سوم و چهارم درست هستند. بررسی موارد نادرست: 
  است. تر مورد اول: محیط سرد، خشک و تاریک براي نگهداري مناسب

  شود. آن فاسد می وم: قاووت زودتر از مغزهاي سازندةمورد د
  )78تا  75هاي  ، صفحه2(شيمي  (درپي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

 (نيما اكبري)  »  3«گزينة  -124

  صورت زیر است:  معادلۀ موازنه شدة واکنش داده شده به

  KMnO (s) K MnO (s) MnO (s) O (g)  2 4 2 4 2 2   
  سبه کنیم:ابتدا باید حجم گاز اکسیژن تولید شده را محا

  
gKMnO ( )

gKMnO ( )


75 4
100 4

}²Ii
}²IiIº (ناخالص)?LO / gKMnO 126 42 4   

  molKMnO molO / LO
/ LO

gKMnO molKMnO molO
   
1 1 22 44 2 2 6 72 2158 2 14 4 2

  

  دقیقه برابر است با:  4سرعت متوسط تولید گاز اکسیژن در مدت 

  
V(O ) ( / )L

R(O ) L.s
t ( )s

      
 

6 72 0 3 12 28 102 4 60   

  )86تا  83هاي  ، صفحه2(شيمي  (درپي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

 (علي اميني)  »  3«گزينة  -125

  باشد.  اسید می ترکیب مورد نظر سؤال، بنزوئیک

 بررسی همۀ عبارات به ترتیب:

O

OH

  
 کسیلیک کربواسید) آشناترین عضو خانواده  ستیکاسید (ا نادرست. اتانوئیکل) او مورد
  ست.هااسید

(نفتالن)،                                       بنزن) و(  مورد دوم) درست.

  اند. اسید، از جمله ترکیبات آروماتیک همانند بنزوئیک 
  :درست )مورد سوم

C H O %C %    84 84100 100 707 6 2 122 120  
به دلیل تقریب، حاصل با خطاي مثبت همراه بوده و از مقدار واقعی بیشتر است؛ لذا 

  باشد. می 70%درصد جرمی کربن کمتر از 
Oبه دلیل پیوند درست. مورد چهارم) H هاي آب و هم با  هم با مولکول

  دهد. تشکیل می یژن بین مولکولی از نوع هیدرو هاي خودش جاذبه مولکول
  مورد پنجم: نادرست.

( ) ( ) ( )
C H O

     

 





4 1 27 6 2 192 2 27 6 2
2 2 4

   

  / 
19 4 75 54   

  )82، صفحة 2(شيمي  (درپي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

 خياوي) الاسلامي (ميلاد شيخ  »  2«گزينة  -126

  ها: بررسی همۀ گزینه

هایی  هاي آزاد در بدن فقط به دلیل وجود آلاینده نادرست. حضور رادیکال»: 1«گزینۀ 
هاي پیچیده  زیرا در بدن انسان در اثر انجام واکنش ،در هوا نیستNOوNO2مانند

  د.نشو هایی ایجاد می و متنوع، رادیکال
کربن وجود دارد. به  –کربن  ۀگان پیوند دو 13درست. در ساختار لیکوپن »: 2«گزینۀ 

 ینیاز داریم تا به ترکیب Hمول  26یا  H2مول  13 ازاي هر مول لیکوپن به
  سیرشده تبدیل شود.

شد،  شرطی که فرمول مالتوز درست نوشته می هشده ب نادرست. عبارت داده»: 3«گزینۀ 
C ،صحیح مالتوزمولکولی ل صحیح بود! فرمو H O12 22   است.  11

  صورت زیر است:  اسید به بنزوئیک کامل نادرست. واکنش سوختن»: 4«گزینۀ 
  C H O O CO H O  2 15 14 67 6 2 2 2 2   

پس سرعت مصرف یا تولید هیچ دو  اي برابر نیست، ضریب هیچ دو ماده که جایی از آن
  اي مساوي نخواهد بود. ماده

  )91و  89، 82هاي  ، صفحه2(شيمي  (درپي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

 سراب) (عليرضا رضايي  »  3«گزينة  -127

باشند. ضریب  برابر است اما در یک طرف معادله نمی Dو  Aمتري  کیو ضریب استو
تند. ضریب است و هر دو در یک طرف معادله هس Dبرابر  C ،2متري  کیو استو
باشد و هر دو در یک طرف معادله هستند  می Aبرابر ضریب  B ،3کیومتري  استو

  باشد. درست می» 3«بنابراین گزینۀ 
  )91و  90هاي  ، صفحه2(شيمي  (درپي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

 هاي پیوندي جفت الکترون:

 پیونديناهاي  جفت الکترون:
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 (سپهر كاظمي)  »  3«گزينة  - 128

برابر و تغییرات  Cو مادة  Aنمودار بنویسیم. تغییرات ماده ابتدا باید واکنش را بر طبق 
در واکنش باید برابر و دو  Cو  Aهاست. بنابراین ضریب مادة   نصف تغییرات آن Bمادة 

  در واکنش باشد یعنی: Bبرابر ضریب مادة 
  A(s) B(s) C(g) 2 2   

  کنیم. حال با استفاده از جدول زیر (برحسب مول) سؤال را حل می
A(s) B(s) C(g)

x x x

x x x

 

  


2 2
5 0 0
2 2

5 2 2

  

از ظرف خارج شده و در لحظۀ مورد نظر  Cبا توجه به اینکه ظرف درباز است مادة 
  جود است.  در ظرف مو Bو مادة  Aسؤال تنها مادة 
  بنابراین داریم: 

  ( x) x / x / x /       5 2 3 5 5 3 5 1 5   
xرابر در بازة زمانی داده شده ب Cبا توجه به جدول تغییرات مادة  mol2 است.  3

  بنابراین: 

  
n molCR mol.minC mint s

s

   
 

3 19120 60
   

  )91تا  83هاي  ، صفحه2(شيمي  (درپي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

 رضا جمشيدي) (محمد  »  2«گزينة  -129

  د. ند مربوط به این واکنش باشنتوان رد الف و پ میامو
  ی موارد:بررس

در  .هاي زمانی یکسان، با گذشت زمان، باید تغییرات مول کم شود الف) درست، در بازه
/صورت  این گزینه تغییرات به / / /   1 4 1 0 7 0 5 0 و رعایت  بوده 4

  شده است.
در  .باید تغییرات مول کم شود  هاي زمانی یکسان، با گذشت زمان، ب) نادرست، در بازه

/صورت  رات بهاین گزینه تغیی / /  1 4 1 1 1 0 و این مورد رعایت  بوده 6
  نشده است.

شود، به ازاي تغییرات مول  پ) درست، چون سرعت واکنش با گذشت زمان کمتر می
رفته باید زمان تغییر بیشتر شود، که این مورد در این گزینه رعایت شده  یکسان، رفته

  است.
شود، به ازاي تغییرات مول  ذشت زمان کمتر میت) نادرست، چون سرعت واکنش با گ

رفته باید زمان تغییر بیشتر شود، که این مورد در این گزینه رعایت نشده  یکسان، رفته
  است.

  )86و  85هاي  ، صفحه2(شيمي  (درپي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  

 (اميرحسين طيبي)  »  4«گزينة  - 130

  زنه شده: معادلۀ موا
  Al(s) HNO (aq) Al(NO ) (aq) H (g)  2 6 2 33 3 3 2   

کنند زیرا  هاي نیترات تغییر غلظت پیدا نمی دانیم در این واکنش یون همانطور که می
ند. مان میاقی همان شکل ب  قبل از واکنش به حالت محلول بودند و بعد از واکنش نیز به

  (ضریب نیترات در دو سمت معادله برابر است.)

Alهاي یون (aq)3شوند. در نتیجه تغییرات رخ داده  در طی این واکنش تولید می

Alهاي تولید یوننشانگر تنها   ،در نمودار داده شده 3باشد. می  

t2 ،/0تاt1از لحظۀ  Alیونمولار  7 3که حجم  جایی تولید شده است، از آن

/محلول برابر  L0 0/در نتیجه ،است 2 Alمول14 3 تولید شده است که در اثر
0/مصرف شدن   باشد.  می Alمول فلز 14

  
mol mol mol

[ ] / /Al L L L
   3 2 1 3 0 7

   

  
mol

n / L / / mol
Al L

    3 0 2 0 7 0 14
   

  

n / mol mol
R /Al mint min( )s

s


   

  

0 14 0 24140 5 60   

  
R / molAlR (t t ) /

min
   

0 24 0 121 2 2 2y¹¨H»   

tلحظۀ اتمام واکنش لحظۀ  s است زیرا نمودار ثابت شده است و دیگر  850

molواکنش شود. از ابتداي واکنش تا انتهاي  اي تولید نمی  فراورده
/

L
1 یون  2

Al 3 .تولید شده است  

  
mol mol mol

[Al ] / /
L L L

   3 2 2 1 1 2   

  
mol

n / / L / mol
Al L

    3 1 2 0 2 0 24
   

  
mol H / LH mL

?LH : / molAl
mol H Lmol Al

   


33 22 4 103 2 20 242 3 1 122
   

  mLH 8064 2  
  )91 و 90، 88تا  86هاي  ، صفحه2(شيمي  (درپي غذاي سالم)  

----------------------------------------------  
  1شيمي      

 

 (مهران رنجبر)  »  2«گزينة  -131

  ها: بررسی همۀ عبارت
هایی از  هاي روغنی!) نمونه هاي گیاهی (نه دانه و روغن  عبارت اول: نادرست. اتانول

  سوخت سبز هستند.
خ و برگ گیاه سویا و هاي گیاهی مانند شا عبارت دوم: نادرست. سوخت سبز، از پسماند

  آید. دست می هاي گیاهی) به (نه روغن یهاي روغن  نیشکر و دانه
هاي  روغن«با عبارت » هاي روغنی دانه«در دو عبارت بالا، کافی است جاي عبارت 

  عوض شود تا هر دو عبارت صحیح شوند!» گیاهی
در واکنش د امتري همۀ مو کیو عبارت سوم: درست. در این دو واکنش، ضرایب استو

مول) گاز کربن  4گرم ( 176باشد، بنابراین در صورت مصرف  شده، یک می ازنهمو
  مول از مجموع این دو نوع اکسید نیز مصرف خواهد شد: 4اکسید،  دي

  

CO CaO CaCO

CO MgO MgCO

molCO
gCO molCO

gCO

 

 

 

2 3
2 3

1 2176 42 244 2   
هاي  که در تولید هر فراورده، همۀ هزینه عبارت چهارم: نادرست. توسعۀ پایدار یعنی این

  )99محیطی آن در نظر گرفته شود.(عبارت کنکور  ادي، اجتماعی و زیستاقتص
  )73و  70هاي  ، صفحه1(شيمي (رد پاي گازها در زندگي)   

----------------------------------------------  

 (ميثم كياني)  »  2«گزينة  - 132

  هاي نادرست: بررسی گزینه
اکسید و آب  سوختن، گاز کربن ديهاي سبز مانند اتانول در اثر   سوخت»: 1«گزینۀ 

  باشد. اي می ترین گاز گلخانه اکسید مهم د که کربن دينکن تولید می

)با افزایش دماي یک نمونه گاز از»: 3«گزینۀ  K) C283 )به10 K) C 293 20 

/حجم گاز 
293 1 03283  دو برابر شود، دما را  گاز مبرابر خواهد شد اگر بخواهیم حج

  باید دو برابر کنیم.برحسب کلوین 

 مقدار اولّیه

 تغییرات

 مقدار تعادلی
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هاي فرابنفش  اي از پرتو هاي اوزون مانع از ورود بخش عمده مولکول»: 4«گزینۀ 
  د.نشو خورشید به سطح زمین می

  )78و  73، 70هاي  ، صفحه1(شيمي  (رد پاي گازها در زندگي)

----------------------------------------------  

 (سروش عبادي)  »  2«گزينة  - 133

  فرایند تولید اوزون تروپوسفري، شامل سه واکنش با معادلات زیر است:

   
I)N (g) O (g) NO(g)

II) NO(g) O (g) NO (g)

III)NO (g) O (g) O (g) NO(g)

 

 

  

22 2
2 22 2

2 2 3
  

 O3و  NO2و  N2 ،NOبه ترتیب گازهاي  Wو  X ،Y ،Zپس مواد 
  هستند. 

O
N..

....

.

O
..

..
N N::  

  ها: بررسی عبارت
، اکسید NOباشد که برخلاف  می NO2، گاز Zدرست. مادة مورد اول) 

جفت  N2 ،3و  NO2باشد. در ساختار لوویس گازهاي    ژن می رنگ نیترو اي قهوه
  وجود دارد.پیوندي  الکترون

در معادله موازنه شدة  فراوردهمتري مواد  کیو ) نادرست.مجموع ضرایب استومورد دوم
واکنش داده شده پس از موازنه، تفاضل  ۀباشد. در معادل می 6سه واکنش فوق، برابر 

  است: 7دهنده، برابر  واکنش ده ومتري مواد فراور کیو ضرایب استو
  KBH NH Cl KCl B N H H   4 4 3 3 6 23 3 3 9   

کلی واکنش انجام شده  ۀواکنش فوق، معادل 3 ۀ) درست.با جمع کردن معادلمورد سوم
N  است: رو روبهصورت  به O NO O  4 2 22 2 3   

  شود: مصرف می O2، چند گرم گاز O3گاز  g54حال باید محاسبه کرد با تولید 

  molO molO gO
gO gO

gO molO molO
   
1 4 323 2 254 723 248 2 13 3 2

   

هستند. هر دو این گازها در اثر  NO2و  NO، به ترتیب Zو Y) درست.مورد چهارم
  شوند. ها خارج می هاي فسیلی از اگزوز خودرو سوزاندن سوخت

O))درست. گازهاي اکسیژنپنجم مورد O)و اوزون2( هاي اکسیژن  آلوتروپ3(
ها، گاز  است و در مخلوط مایع آنO2بیشتر ا زO3هستند که نقطۀ جوش گاز

O3 شود. حالت گاز تبدیل می دیرتر به  
  )76تا  72، 55، 54هاي  ، صفحه1(شيمي (رد پاي گازها در زندگي)   

----------------------------------------------  

 رضا جمشيدي) (محمد  »  1«گزينة  - 134

  صورت زیر است:  واکنش سوختن گاز بوتان در حضور گاز اکسیژن به ۀمعادل
  C H O CO H O  2 13 8 104 10 2 2 2   

مول گاز  13گرم بوتان)،  116مول بوتان (معادل  2با توجه به معادله، به ازاي سوختن 
هاي بوتان و   تفاوت شمار مولکه گرم گاز اکسیژن) مصرف شده  416اکسیژن (معادل 

گرم  532توان گفت براي مصرف  پس می .شود مول می 11اکسیژن مصرف شده برابر 
مول  11بوتان و اکسیژن مصرف شده برابر با  هاي شمار مول ، تفاوتدهنده واکنش
  است. 

mol

g

11

532
IÀ ½k¹Àjïy¹¨H» −¼¶ nIμ{ R»IÿU

½k¹Àjïy¹¨H» دهنده واکنش/ g 212  تفاوت حجم 8

?L   

  
/ L

/ L
mol

 
22 4 98 561

´\e R»IÿU
−¼¶ nIμ{ R»IÿU  

  )80 تا 77هاي  ، صفحه1(شيمي (رد پاي گازها در زندگي)   

----------------------------------------------  

 لنگري) كوثري  (ميثم  »  3«گزينة  -135

 5ها، حدود  ژن در تنظیم باد لاستیک خودرو استفاده از گاز نیترو پس از»: 1«گزینۀ 
  رسد. . مقدار بخار آب به صفر میخواهد داشتوجود در آن  درصد گاز اکسیژن

 034تر از دماي پایین هابر در جداسازي آمونیاك مخلوط واکنش را تا»: 2«گزینۀ 
  ربط است.) صورت مایع درآمده و جدا شود.(هواي مایع بی سرد نموده تا آمونیاك به

  الکترون دارد. 14است که در لایۀ سوم این واکنش گر  کاتالیز ،فلز آهن»: 3«گزینۀ 

Fe : s s p s p d s2 2 6 2 6 6 21 2 2 3 3 3 426   
  واکنش بود. براي انجام این ر، یافتن شرایط بهینههاب  ترین چالش بزرگ»: 4«گزینۀ 

  )82و  81هاي  ، صفحه1(شيمي (رد پاي گازها در زندگي)   

----------------------------------------------  

 (مجتبي عبادي)  »  3«گزينة  - 136

   هاي حل شده در آب دریا دارد. را در بین یون غلظتیون کلرید بیشترین 
  ا:ه بررسی سایر گزینه

هاي گوناگون  هاي فیزیکی و شیمیایی بخش کنش پویایی زمین شامل برهم»: 1«گزینۀ 
  آن است.

  شوند. کره محسوب می ترین منبع غیراقیانوسی آب هاي یخ، بزرگ کوه»: 2«گزینۀ 

OH)کسید  یون هیدرو»: 4«گزینۀ  ) اتمی است.  چند  
  )91و  88، 87، 86هاي  حه، صف1(شيمي آهنگ زندگي)   (آب،  

----------------------------------------------  

 (ميثم كياني)  »  3«گزينة  -137

 ترین فراوانو  Naاتمی  ترین کاتیون تک عبارت داده شده نادرست است: فراوان

SOجود در دریا یون سولفات اتمی مو آنیون چند 24 از این است که ترکیب حاصل

Naدو، SO2 2آن در نیون  است و نسبت کاتیون به آ4
  است. 1

  اند. بررسی موارد:  هاي دوم، سوم و چهارم نادرست عبارت
2سولفات( سدیم محلولاز یون باریم در آب براي تشخیص   عبارت اول: 4Na (SO )( 

 از یون نقرهبراي شناسایی کند درحالی که  تولید می واکنش داده و رسوب سفید رنگ
  (درست)دهد. واکنش می NaClکلرمحلول سدیم 

Zn)فلزي است که تنها یک کاتیون Zn ارت دوم:عب )2 دارد و جزء آن دسته از
گذاري آن از  با بارهاي متفاوت داشته باشد، پس براي نامهایی  فلزات نیست که کاتیون
روي نیترات است.  شده ترکیب دادهشود و نام صحیح  اعداد رومی استفاده نمی

  (نادرست)
گرد را  ژن و گو آمونیوم سولفات یک کود شیمیایی است که دو عنصر نیترو عبارت سوم:

  دهد. (نادرست) در اختیار گیاه قرار می
  محلول، مخلوط همگن از دو یا چند ماده است. (نادرست) :عبارت چهارم

  )93و  92، 91  ،87هاي  ، صفحه1(شيمي آهنگ زندگي)   (آب،  

----------------------------------------------  

 السادات) (مجيد معين  »  4«گزينة  - 138

 2صورت در این نمونه آب  ر اینگیریم. د گرم در نظر می 100آب دریا را  ۀجرم نمون
  جود است. سولفات مو گرم منیزیم

  molMgSO molSO
?gSO gMgSO

gMgSO molMgSO


   

21 12 4 424 4 120 14 4
   

  gSO
/ gSO

molSO


 



296 24 1 6 421 4
  

  / g
ppm(SO ) / ppm

g
    

1 62 6 410 1 6 104 100   

  )95و  94، 93هاي  ، صفحه1(شيمي آهنگ زندگي)   (آب،  

----------------------------------------------  
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 لنگري) كوثري  (ميثم  »  4«گزينة  -139

  موارد درست هستند. بررسی همۀ موارد:  همۀ
دار را  ها نقش اساسی دارند و ترکیبات کربن مولکول کره، درشت مورد اول: در زیست

  کنند. هاي مختلف کرة زمین می وارد بخش
NH)مورد دوم:  ) PO4 3   اتم دارد. 20ترکیب یونی چندتایی است و که ، 4

3/مورد سوم: درصد جرمی نمک در دریاي مدیترانه  3/و در اقیانوس آرام  9 5 
  درصد است.

تولید  ،کلرید رنگ نقره سفید مورد چهارم: یون نقره در حضور یون کلرید، رسوب
  کند. می

  AgNO (aq) NaCl(aq) AgCl(s) NaNO (aq)  3 3   
  )94و  92، 86  ،80هاي  ، صفحه1(شيمي آهنگ زندگي)   (آب،  

----------------------------------------------  
  پور) (محسن زمر  »  2«گزينة  - 140

اسید  لیتر محلول نیتریک میلی 2 لیتر محلول کلسیم نیترات و میلی 5کنیم  فرض می
  داریم.

   جرم محلول کلسیم نیترات:
g

mLCa(NO ) gCa(NO )
mL

 
25 103 2 3 21  

  ppm
g

   4 641 10 1010
RHoTÃº ´Ãv±¨ ³o]

   

gCa(NO جرم کلسیم نیترات )  141 10 3 2  
  gCa(NO )  141 10 3   جرم نیترات حاصل از کلسیم نیترات 2

  
g NO

g(NO )
gCa(NO )


   

124 13 31 10 3164 3 2
  

  اسید: نیتریک جرم محلول
/ g

mLHNO / g HNO
mL

 
1 22 2 43 31   

  g  272 %رمج 10 HNO
/ g

  230 10 32 4
kÃwHï ¦ÄoTÃº ³o]

   

  g NO
?g NO gHNO

g HNO


   

622 372 103 3 63 3
   

  / g(NO )   270 9 10 3  
( ) ( / )

%
/

   
 




1 231 10 70 9 10 100 3010 2   درصد جرمی نیترات در محلول نهایی 4
  )98تا  93هاي  ، صفحه1(شيمي  آهنگ زندگي)  (آب،

----------------------------------------------  
  پيشروي نرمال- 3رياضي    

  

 رحيم)ر(رحمان پو  »  3«گزينة  -141
  : داريم fدر نمودار تابع 

 
xنسبی و نقطۀ بحرانی minنقطۀ    x 1   
xنسبی و نقطۀ بحرانی minنقطۀ    x 2   

xنقطۀ بحرانی   x 3   
xنسبی و نقطۀ بحرانی minنقطۀ    x 4   
xنسبی و نقطۀ بحرانی minنقطۀ    x 5   

xنقطۀ بحرانی   x 6   

xنقطۀ بحرانی   x 7   
xنقطۀ بحرانی   x 8   

اد نقاط بحرانی دو برابر نسبی داریم و تعد minنقطۀ  4نقطۀ بحرانی و  8بنابراین 
  باشد. نسبی می minتعداد نقاط 

  )112و  109تا   104هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 آبادي) (وحيد ون  »  4«گزينة  -142
]را در بازة  fابتدا طول نقاط بحرانی تابع  , ]0   کنیم: پیدا می 3

  
x ,

f (x) x x x
         

0 32 23 3 0 1 1  
f ( ) k , f ( ) k , f ( ) k     0 6 1 8 3 12  
y kmin y y k kmin maxy kmax

 
        

 
8 0 2 4 0 212  

  )112تا  109هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 اللهي) (نريمان فتح  »  1«گزينة  - 143
نکه در دامنۀ تابع باشند، طول نقاط ناپذیر، به شرط آ هاي مشتق و نقاط مشتق ریشه

 بحرانی هستند.
f (x) x(x ) D Rf  23 7  

f (x) x x (x )( )
x

   
1232 7 3 23

  

x x x

x x

  
 

2 2 26 7 7 7
3 32 23 3

  

f (x) x x x ,x          2 20 7 7 0 1 1 1  
باشند. از طرفی در  هاي مشتق در دامنۀ تابع هستند، بنابراین نقاط بحرانی می ریشه

0x   مشتق وجود ندارد، بنابراین مجموعه نقاط بحرانی تابعf صورت  به 1 0 1, , 
  ها برابر صفر است. باشد که مجموع آن می

  )112و  109تا  106هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 ي)(هادي پولاد  »  4«گزينة  -144

k(k ) k k
f (x)

( x k ) ( x k )

       
     

25 6 5 60 02 25 5
  

باشد، بنابراین کافیست صورت کسر  کسر همواره مثبت می مخرجکه  جایی از آن
  چکتر از صفر گردد. کو

k k k      2 5 6 0 6 1  
ضمناً مخرج کسر نباید صفر شود، بنابراین ریشه مخرج نباید در بازه  ,1   بیفتد:4

  
k k

x k x k
k k

     
             

5 1 65 0 5 5 4 1   
  عبارتند از:  kمقادیر قابل قبول در نهایت 

  k  1 1   
  و صفر را دارد. 1این بازه، دو عدد صحیح 

  )104تا  102هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 (سينا همتي)  »  1«گزينة  -145

x)با توجه به دامنه  ) f 
3
هاي آن را  ریشهریشه یا گیریم و  از آن مشتق می 2

  کنیم.  پیدا می

  f (x) x x f (x)
x

        

65 9 6 5 0

2 9 6   

  x x x ( )


        
3 9 9 249 6 9 6 6 9 95 25 25 25   

  
x /

( )
x / f (x)

f (x)


      


 

1 44
9 24 1 44 025 6   

xآن  طولنوع ماکزیمم است و  پس اکسترمم نسبی از / 1   است. 44
  )112و  109تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)   

----------------------------------------------  
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 (عباس اشرفي)  »  3«گزينة  -146

معادلۀ تقاطع است که ها  ، زمانی روي محور طولfنقطه اکسترمم نسبی تابع 
f (x)    .داشته باشدریشۀ مضاعف  0

  x ax
x ax

x x

 
    

 

2 9 20 9 02 3
   

  a a        20 36 0 6   
  گیریم: اکنون از تابع مشتق می

  ( x a)(x x ) ( x )(x ax )
f (x)

(x x )

       
 

2 22 3 2 1 9
2 23

   

  ( a)x x ( a )

(x x )

   


 

21 12 3 9
2 23

   

aبه ازاي     داریم:  6

  

x

x x ff (x)
(x x )

min



       
 

33 525 12 9
2 23   

   

aبه ازاي   6  :داریم  

  x x
f (x)

(x x )

min



     
 

9 3727 12 27
2 23   

  

  قابل قبول هستند. aهر دو جواب براي 
  )112و  109تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)   

----------------------------------------------  

 (سروش موئيني)  »  3«ينة گز -147

  
a , x

f
x c , x


    

2
2 2   

xباید تابع در   پذیر بوده و ریشۀ مشتق در ضابطۀ پایین، بیرون دامنه آن  مشتق 2
  باشد. 

  c
f x c cmax        0 2 4 32   

پس: 
ax b , x

f (x)
x x ,x

  
  

2
2 3 1 2

2xپیوستگی در  شرطکه    

aصورت  به b  2 2xهاي راست و چپ در  آید و از تساوي مشتق در می 1  
  داریم: 

  ( ) a 2 2 3   
aپس   bو  1  3 :و بنابراین   

  a b  4  
c توجه: اگر   fباشد، در این صورت از شرط  4 ( ) f ( )  2 شود  نتیجه می 2

aکه   شمار  شود و بی یک خط افقی می f؛ که در آن صورت ضابطه بالایی تابع 0
  نقطۀ بحرانی دارد!

  )112و  109تا  106هاي  ، صفحه3(رياضي شتق) (كاربرد م  
----------------------------------------------  

 حسيني) حسن سلامي (محمد  »  2«گزينة  - 148

  
x , x x ;x

y y
x ;xx , x

         
    

23 12 0 0 202 0 13 3 0
   

  

x

y ن

y

max b min


    

   

1 0 2
0 0
3 6 10

ÂLvº ÂLvº
   

xپس     باید هیچ نوع اکسترممی نباشد پس:  0
است؛ در  1ضابطه پایینی برابر با   و عرض از مبداء 6بالایی برابر   از مبداء ضابطۀعرض 

1 در بازه، b صحیح نتیجه مقادیر 6( ,   باشند: می (

  b , , ,
    

2 3 4 5
2 3 4 5 14   

  )112و  109تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)   
----------------------------------------------  

 علي جلالي) (محمد  »  2«گزينة  -149

fابتدا دامنۀ تابع  (x) کنیم: را مشخص می   

  D ( , ]f  0 1  
fسپس تابع  (x) تر شود: کنیم تا مشتق گرفتن راحت را ساده می  

  x ( x)
f (x) x x x( x) x x

x x

 
      

1 12 21   

  x
f (x) x

x( x)

    


1 2 10 22 1
SLX¶ ½nH¼μÀ

   

f

f

  
 

10 12
· R · R  

  ابتدا صعودي سپس نزولی است. fپس تابع 
  )104تا  102هاي  ، صفحه3(رياضي (كاربرد مشتق)   

----------------------------------------------  

 پور) خان (سهيل حسن  »  4«گزينة  -150

  f (x) f (x)
x x f (x) ( x )f (x)

f (x) f (x)

 
           2 2 1 2 1 2 1   

fنقاط بحرانی  (x) دهد که  در نقاطی رخ میf (x)  fیا  0 (x)  وجود نداشته
  باشد.

f (x) f (x) ( x ) f (x)

( x )f (x)

       
 

2 2 1
2 1

¢Tz¶   

  f (x)( ( x ) ) f (x) f (x)( ( x ) )          2 22 2 1 0 2 2 1 0   

  f (x)
( x ) x x

      0 2 22 1 2 4 4 1 0   

  S x x     
4 11 2 4  

  )112و  109تا  106هاي  ، صفحه3(رياضي شتق) (كاربرد م  
----------------------------------------------  

0 0 

0 0 
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  پيشروي سريع- 3رياضي    
 

 نيا) (عارف بهرام  »  3«گزينة  -151

BrA

R

O

Sدا�رهاي

L

 
  R  20   

  S r r r      2 2100 100 10   
  r L R ( ) L ( )    2 2 2 2 2 210   فیثاغورس: 20

  L L     2 400 100 300 300 10 3   
  )125، صفحة 3(رياضي (هندسه)   

----------------------------------------------  

 (علي غريبي)  »  2«گزينة  -152

  S (a c)bBF A a c a c
S (a c)bA F B

      
  

7 7 7   

  c
a c

a
    

6 36 8 8 4   

  e 
3
   :خروج از مرکز 4

  )132تا  128هاي  ، صفحه3(رياضي (هندسه)   
----------------------------------------------  

 (اميرحسين نيكان)  »  3«گزينة  -153

)فاصلۀ دایره به مرکز  , )2 xاز خط مماس  1 y  1 .برابر شعاع است  

  | |
r ,O( , )

( ) ( )

 
  

 

2 1 1 2 2 2 1
2 2 21 1

   

را مساوي  yنویسیم و سپس  اع دایره را داریم معادلۀ دایرة را میکه مرکز و شع  حال
  را پیدا کنیم: هاxبا محور  گذاریم تا محل برخورد صفر می

  (x ) (y ) ( )    2 2 22 1 2   

  y
(x ) ( ) (x ) | x |

          0 2 2 22 0 1 2 2 1 2 1   

  
x x

x
x x

   
   

    
2 1 32 1 2 1 1   

  )142تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي (هندسه)   
----------------------------------------------  

 (دانيال ابراهيمي)  »  3«گزينة  -154

DCالزاویه است، بنابراین  قائم BDCبا توجه به اینکه مثلث   2 .  

وط) برابر با (قاعده مخر EFDهمچنین ارتفاع مثلث  
3 2   است.  32

  

دست آوردن حجم حاصل، ابتدا حجم استوانه کامل که از دوران مربع  براي به
ABDE  و حجم مخروط که از دوران مثلث 2و ارتفاع  2قاعده شعاع (با (DBC  با)

کنیم، و سپس فضاي خالی  اب میرا حس آید ) به وجود می2و ارتفاع  2شعاع قاعده 

) 1 و ارتفاع 3قاعدة  شعاع مخروط (با 2را که از  EFDحاصل از دوران مثلث 
  کنیم:  دست آمده را کم می به

     22 2   :حجم استوانه 8

  
    
1 822 23   DBCل از مخروط حاص3

  ( )      
1 22 3 1    DEFمخروط حاصل از23

  بنابراین حجم حاصل برابر است با: 

   
    

8 268 23 3   
  )132و  125تا  122هاي  ، صفحه3(رياضي (هندسه)   

----------------------------------------------  

 ي)(سعيد پناه  »  4«گزينة  - 155

  آوریم: دست می ابتدا مرکز دو دایره را به

  a b
x y x O ( , ) ( , )

 
      2 2 2 3 0 1 02 2   

  a b
x y y O ( , ) ( , )

      2 2 2 0 0 12 2   

)Fهاي بیضی نقاط  لذا کانون , )1 Fو  0 ( , ) 0   هستند. داریم:  1

  FF c c c        
22 22 1 1 2 2 2 2   

eخروج از مرکز بیضی  
8
eیا  8  

2 2 2
8   داریم:  ؛باشد می 4

  c c
e a a

a e
      

2
2 2 2
2
4

   

aاز طرفی در بیضی:  b c 2 2   لذا داریم:  باشد؛ می2

  b a c ( ) b         
2 2 7 7 142 2 2 2 22 42 4 2 22   

  خواهد بود. 14یعنی  b2و طول قطر کوچک  4یعنی  a2لذا طول قطر بزرگ 

  | ( ) |  2 214 4    عبارت موردنظر2
  )132تا  128هاي  ، صفحه3(رياضي (هندسه)   

----------------------------------------------  

 جاني) توزنده ابراهيم (محمد  »  2«گزينة  -156

برابر  (MN)اند و با توجه به شکل زیر، بیشترین فاصله  هم متخارج دو دایره نسبت به
d r r  .است  

O1

N r
d }

O2

r'
M

 
  (x ) (y ) O ( , ),r      2 24 9 1 4 9 11   

  (x ) (y ) O ( , ),r      2 21 3 4 1 3 22   

  d O O ( ) ( )          2 21 4 3 9 25 144 169 131 2   
  max(MN) d r r     16   

  )142تا  134، صفحة 3(رياضي (هندسه)   
----------------------------------------------  
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 (علي سرآباداني)  »  1«گزينة  - 157

  
O( , a)

(x ) (y a) (I)
r


      

12 21 16 4   

  x y x y a    2 2 26 8 25   

  x x y y a         2 2 26 9 8 16 25 16 9   

  
O ( , )

(x ) (y ) a (II)
r a

 
        

3 42 2 23 4   

  س درون هستند:دو دایره مما

  (I),(II)
OO | r r | ( ) ( a) | a |        2 21 3 4 4   

  a a a a     2 216 8 16 16 8   
  a a     16 16 1   

  
(a )

OO ( a)
 

     
12 24 4 16 9 5   

  )142تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي (هندسه)   
----------------------------------------------  

 (مهرداد استقلاليان)  »  3«گزينة  -158

)Oق شکل و براساس مرکز مطاب , )10 )هاي بیضی نقاط  ، کانون2 , )18 )و  2 , )2 2 
)نقطه باشند. مجموع فاصله  می , )2 بیضی برابر همان قطر بزرگ یا هاي  از کانون 0
a2  .است  

  ( , ) , F( , ) , F ( , ) 2 0 18 2 2 2   

  ( ) ( ) ( ) ( ) a       2 2 2 218 2 2 0 2 2 2 0 2   
  a a     2 65 2 2 65 1   

فاصلۀ کانونی بیضی برابر  18 2   است؛ پس: 16
  c c  2 16 8   

  c
e

a


  


8 65 1

865    :خروج از مرکز 1

  )132و  131هاي  ، صفحه3(رياضي (هندسه)   
----------------------------------------------  

 (عباس اشرفي)  »  1«گزينة  - 159

  است. 4برابر  OHطول  AOHدر مثلث 

 
xهایی موازي خط  ها روي خط هاي دایره بنابراین مرکز y 3 4 واحد  4به فاصلۀ  1

xها را  هستند. این خط y c  3 4   کنیم. ض میفر 0

  
c| c c | | c ( ) |

| c |
ca b

   
          

1914 4 20 1 212 2 2 23 4
   

xها  معادلۀ خط y  3 4 19 xو  0 y  3 4 21   هستند. 0
  )139و  138هاي  ، صفحه3(رياضي (هندسه)   

----------------------------------------------  

 (سعيد پناهي)  »  2«گزينة  - 160

مرکز و شعاع دایره گذرنده از   کنیم. پس از آن خص میابتدا سه نقطه را در صفحه مش
  کنیم. را تعیین می Cو  Bو  Aسه نقطه 

  کنیم: نوع مثلث را بررسی می

 
  m ,mAB AC

   
      
   
1 3 2 1 3 21 11 1 2 3 1 2   

mAB  قائمه است.  Aاین مثلث در رأس  mAC
 

1   

طول قطر برابر با طول وتر  ،الزاویه دانیم که در دایره محیطی مثلث قائم از طرفی می
  وتر است. وسطو مرکز دایره همان  بودهالزاویه  مثلث قائم

بر قطر  Mوتري است که در نقطۀ  Mترین وتر گذرنده از  دانیم کوتاه از طرفی می
  دایره عمود باشد. 

  B C ( )
W ( , ) ( , )

   
  

3 1 1 1 1 12 2 2 

M( , ) WM 2 2 2  

    
1 16 0 Rقطر 22 

1
2   

  MB WB WM     2 2 4 2 2   
  A B MB   2 2 2   

  )142تا  134هاي  ، صفحه3(رياضي (هندسه)   
----------------------------------------------  

  رياضي پايه   
 

 (ياسين سپهر)  »  3«گزينة  -161

  یابیم. ا میر nیعنی  Aابتدا تعداد اعضاي مجموعه 
  C( n, ) C(n,n )  3 2 8 2 42   

  ( n)! n!

( n )! ! (n n )!(n )!
  

   
3 8 423 2 2 2 2   

  ( n)( n )( n )! n(n )(n )!

( n )! (n )!

   
  

   
3 3 1 3 2 8 1 2 423 2 2 2 2   

  n n n n    2 29 3 8 8 84   

n(ق ق)    n n     2 5 84 0 7   
که فاقد  Aهاي چهار عضوي  مجموعه عضو است که تعداد زیر 7داراي  Aپس مجموعه 

  باشد برابر است با:  خص مییک عضو معین و مش

  !
( ) ( )

! !
   


67 1 6 154 4 4 2   

  )140تا  133هاي  ، صفحه1(رياضي (شمارش، بدون شمردن)   
----------------------------------------------  

 ميربلوچ) (جليل احمد  »  2«گزينة  -162

 4!دهیم و این حروف داخل بسته به را در یک بسته قرار می» جهان«حروف کلمه 
  حالت باهم جایگشت دارند.

  ! 5·I¿] © n j Á   
  پس داریم: 

  ! !4 5   
  )132تا  127، صفحة 1(رياضي (شمارش، بدون شمردن)   

----------------------------------------------  
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 (مهدي براتي)  »  3«گزينة  - 163

کنیم سپس جایگشت  ، چهار رقم را انتخاب می8و  7، 6، 5، 3، 2، 1م ابتدا از بین ارقا
  کنیم:  را محاسبه می 9این ارقام و رقم 

  
7 7 7 6 55 5 120 42004 3 4 6

!
! !

! !

   
      

 
    

    
 
 
 
 

  )140تا  127هاي  ، صفحه1(رياضي (شمارش، بدون شمردن) 
----------------------------------------------  

 نواز) لي(رضا ع  »  4«گزينة  -164

کنیم، تا تنها جفت کتاب سوال به همراه  جفت یک جفت انتخاب می 6ابتدا از بین 
مانده دو جفت انتخاب کرده و از هر کدام از  جفت باقی 5پاسخ خودش باشد سپس از 

  کنیم: آنها یک کتاب انتخاب می

  ( )( )( )( ) 6 5 2 2 2401 2 1 1   
  )140ا ت 133، صفحة 1(رياضي (شمارش، بدون شمردن)   

----------------------------------------------  

 (شيوا اميني)  »  2«گزينة  -165

  حالت مطلوب حالات کل حالات نامطلوب  
  حالت دارد:  2عضو مجموعه  7حضور یا عدم حضور هریک از 

   72   کل 128
  زوج داریم:  5فرد و  2 در کل

  

)

( )( )

 
     





22 12
2 52 5 1 2 5 82 1
21 1

joÎ » Z»p_ÃÀ : (
Íμ]

J¼±õ¶Iº R¯Ie joÎ » Z»p ¦Ä :
joÎ » Z»p_ÃÀ : ( ) = 2

   

    128 8    حالت مطلوب 120
  )140تا  133هاي  ، صفحه1(رياضي (شمارش، بدون شمردن)   

----------------------------------------------  

 (دانيال ابراهيمي)  »  2«گزينة  -166

) نقطه به  11 از بین ) 11 توان سه نقطه انتخاب کرد. تعداد حالات  حالت می 1653
   نامطلوب براي تشکیل مثلث به صورت زیر هستند:

  
  
  
  
  

   باشد: ABالف) سه نقطه روي ضلع 
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 

6 203  

  باشد: BCب) سه نقطه روي ضلع 
 

 
 

5 103  

  باشد: ACج) سه نقطه روي ضلع 
 

 
 

3 13  

  شود با:  هاي ساخته شده با انتخاب سه نقطه، برابر می در نتیجه تعداد مثلث
  ( )   165 20 10 1 134 

  )140تا  133هاي  صفحه، 1(رياضي (شمارش، بدون شمردن)   
----------------------------------------------  

 (مصطفي كرمي)  »  3«گزينة  -167

52تا داشتیم به تعداد  5هر کدام حداقل  3و  2اگر از  توان نوشت  عدد می 32
  هاي زیر را نداریم: ولی حالت
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توانیم بنویسیم و بنابراین  تا را نمی 7حالت،  32یعنی از این  32 7 عدد  25
  توان نوشت. رقمی می 5

  )132تا  119هاي  ، صفحه1(رياضي (شمارش، بدون شمردن)   
----------------------------------------------  

 حسيني) حسن سلامي (محمد  »  1«گزينة  - 168

  بندي کنیم:  ابتدا باید حالت
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)  حالت اول) بدون حرف تکراري: ) ! 5 3 603   
و یکی  Dدو تا  ، (ب):Aو یکی غیر از  Aدو تا  (الف):حالت دوم) با دو حرف تکراري (

!  ) پس:Dغیر از 
(( ) ( ))

!
  

32 42 242 1 2   
  ) که یک حالت است.AAAتکراري (فقط با  حرف 3حالت سوم) 

برابر  ها پس جمع کل حالت   60 24 1   خواهد بود. 85
  )140تا  127هاي  ، صفحه1(رياضي (شمارش، بدون شمردن)   

----------------------------------------------  

 (يوسف عراز)  »  2«گزينة  -169

 2یک قطر آن باشد بایستی  ADهایی رسم کنیم که  ضلعی 5خواهیم براي اینکه ب
نقطه از  2و  {C؛B}نقطه از  1یا  {E؛F؛G؛H}نقطه از  1و  {C؛B}نقطه از 

{H؛G؛F؛E} انتخاب کنیم یعنی ( )( ) ( )( )   2 4 2 4 12 4 161 2 2 براي  .1
 3توانیم    یک ضلع آن باشد فقط می ADهایی رسم کنیم که  ضلعی 5اینکه بخواهیم 

)انتخاب کنیم یعنی:  {E؛F؛G؛H}نقطه از  ) 4 43.  

جواب آخر: 
16 44   

  )140تا  133هاي  ، صفحه1ضي (ريا(شمارش، بدون شمردن)   
----------------------------------------------  

 (يوسف عراز)  »  1«گزينة  -170

  ,3   :یک رقمی 9
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2مجموع حالات:  13 10 25    
  )126تا  119هاي  ، صفحه1(رياضي شمردن) (شمارش، بدون 

---------------------------------------------- 

  رقم 4انتخاب 
 4و9و0غیر از  
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  31:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي      ماهاسفند 4آزمون نامه  پاسخ       
    

 
 

  شناسي   زمين                   
  

 )98(سراسري تجربي   »  1«گزينة  - 171

هاي کازرون، نایبند و  هاي اصلی ایران، امتداد گسل با توجه به شکل نقشۀ گسل
  اً شرقی ـ غربی است.جنوبی و گسل درونه تقریب  سبزواران شمالی ـ

  )114شناسي ، صفحة  شناسي ايران) (زمين (زمين  
----------------------------------------------  

 )1401تجربي سراسري (  »  4«گزينة  -172

دختر) و شرق و جنوب شرق ایران از - هاي (ارومیه دهندة پهنه هاي اصلی تشکیل سنگ
  هاي آذرین هستند. نوع سنگ

  )107شناسي ، صفحة  ران) (زمينشناسي اي (زمين  
----------------------------------------------  

 (حامد جعفريان)  »  4«گزينة  -173

  داغ است. منابع اقتصادي پهنۀ کپهاز ذخایر عظیم گاز، 
  )107شناسي ، صفحة  شناسي ايران) (زمين (زمين  

----------------------------------------------  

 روزبه اسحاقيان)(  »  3«گزينة  -174

اي رخ داده است و در اثر فرورانش  قاره  در هر دو پهنه، فرورانش صفحۀ اقیانوسی به زیر
  شود. گودال عمیق اقیانوسی تشکیل میدراز

  )107 و 20، 19هاي  هشناسي ، صفح ) (زمينتركيبي(  
----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  »  2«گزينة  - 175

  درة ستارگان پارك جزیرة قشم  وژئ
  سورت  باداب چشمۀساري 

  گنبد نمکی جاشک 
  فشان گل –خی مریهاي  کوه چابهار 

  )116 و 104هاي  شناسي ، صفحه شناسي ايران) (زمين (زمين  
----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  »  4«گزينة  -176

هاي طبیعت جاندار را در مرکز توجه قرار  گردي) که جاذبه توریسم (طبیعت برخلاف اکو
  کار دارد. جان سرو هاي طبیعت بی توریسم با جاذبه داده است، ژئو

  )117شناسي ، صفحة  شناسي ايران) (زمين (زمين  
----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  »  2«گزينة  -177

  ردة چهارم ذخایر نفت 
  ردة دوم ذخایر گاز 

  ردة سوم بزرگترین میدان نفتی 
  )112، صفحة  شناسي شناسي ايران) (زمين (زمين  

----------------------------------------------  

 (بهزاد سلطاني)  »  4«گزينة  -178

میلیون سال پیش)، اقیانوس تتیس به بیشترین وسعت  290در اوایل پرمین (حدود 
 خود رسید. در آن زمان، ایران مرکزي و البرز، بخشی از خشکی گندوانا بودند.

  )105اسي ، صفحة شن شناسي ايران) (زمين (زمين  
----------------------------------------------  

 )آرين فلاح اسدي(  »  1«گزينة  - 179

ی، راستاي سکتاب در 109با توجه به نقشه پهنه بندي زمین شناسی ایران در صفحه 
جنوب شرقی است. راستاي البرز - سیرجان و زاگرس شمال غربی- پهنه هاي سنندج

  .غربی است - شرقی  ستاي کپه داغ هم تقریباًغربی است. را- تقریبا شرقی
  )109و  107هاي  شناسي ، صفحه شناسي ايران) (زمين (زمين  

----------------------------------------------  
 (بهزاد سلطاني)  »  2«گزينة  - 180

 جنوبی است.  - شمالی با امتدادگسل انار، نوعی گسل راستالغز 

  
  
  
  
  
  
  
  

  )114شناسي ، صفحة  مينشناسي ايران) (ز (زمين  
---------------------------------------------- 
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